
4.julij - 22.julij 
Oba praznika, dan bsrca in dan vstaje, bomo tudi letos prazno

vali z vrsto proslav, ki nas bodo spominjale na osvobodilno vojno 
tn revolucijo ter na.s opominjale, da moramo biti enotni in pri
pravljeni ob vsakem času na obrambo naših pravic in socialistične
ga družbenega reda. 

Proslave bodo po občinah, kjer imajo posamezne enote svoj 
domicil. Razen tega bo v juliju podeljenih nekaj novih domicilov. 

Za dan borca se bodo zbrali kurirji v Žalcu in odkrili spomin
sko ploščo. V Brežicah se bo zbral Kozjanski odred, na Vačah pa 
Kamniško-zasavski. 

Dne 16. julija se bodo v Ljubljani zbrali borci Tomšičeve bri· 
gade ter skupno z mladino in vojaki enote, ki nosi njeno ime, pro
slavili obletnico ustanovitve. Bivši borci ter mladinci iz Velenja 
in Ljubljane bodo odšli na pohod v kraj, kjer je bila brigada usta
novljena. Istega dne bo na Vrhniki proslava l. tankovske brigade. 

Za dan vstaje-pa se bodo zbrali na Krasincu na ·velikem mitin
gu nekdanji letalci. Raze tega bodo v Ljubljani .dan prej podelili 
,.nagrade vstaje«. 

Po raznih kraji\ bodo tako kot vsa leta 1J,G,Z<Lj odkrili nekaj 
spominskih plošč in spomenikov. 

Razen navedenih bo po raznih krajih širom po domovini tudi 
mnogo manjših proslav. To pomeni, da bo proslavljanje naših ve
likih obletnic· množično. 

GLAVNI UREDNIK 
FRANCE SUSTERšie 
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OD VSEPOVSOD OGORdENI PROTESTI 
PROTI IZRAELSKI AGRESIJI 
Ob izraelski agresiji na Združeno arabsko republiko je bilo v Jugoslaviji nešteta protestnih sestankov in zborovanj, na katerih je· 

~ · bilo slišati ogorčene obsodbe izraelskih militaristov in vseh, ki jih podpirajo. 

' O brzojavki zveznega odbora 
ZZB NOV Jugoslavije in o pro
testni resoluciji z izredne seje 
predsedstva republiškega odbo
ra ZZB NOV Slovenije smo že 
poročali. Dne 9. t. m. se je zbra
lo na sejo tudi predsedstvo re
publiškega odbora ZZB NOV 
Hrvatske in odposlalo tovarišu 
Tit_u naslednje pismo: 

»Danes smo imeli sejo pred
sedstva republiškega odbora 
ZZB NOV Hrvatsk!l. Med dru
gim je bilo na dnevnem redu 
vprašanje dejavnosti rezervnih 
oficirjev in podoficirjev. Njiho
vo vlogo smo temeljito obrav-

navali in med drugim sklenili, 
da ti pošljemo iskrene pozdrave 
in izrazimo vdanost V -imenu 
vseh članov ZZB NOV Hrvatske 
za tvojo akcijo, ki si jo vodil in 
jo še vodiš za ohranitev miru 
na svetu. - Vsi udeleženci se
stanka najenergičncje obsojajo 
agresijo Izraela na Združeno 
arabsko republiko in ves arab
ski svet. - Dragi tovariš Tito. 
računaj na nas, da bomo še na
prej prizadevno podpirali in iz
polnjevali vsako tvojo akcijo za 
tvoj boj za ohranitev svetovne
ga miru.« Podobne resolucije so 
sprejeli tudi drugi republiški 

odbori oz. njihova predsedstva. 
Tudi občinski odbori naše 

organizacije so posvetili precej 
časa obravnavi mednarodnega 
položaja v zvezi z izraelsko 
agresijo na ZAR ter sprejemali 
protestne resolucije proti Iz
raelu in anglo-ameriškim impe
rialistom. Resolucija ZZB NOV 
občine Ptuj pravi med drugim: 

»Napad Izraela pomeni gro
bo kršitev ustanovne listine 
OZN in ogroža mi? na svetu. 
Jugoslovanski narodi, posebno 
pa še borci NOV, se ne moremo 
sprijazniti z dejstvom, da so 
imperialisti spet zanetili požar, 

ki se lahko razplamti v novo 
svetovno katastrofo. . • V celoti 
podpiramo odločni boj arabskih 
narodov za njihove pravice in 
svobodo ter obsojamo Vlllešava
nje in podporo ZDA ln Velike 
Britanije agresorju.« 

Resolucije so sprejemali tudi 
delovni kolektivi. Navajamo del 
resolucije, ki jo je sprejel ko
lektiv steklarne Hrastnik: 

Predsed.nik republiškega odbora- ZZB NOV Slovenije Franc Leskošek-Luka je ob pozivu 
družbeno političnih Qrganizacij za pomoč žrtvam agresije na Bližnjem vzhodu podal na

slednjo izjavo: 

»Zavedamo se, da izra~lska 
agresija ni samo rezultat teženj 
izraelskega naroda, temveč da 
je ta narod orodje imperializma 
in tistih, ki jim je edini cilj za
netiti med narodi sovraštvo in 
morilno vojno, ker bi radi 1111. ta 
način zadovoljili svoje kolonial
ne apetite do nerazvitih dežel •.. 
Clani kolektiva steklarne Hrast
~ se popolnoma drinjamo 1 
staJi;či vodstva_ Sf'Jµ .in ~,!:.., .• 
poodsednika Tita ter odloono 
zahtevamo, cia 1te agresija takoj 
zaustavi In zagotovi mir v 

svetu.« 
Druge resolucije so zelo po-

raz naše neomajne zvestobe po
litiki miru in miroljubnega ure
jevanja odnosov med narodi, ki 
je hkrati zagotovilo eksistence, 
neodvisnosti in svobode vsake
ga naroda. 

ljubno vietnamsko ljudstvo, naj dobne navedenim - vse odloč
bo naš plebiscit. no obsojajo izraelsko agresijo In 

Koordinacijski odbori za po- tiste, ki stojijo ·za njo- zato ne 
moč vietnamskemu ljudstvu naj objavljamo vsake posebej. 
razsiri10 svojo dejavnost na Enodušno in enotno stališče 
zbiranje pomoči vsem žrtvam jugoslovanskih delovlnih ljudi 
imperiali.stične agresije in naj pomeni veliko moralno podporo 
bodo iniciatorji nabiralnih akcij napadenim arabskim narodom 
in drugih vrst pomoči tudi za in vsem miroljubnim silam na 
prizadeto arabsko ljudstvo. svetu, ki hočejo prek Organiza-
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V klnetlJ•k- komblnatu •Sen~ 
ta« so končali lansko p4Slovno · teto 
• povprečnimi osebnimi dohodki 
več kot 100.000 starih dinarjev bi 
prišli tako v vrsto poslovno najbo)J 
uspešnih kombinatov v Vojvodini. 
Ta uspeh so mnogi pripisovali 
ekonomistu Ferencu Slču, avtorju 
originalnega obračuna dohodka po 
ekonomskih enotah. To Je bil si• 
stem, ki je služil v Javnih disku• 
sijah kot primer in vzor, a v Sento 
so zaradi njega prihajale mnoge 
delegacije kmetijcev Iz vse zemlje. 

Medtem pa so Ferencu Sli!u -
čeprav mu ni nihče oporekal za
slug za napredek kolektiva - dali 
odpoved •zaradi samovoljnega za• 
puščanja dela«. Do te neprlčako• 
vane odločitve je prišlo zaradi 
tega, ker upravni odbor ni odobril 
Slču šestmesečnega študijskega do
pusta za Izpopolnjevanje obračuna 

F,1 dohodka po ekonomskih. enotah. 
f.il Sli! se je tako moral zaposllt1 <t 
lil drugi delovni organizaciji ••• 
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• Ekonomisti -
natakarji 

V evidenci brezposetnlb • za-
vodu za zaposlovanje delavcev 'II 
Smederevski Palankl Je tudi 111 
diplomantov srednjih ekonomskih 
šol. Ker so gostinska podjetja 
zahtevala, da jim pošljejo več 
deklet za gostinske delavce, so 
ekonomisti sprejeli ponudbo, da 
se prekvalificirajo v natakarje. 

Ze v začetku julija meseca bo 
40 deklet • ekonomistk začelo de
lati v motelu pri Markovcu, na• 
daiJnjlh 20 pa bo streglo gostom 
v gostinskih podjetjih v Smederev• 
skl Palanki, Moški ek 0 n<>misti bodo 
postali varilci, tako da se Jih bo 
več že kmalu pojavilo v dvoranah 
tovarne vagonov »Goša« v Palankl. 

Nedeljski dnevnik • 11, VI, 1967. , 

Priče smo novim akcijam 
povampirjenega imperializma, 
spričo katerega ne more ostati 
neprizadet nihče, ki sta mu pri 
srcu mir in svoboda. Danes je 
vsakemu našemu človeku jas
no, da je napad izraelskih obo
roženih sil na arabske narode, 
ob polnem varstvu in pomoči 
anglo-ameriških imperialistov, 
napad na politiko miroljubne 
koeksistence med narodi na
sploh. Namen je bil zrušiti v 
Sredozemlju in na Srednjem 
vzhodu steber te politike in s 
tem porušiti obstoječe stanje. 
Načrti imperialistov so dolgo• 
ročni in agresivni. Pred tako 
nasilno politiko ne bi bU varen 
nihče. Zato je potrebno z vsemi 
silami zaustaviti agresorja in 
prodiranje njegove nevarne po
litike, ki se poslužuje vseh 
sredstev: od podkupovanja do 
vojaških pučev, od hujskanja 
do neposredne vojaške interven
cije s ciljem, da poruši ravno
težje sil in da doseže strateške 
pozicije, ogrozi mir, ustvari ne
mir in vojno vzdušje. 

Oblike pomoči so različne: 
od denarnih prispevkov do zbi
ranja krvi, od dodatnih delov
nih dni do blagovnih nakazil 
podjetij. Naša solidarnost in po
moč žrtvam imperialistične 
agresije, ki se je v tolikšni meri 
izkn,nla v zbiranju pomoči in 
krvnega prispevka za svobodo-

Tudi ta akcija naj bo dokaz cije združenih narodov in njene 
naše zvestobe in doslednosti generalne skupščine doseči pra
naše politike, ki je jugoslovan- vično rešitev spora na Bližnjem 
sko skupnost krasila med vojno vzhodu ter zagotoviti mir v tem 
in vsa povojna leta. ., delu sveta. 

SLEHERNI SPOPAD Z OROZJEM PRINESE LJUDEM VSE GROZOTE NE
CLOVESKEGA TRPLJENJA, RANE, POMANJKANJE IN SMRT. TODA 
NAJVEC GORJA MORAJO PRETRPETI NAJBOLJ NEDOLZNI: MATERE 
IN OTROCI, O CEMER ZEn'O PREPRICLJIVO PRIPOVEDUJE NASA.SLIKA 

Sklep našega državnega vod
stva, da pomaga napadenim na
rodom, ki so postali žrtve agre
sorja, izraža voljo in željo nas 
vseh. Zveza združenj borcev, ki 
vključuje tisti del prebivalstva, 
ki je v najtežjih časih okupaci
je in preganjanja vodil najtežjo 
bitko za osvoboditev svojega na
,-oda in izbojeval zmago nad 
prav tako brezobzirnim napa
dalcem in okupatorjem ter oho
lim zavojevalcem, je najbolj po
klicana, da obsodi napadalce in 
okupatorja in da se vključi v 
akcijo za zbiranje pomoči arab
skim narodom, ki so kot žrtve 
agresije te pomoči potrebni. 

Naša solidarnost z neangaži
,-anim svetom ni samo deklara
cija. Ona se in se mora izražat{ 
zlasti takrat, ko je prijateljskim 
narodom potrebna konkretna 
pomoč. To naj bo poduk vsem 
imperiaUstičnim silam, ki si pri
zadevajo zatreti idejo in sile 
miroljubne in aktivne koeksi
stence med 11arodi s tem, da z 
orožjem mogočneža nasilno 
zatro svobodo in neodvisnos_t 
malih narodov. 

V tem času je potrebna enot
na akcija zbiranja pomoči, ki 
naj zajame vsakega našega člo
veka, ki hoče živeti v miru in 
ki se zavzema za svobodo in•ne
odvisnost ·narodov. To bo tudi 
obsodba agresorja in njegovih 
zavojevalnih teženj, dokaz naše 
'IOiidarnosti in doslednosti, ia-

KURIRJI SO DOBILI POKROVITELJE 
Minulo soboto so se na Lokvah zbrali predstavniki · združenih 

podjetij PTT in nekdanji partizanski kurirji. Delavski svet PTT je 
imel v dvorani novega hote•a svečano sejo, na kateri je razglasil, 
da sprejema pokroviteljstvo nad kurirji in nekdanjimi pripadniki 
enot za zvezo. 

Tako so kurirji, ena izmed 
najhoJ.j delavnih skupin med od
bori enot, dobili svoj domicil. 
Delovali im bojevali so se- po
vsod po Sloveniji, zato je prav, 
da so zdaj povsod tudi doma. 
To so dosegli z domicilom, ozi
roma pokroviteljstvom PTT, ki 
ima svoje pošte prav tako po 
vsej Sloverriiji, tako kot so nekoč 
bile po vsej Sloveniji kurirske 
postaje. 

Lokve so si izbrali, da bi se 
spomnili obletnice priključitve 
Primorske in Istre k Jugoslaviji 
pred dvajsetimi leti. Poštarji so 
tudi skleniH podariti tej parti
zanski vasi, kjer je bila med 
vojno· pomembna partizanska 
točka, prak-tično darilo - pr.i
ključiti telefonsko avtomatsko 
centralo in tako ta kraj, ki se 
zadnja leta naglo. razvija v tu
ristično središče zlasti za zimske 
športe, povezaiti s svetom. 
»Iskra„ pa bo podarila primerno 
sodobno centralo. 

Lokve so bile tudd končna 
postaja poštarske štafete, ki so 
jo nosili po vsej Sloveniji člani 
planinskega društva PTT in 
medtem obiskali vse važnejše 
partizanske kraje. Planinci so 
zastopniku kurirjev izročili ~ta
fetno palico in spominsko ku
rirsko torbo. Direktor PTT .Jože 
Gerbec pa je zastopniku pripad
nikov enot za zvezo izročil spo
m:iMko listino. o pokrovlteljstvu 
in PfMP(ll". . 

Ob lroncu svečanosti so na 
novem hotelu odkrili še spomin
sko ploščo v spomin na ta dan. 

Svečanosti so se udeležili 
predsednik republiškega zbora 
republiške skupščine dr. Joža 
Vilfan, predsednik republiškega 
odbora ZZB NOV Slovenije 
Franc Leskošek-Luka, predsed
nik Planinske zveze Slovenije 
dr. Miha Potočnik ter mnogi 
drugi znani borci im predstavni
ki oblasti ter družbeno-politič
nih organizacij. 

• • • 
Podobno kot Po vseh drugih 

takih slavjih so Po kOIIlčanem 
svečanem delu proslave za-čeli 
s sproščenim partdzanskim raja
njem. Lokve so prijazen kraj, 
dolina sredi košatih gozdov. 
Igrala je godba, kadilo se je iz
pod kotlov, kjer so kuhali gol~, 
dišalo je po pečenem mesu in 
drugih dobrotah. Le vreme se je 
malo kisalo. V prijetnem po
čutju se je zabava zavlekla poz
no v noč. 

M.P. 
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• Bivše podjetje Vino 
na zatožni klopi 

Pred okrožnim sodiščem v Ma• 
rlboru se je danes zač<Jlo sojenje 
bivšemu direktorju trgovskega 
podjetja Vino iz Maribora Rudi• 
ju Lutarju, tehničnemu vodji pod• 
jetja Jožetu žuranu in laborantki 
bivšega trgovskega podjetja Vino 
Angeli Dravič. Obtožnica bremen! 
vse tri, da so od leta 1963 do maja 
lanskega leta po nedovoljeni poti 
pridobili za svoje podjetje več kot · · 
24 milijonov starih dinarjev. Ob• 
tožnica dokazuje, da so kupovali 
sladkor mimo knjigovodstvene evi
dence. Tako so v zadnjih letih 
prodali 83.203 litre različnih vin; s 
tem so si ustvarili črni fond za 
nakup sladkorja in drugih koncen• 
tratov. Od leta 1963 do konca leta 
1965 so dodali belim in črnim vi
nom nad 200.000 litrov vode. V na
sprotju z zakonskimi predpisi so 
tovrstna vina prodajali na tržišču 

z etiketami najboljših sortnih vin. 
Večer - 12. VI. 1967 

e Pomoč mladim 
strokovnjakom 

II - Omogočiti pridobivanje de-
• lovnega znanja mladim, šolanim 
!! strokovnjakom, ki ne morejo do-
11\1 biti zaposlitve, ker nimajo predpi• = sane prakse, ki Jo predvidevajo 

1111 
natečaji - je cilj akcije, ki jo pri

II pravlja Zavod za zaposlovanje 'II 
II Splitu. Zavod namerava delu ne-
• zaposlenih strokovnjakov omogo-
• gočiti pridobivanje prakse na de= lovnem mestu tako, da bo skupno 
• z delovnimi organizacijami prevzel 
• stroške zaposlitve. Zavod se bo 
• dalje obvezal, da bo mladim stro• 
II kovnjakom, ki jih bodo sprejele . 1 delovne organizacije, plačal tudi 

.; lil odškodnino za zdravljenje poškodb 
''· II pri delu, profesionalnih bolezni ••• 
• Anketa, ki so jo izvedli, je po• 
II kazala, da so mnoge delovne or• 
II ganizaclje že dale svoj pristanek = in navedle število mladih strokov• 
llil njakov, ki bi jih lahko sprejele. 
!lil Analiza odgovora kaže, da so to 

1111 
v glavnem podjetja, ki' že razpo• 

III lagajo s planom kadrovskih po
• treb. __ 

Borba - 9. VI. 196'1 
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l!eJa Izvršnega komiteja CK ZKS. - Na dnevnem redu 
nedavne seje izvršnega komiteja CK ZK Slovenije je bila raz
prava o programu aktivnosti izvršnega sveta skupščine SRS 
Slovenije. Stane Kavčič je dejal, da bo dejavnost izvršnega 
sveta usmerjena na notranjo politiko, gospodarstV'o, šolstvo in 
zdravstvo. Poudaril je potrebo po dolgoročnem planu rarzvoja 
Slovenije.· 

1 ~IVLJENJE IN DELO NAŠIH ORGANIZACIJ] 

1 Člani ZROP Javornik- Koroška Bela Ti/to odlikoval dr. Aleša Beblerja. - Predsednik republike 
losip Broz Tito je odlikoval sodnika ustavnega sodišča Jugosla
vije dr. Aleša Beblerja z redom republike z zlatim vencem. 
Visoko odlikovanje so podelili dr. Beblerju ob 60-letnici življa,. 
nJa in dolgoletnega reV'olucionarnega dela ter za posebne zaslu
ge na področju javne dejavnosti. 

ZROP Javornik - Koroška z Javornika ugotavljajo, da je v zadnjih letih močno napre-

1 Bela je v pričetku junija pri- dejavnost njihove organizacije dovala. K. P. 

Oblllk romunske delegacije v SFRJ odložen, - V Beogradu 
90 sporočili, da so na podlagi skupnega dogovora odložili uradni 
obisk partijske in vladne delegacije SR Romunije. Delegacija 
bi morala obislkati Jugoslavijo sredi junija 1967, vodil pa naj bi 
jo generalni sekretar CK romunske KP Nicola Ceausescu. O no
:vem datumu obi,Slka se bodo dogovorili naknadno. 

redila za, woje članstvo orien
tacijski patrolni poho<l, obye
zen po programu za strokovno 

1
. izobraževanje starešinskega Jca

dra. Patrole so hodile po poprej 
pripravljeni poti od bivšega 
mlina Sedej v Trebužu do 1'ri-

l 
stave. 40 članov ZROP je •;šlo 
mimo kontrolnih točk za topo
grafij,o in streljanje. Prvo me
sto je zasedla .ekipa v.· sestavi 
Marjan Langus, Marjan Vilman 

1 in Janez Plasin, na strelskem 
tekmovanju na Pristavi pa je 
bil najboljši Karel Pureber s 
76 krogi. 

1 Po patrolnem pohodu so ugo
tovili, da udeležba članstva ni 
zadovoljila. Mnogi člani ni:ču ... 
tijo do organizacije dovolj od
govornosti, vendar člani ZROP 

Vesti iz Šebrelj 

Prostovoljcl Iz leta 1918 pri Kraigherju. - Predsednik skup
lčine SR Slovenije Sergej Kraigher je sprejel delegacijo Zveze 
prostovoljcev-<borcev za severno mejo 1918-1919. Delegacija ga 
je v imenu svojih članov seznanila z dejavnostjo organizacije 
ter z nekaterimi njihovimi aktualnimi vprašanji, ki bi jih želeli 
urediti do prihodnjega leta, to je do :>O. obletnice bojev za 
11&Verno mejo. - Clani ZROP Javornik - Kol'Oška Bela na Pristavi 

V Šebreljah na Cerkljanskem 
postavljajo spomenik 47 padlim 
borcem in žrtvam fašističnega 
nasilja te planote, Krajevni od
bor ZB si že dalj časa prizade
va da bi se domačini dostojno 
oddolžili spominu padlih parti
zanov tega kraja. Ze lani so 
zbrali okoli 115 tisoč S-din pro
stovoljnih prispevkov, zdaj pa 
vaščani pomagajo s prostovolj
nim delom. Opravili so že več 
sto delovnih ur. Upajo, da bo 
spomenik končan še ta mesec. 
Nekaj pomoči so prejeli od KZ 
Cerkno in rudnika živega srebra 
v Idriji. Del sredstmr je prispe
vala občina v okviru krajevne 
skupnosti Šebrelje. Upajo, da 
jim bodo šli na roko še nek.aterl 
delovni kolektivi, na katere so 
se obrnili za pomoč. 1 

Spremembe Y vojaškem vodstvu ZAR. - Predsednik ZAR 
Oamal Abdel NatSer je imenoval nove funkcionarje oboroženih 
sil ZAR. Za novega šefa štaba oboroženih sil je bil imenovan 
general Mohamed Riad. Na tem položaju je bil doslej general 
Favzi, ki je postal glavni poveljnik oboroženih sil. Novi povelj
nik mornarice je lmntraadmiral Ahmed Zaki. Upokojili so še 
štiri generale. 

1 
Srečanje kurirjev 

v Taboru · 
1 Srečanje na Brestaniškem gradu 

f, ' 

Spomenik bo stal na ra1.1:gied
ni točki sredi šebreljske planote, 
v bližini osnovne šo1e. Načrte 
zanj je izdelal rudarski tehnik 
iz Idrije Ivo Prelovec. 

Zasedanje donavske komisije. - V Budimpešti je bilo 
končano 25. zasedanje donavske komisije. Na njem so sprejeli 
več sklepov, vainih za izboljšanje plovbe po Donavi. Komisija 
je sprejela tudi osnovna načela novega pravilnika o plovbi, ki 
teži za unifikacijo pravil plovbe na evropskih vodnih poteh. 
Komisija je obravnavala tudi več tehničnih in meteoroloških 
ypra,šanj, 

2. julija letos se bodo v 'ra-

l boru v Savinjski dolini srečali 
bivši kurirji NOB TV, Jurčkove 
in vojaške linije. Srečanje se 
bo pričelo ob 9.30, kurirji pa se 

1 
bodo sešli tudi s tistimi, ki so 
jim nudili največ zavetja in po
moči. Pripravljalni odbor vabi 
vse kurirje, ki so sodelovali v 

1 
kurirskih linijah na področju 
današnjih občin Zalec, Velenje, 
Mozirje, Zagorje, Trbovlje, 
Hrastnik, Laško in C,elje, naj 
svoj natančen naslov čimprej 

Pred nedavnim je občinski 
odbor ZROP Krško priredil 
srečanje na Brestaniškem gra
du, katerega se je udeležilo 
mnogo članov organizacije iz 
vse občine. Na srečanju je to
variš Geršak iz Brestanice opi
sal zgodovino gradu ter govoril 
o trpljenju zavednih rodolju
bov v njegovih ječah med dru
go svetovno vojno. Nato je go
voril dr. Jože Brilej, poslanec za 
to območje. Nazorno je prikazal 
mednarodni položaj, predvsem 

na Bližnjem vzhodu, in odgovo
ril na več zastavljenih aktual-
nih vprašanj. K. K. 

Borci z Ježice na izletu 
v Doberdobu 

Združenje borcev NOV »Je-
žica - Danile Kumarjeve« je Grška EDA poziva k odpom. - Vodstvo združene demokra

tične levice Grčije (EDA), ki jo je vojaška vlada v Atenah raz~ 
pustila, večino njenih voditeljev pa pozaprla, je pozvalo grško 
ljudstvo, naj stre voja1šiko tiranijo in vzpostavi resnično demo
kracijo. Tajna radijska postaja »Glas resnice« poziva vse stran
ke in politične grupacije v boj proti fašizmu. 

1 
javijo ZZB občine Zalec. Nave
dejo naj tudi linije in postaje, 
kjer so sodelovali, in svoje 

/ funkcije. · 

1 
1 
1 
1 
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Pripravljalni odbor Novice iz Mursl,e Sobote 

oJ;, koncu maja priredilo eno
dnevni izlet za svoje člane v 
Trst in DobQrdob. Izletniki so 
napolnili tri avtobuse; med nji
mi je bilo tudi 24 veteranov iz 
prve svetovne vojne. Potovali so 
na progi Trst-Miramare-:-Do
berdob-Gorica-Vipava-Ljub
ljana. Se posebno prijetno pre
senečenje . so borci z Ježice 
doživeli v Vipavi. Tamkajšnji 
borci so jih prisrčno sprejeli, 
na srečanju pa so bili tudi pred
sednik občinske skupščine ter 
pripadniki garnizon'a JLA. Sled
nji so pripravili prijeten kultur
ni spored, KZ Vipava pa je 
gostom podarila 150 litrov vina. 
Iz Vipave so Ježičani poslali 
predsedniku republike· Titu is
krene čestitke za rojstni dan; 
tovariš Tito se jim je že zahva
lil. S predstavniki ZB Vipava 
so se tudi dogoV'orili, da bodo 
sodelovali pri gradnji doma ZB 
v Kumrovcu. Vipavčani so ob
ljubili denarno pomoč in pomoč 
s prostovoljnim delom. Tako se 
bo prijateljstvo med pobrate
nima organizacijama z Ježice in 
Kumrovca še okrepilo. Izleta v 
Italijo so se namreč udeležili 
tudi trije člani kumrovške or
ganizacije borcev. 

Britanija o svojem članstvu v OZN. - Britansko zunanje 
ministrstvo je objavilo, da Velika Britanija ne bo pri'V'Olila ne 
v status pridružene članice ne v status začaisne pridružene 
članice v Evropsiki g,osipoda:nski skupnosti. Take oblike njenega 
članstva je namreč predlagal de Gaulle. Britanija zahteva, da 
se vključi v EGS kot enakovredna članica. 

Zanikanje atomske abstinence. - Voditelja delegacij ZDA 
in SZ na razorožiiveni konferenci v Zenevi Foster in R:oščin sta 
danes zanikala govorice, da sta se njuni državi spoi:~zumeli 
zastran prepovedi širjenja jedrskega orožja. tz Luksemburga, 
kjer je zasedal ministrski svet NATO, so namreč prišle novice, 
po katerih se je dalo sklepat,\ o d~ženem spor~umu. 

Svet OZN za Jugozahodno Afriko. - Na nedavnem petem 
posebnem zasedanju generalne sikupščine so izvolili administra
tivni svet za Jugozahodno Afriko, v katerem 110 zastopane Nige
rija, Pakistan, ZAR, Kolumbija, Zambija, Turčija, Gvajana, 
Indonezija, Indija in Čile. Svet mora takoj stopiti v stik z reži
mom lana Smitha zaradi priprav za prenos oblasti, 

Vietnam: nadaljevanje bombardiranja. - Ameriški fuknclo
narji v Saigonu pravijo, da so ameriški bombniki bombardirali 
dve važni železniški progi, ki povezujeta DR Vietnam z LR 
Kitajsko. Pripadniki južnovietnamskih osvobodilnih sil uspešno 
napadajo topniške položaje ameriških komandosov v Quang 
Triju. Huda bitka med ameriškimi padalci in vietnamskimi 
gverilci je bila na prelazu Ngai. · 

Ustavna reforma v Kongu. - Na nacionalnem referendumu 
v Kongu (Kinshasa) je za novo ustavo izrekla večino V'Olivcev. 
Z novo ustavo bodo uzakonili predsedniški režim in enodomni 
parlament ter vzpostavili močnejšo oblast osrednje vlade, med
tem ko bosta v državi lahko delovali največ dve politični stranki. 
Ustavo bo Mobutu razglasil 24. junija letos. 

Peking: zopet protisovjetski izpadi. - Sovjetsko zunanje mi
nistrstvo je izročilo kitajskemu veleposlaništvu v Moskvi noto, 
v kateri protestira proti najnovejšim antisovjetskim izpadom 
rdečih gardistov pred sovjetskim veleposlaništvom v Pekingu. 
Kitajci spravljajo ZDA in Sovjetsko zvezo v isto vrsto krivcev 
za napad na arabske države ter trdijo, da je SZ prodala arabske 
države. 

Prva kitajska vodikova bomba. - Kitajci so opravili prvi 
poskus eksplozije vodikove bombe. Kitajska ima zdaj atomske 
bombe, krmarjene rakete in vodikove bombe. 12 do 14 njihovih 
atomskih strokovnjal(ov se šola na Zahodu, med njimi sedem v 
Britaniji. Svetovni tisk opozarja na časovni sovpad eksplozije 
z obiskom sovjetskega premiera Kosigina na sedežu OZN. 

Podtalno delovanje Kitajcev v Indoneziji, - Načelnik štaba 
gairnizije indonezijske vojske v Džakarti je povedal, da je vojska 
izsledila kitajsko podtalno gibanje, ki se je lotevalo sabotaž
nih akcij. Zaradi subverzije so pozaprli že več sto Kitajcev. 
Parlament je sprejel resolucijo, v kateri zahteva, naj vlada 
pretrga diplomatske stike z LR Kitajsko, 
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Iščemo nekdanje internirance v 
koncentracijskem taborišču Flossen
biir'g, doma iz Dornberka na Primor
,;k~, ki sb bili v taborišču .V letih 
1944-1945. Po osvoboditvi so l!ili pri
šli v mestece Rodlng, kjer so iskali 
nekega Ivana iz Flossenbiirga. Išče
mo tudi dva mladeniča, ki sta prišla 
v taborišče maja 1944, doma pa sta 
bila iz okolice Gorice. Eden,,izmed 
njiju se je pisal Zei, Maja ali ju-

' ni~ sta pri~la s tovarišem Fornaza
ričem in nekim študentom iZ Istre, 
ki pa je kmalu zatem umrl, v ko
mando »špenglerai«, v drugi polovici 
marca 1945 pa sta se javila za trans
port, češ da ne moreti priti na slab
še, kot sta bila. 

Srečko Sori!, 
Blejska Dobrava 10 

Nedavni seji občinskega od
bora ZZB NOV Murska Sobota 
je predsedoval tovariš Rudi 
Rapl-Savo. Udeleženci so raz
pravljali o najnovejših dogod
kih z Bližnjega vzhoda, o praz
novanju dneva borca ter o po
delitvi domicila PIPZ. Na seji 
so predlagali skupščini občine 

Lendava, naj podeli domicil 
Prekmurski partizanski četi, ki 
je bila ustanovljena januarja 
19,;J;,q. D,om,e)'lf,li sq se tu<li, naj bi 
Partizanskemu zboru podelili 
domicil 17. oktobra v Murski 
Soboti. 

Občinski odbor je na svoji 
seji sprejel tudi naslednjo reso
lucijo: 

13. JUNIJA JE MINILO 25 LET, ODKAR SO POD STRELI OKUPA• 
TORJEV KOT TALCI PADLI CLANI SOKOLSKE SKUPINE V OF DUŠAN 
PODGORNIK, JANEZ PORENTA IN LOJZE LUBEJ. V POCASTITEV 
NJIHOVEGA SPOMINA SO SE V GRAMOZNI JAMI ZBRALI NJIHOVI 
NEKDANJl SODELAVCI, TELOVADCI DRUŠTVA NA TABORU, SOROD• 
NIKI IN DRUGI PREDSTAVNIKI ŠPORTNEGA IN DRUZBENO-POLI• 
TICNEGA ZIVLJENJA. N,11. KRAJŠI KOMEMOR;\TIVNI SVECANOSTI 
JE ZBRANIM SPREGOVO,ai[L FRANJO LUBEJ; OBUDIL JE SPOMIN 
NA CASE IN NA TISTO, IC'\R JE PRED CETRT STOLETJA TLACILO, 
ZATO PA OSVESCALO IN DRAMILO CLANE DRUŠTVA NA TABORU. 
OB SPOMENIK TALCEV JE MED DRUGIMI POLOZILA VENEC TUDI 
DELEGACUA REPUBLIŠKEGA ODBORA ZZB NOV SLOVENIJE POD 
VODSTVOM PODPREDSEONIKA FRANCA KRESETA• COBANA. NEK• 
DANJI TELOVADNI VODITELJI, STAROSTE IN NARODNI VODJE SO 
SE NATO ZBRALI NA TOVARISKEM SRECANJU PRI RUSKEM CARJU, 

••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••• . : . 
• ternaciji, smo res tak-Oj pr~nali dvojna leta, toda ti so tam • 

lahko bili aktivisti. V nemških taboriščih pa so bili ujetniki 1 
pre1Ječ zaposleni z delom, da niso mogli kaj takega početi.« • 

,. Mi v nemških taboriščih, vi v italijanskih • .. Rawensbrilck • 1 .Ze tretjič so se sestale interniranke iz Grilneberga. Po osvo. in njemu enaka niso pozndia kategorizacije, njihov uničevalni 1 1 boditvi so se bile razkropile tn utonile v množici ranjenih src. sistem je veljal slehernemu, ki je prestopil prag mučilnic. Ni • 
• Prva leta po vojni so bila vse preveč blizu, da bi mogei človek prav, da po 23 letih šte?Jilntm zaporni1oom nemških taborišč ni • • • • • 
1 •>INTEB-NIBANK4 NI PAB,t'IZANKA<< 1 • • • • • trezno oceniti grenkobo spomina na koncentracijska taborišča. uspelo dovoij prepričljii,o dokazati, kaj so tam počeli in' do- • 1 Ca,s celi rane, interniranke pa so čakale. Ne 11Wre se povrniti življali, 1, 
• zdravja, še manj mladosti, ne plačati krvi in znoja, pa vendar,.. ,.Le da bi lahko še poljubila domačo zemljo, drugo mi ni • 
• mar. Pa so me ubili, ubili 4-0ma. Nimam priznanih dvojnih let. • • Večina internirank se je prebijala skozi življenje, kakor je Kriva je tudi mo:ja trma, ker (11,isem hotela prosjačiti. • 1 vedela in znala. Kaj bi se hvalile! Nerodno in neprijetno je Zatajiti 80 me ljudje, 8 katerimi sem bila povezana ..... Taka 1 
• kazati na brazgotine, miloščina boli. je izpoved ene izmed grilneberških internirank, ki so se prvič • 
1 Interniranka ni partizanka! »Interniranci so naše suhe veje,« s1·ečale pred 3 leti. Nič bolj ne druži loot skupno trpljenje, Spo- 1 
• je dejal neki ugleden tovariš, ko je ena izmed internirank iskala mini iz najtežjih dni tkejo vedno znova trdne spone. • 1 priznanje za izgubljena leta. »Tistim, ki so bili v ita..lijanski in- M. G. 1 . .· . . 
"i••••••••••••• •••••••••••••••••••••••••m•••••••••••••••••••••••••••••••••••••n•••••••••••r ' - ,' ' 

,.Vodstvo občinske organiza
cije ZZB NOV Murska Sobota v 
imenu vsega članstva ZB v ob
čini odločno obsoja izraelsko 
agresijo na svobodoljubne arab
ske države. Mi, borci odločno 
zahtevamo, naj Združeni naro
di nemudoma ukrepajo ter naj 
se agresor umakne tja, kjer je 
bil pred napadom. Z vsemi 
močmi podpiramo izjavo pred
sednika republike Tita, ki jo je 
dal prvi dan napada na arabske 
države .... 

Skušnja za napredovanje 
V zvezi z naredbo št. 51/64 se 

je na kontrolo strokovnega zna
nja javilo v Mariboru 37 čla
nov ZROP. Vsi so se primerno 
izkazali in organizacija ZROP 
jih je vse predlagala za napre
dovanje v višji oficirski čin. 
Obenem naj tudi zapišemo, da 
organizacija ZROP v Mariboru 
prizadevno izpolnjuje svoj de
lovni program. V zadnji fazi le
tošnjega programa je priredila 
orientacijski pohod ekip vseh 
osnovnih organizacij s področ

ja mariborske občine. Obenem 
je bila ta prireditev tekmova• 

nje za prehodni pokal občin
skega združenja. Tri najboljše 
ekipe in trije posamezniki so 
prejeli nagrade, osemnajstim 
najbolj zaslužnim pa so izročili 
odlikovan.ia. člani ZROP iz Ma
ribora pa niso zadovoljni z ude. 
ležbo mladih pri izvajanju de
lovnega programa. Tudi finanč
ne težave ovirajo uspešno delo. 
Menijo, da bi kazalo dopolniti 
zakonska določila glede obvez
nosti rezervnega starešinskega 
kadra v zvezi z njegovim stro
kovnim izpopolnjevanjem. 

K. O. 

........................................... 

N VELEBLAGOVNICA 

LJUBLJANA 

1 NOVOSTI IZ UVOZA 

ZA WEEKEND, ZA PIKNIK, ZA IZLETE IN ZA KOPANJE 
VSE V III. NADSTROPJU TRGOVSKE HISE »N A.M.A«, 
TOMSICEVA 2 

• senčniki: vel:ki in mali - • 
gibljivi in negibljivi za 
terase, za gostišča in za 
weekende ter taborjenje e 
(nemški) 

• camp fotelji - zložljivi e 
(nemški, madžarski) e 

camp kovčki s posodo in 
jedilnim priborom za dve 
ali štiri osebe 
·camp kuhalnik: na plin, 
na špirit, na bencin 
camp kasete za hrano 
zložljivi ležalniki in 
naslanjači (nemški) • camp m:zice - zložljive 

(nemške, madžarske) 
• camp stolčki - zložljivi 

(nemški, madžarski) 

• gumirane trodelne blazine 
(madžarske) 

• camp pečice (roštilji} 
• šotori za dve, tri, štiri tn 

šest oseb (nemški, domači) 

PRVIC PRI NASI gumit'itnl zračni fotelji (madžarski) 
NOVI PROIZVODI - PRAKTICNE NOVOSTI - NAKUP TUDt 
NA KREDIT 

............................................................ " .... 
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Invalidski izlet na. Osankarico 
Osnovna organizacija voja

ških vojnih invalidov terena 
»Ivan Cankar« Maribor je dne 
4. junija letos organJzirala izlet 
za svoje cla,ne na Pohorje. Ne 
morda po moderno urejenih tu
rističnih postojankah, temveč na 
partizansko Pohorje - na zgo
dovinski kraj, kjer je v posled
nji borbi izkrvavel prvi Pohor
ski bataljon. Spremljala nas je 
preživela borka tega bataljona 
tovarišica Linka Ksela-Jasna. 

Avtobus se je vzpenjal po ne
ttetih krivuljah avto ceste med 
stoletnirrti pohorskimi gozdovi 
i•n jasami. Medtem ko nam je 
Pohorje odkrivalo svojo čudovi
to lepoto, se je pogovor venomer 
prepletal med preteklostjo in 
sedanjostjo. · 

»'I1alkrat, ko smo tod bili bit
ko za Pohorje, še ni J?ilo teh 
cest. Le O'Zki kolovozi in skrivne 
part!zailiSlke steze so nas vodile 
do pohorskih kmetij, kjer smo 
neštetokrart greli svoje premrle 
ude ob kmečkih pečeh. Dobri 
ljudje živijo tod, ki so za svo
bodo veliko žrbvovali ... « je raz
predala nitko spomina Jasna. 

V logarski koči na Osan;,. 
karid - le dvaj•set minut od 
boji•šča - je razstavljeno mu
zejsko gramvo, ki prikazuje vso 
veličino herojske bo:ribe in smrti 
borcev Pohorskega bataljona. 
Pretreseni smo stali pred foto
grafijami devetinšestdesetih pad
lih borcev in pred drobnimi za
pisi štalba tega bata-ljona. Tu je 
poročilo, ki ga je pisala roka 
politkomisarja Rajka le nekaj 
d11d pred poslednjo borbo. Tu so 
fotografski posnetki nemških 
dokumentov, ki ,pripovedujejo o 
kruti in neenaki borbi. Na vsa
kega i=ed teh listov je zgodo
vina vtisnila svoj neizbrisen 
pečat. Toda Jasna nam je od
krHa tudi mnogo tistega, kar 
dokumenti ne morejo povedati 
in kar ni razporejeno v predalih 
zgodovine. Zaživele !O človeške 
podobe junakov Grege, šarha, 
Kaitarine, Rajll«l In drugih. Pri-

povedovala je o optimističnem 
vzdušju, ki je vladalo med nji
mi, o skromnosti, tovarištvu, 
pogumu in disciplini. Same ve
like vrednote, ki so jih zapustili 
nam potomcem kot najdragoce
nejšo dediščino ... 

Presenečeni smo bili, ko smo 
se po naključju prav na tem 
mestu srečali z invalidi iz Kam
nika., Le kratek čas in že je 
stekel živahen razgovor. Prijaz
ni Kamničani so nas za prihod
nje leto povabili v svoje kraje. 

Kljub dežju smo se odpra
vili še na prizorišče poslednje 
borbe. Med visokimi smrekami 
je vladala spokojna tišina, hrup 
s ceste ne dosega kraja, kjer je 
vsak košček zemlje spomin na 
veliko borbo. V nespremenje
nem okolju gozda je na prizo
rišču poslednjega boja venec 
kamnov iz pohorskega granita, 
ki ponazarjajo obroč borbenih 
položajev; mesta, kjer so stale 
zemljanke, pa so prav tako obe:
ležena s spominskimi plošča'!lli. 
V vencu zunanjih obeležij so 
vklesana imena padlih borcev. 
V središču je na granitnem pod
stavku spomenik, ki ustvarja v 
obiskovalcu pretresljivo vizijo 
krčevitega upora in smrti. Tu
kaj smo sredi globoke tišine 
podoživljali vso kruto resnico 
poslednjega boja. In tu smo bili 
priča ganljivemu prizoru. Par
tizanska mamica Marija Ga
brovšek iz Kamnika je s po
močjo Jasne našla kamen, na 
katerem je vklesano ime nje
nega sina. Prvič je bila na 
kraju, ki je prepojen tudi s • 
krvjo njenega Voranca. Tihe 
solze osivele mamice, njena 
nema bolečina in ponos, vse to 
je tudi nas prizadelo, da so se 
mnogim orosile oči. · 

Popoldan smo preživeli v 
prijetnem razpoloženju v parti
zanski Oplotnici. S pesmijo 
deroče Oplotnice - potoka, ki s 
svojimi smaragdno zelenimi tol
muni šumi skozi vas, so se po
mešali zvoki .ha,rmonike, parti-

Spomenik padlemu Pohorskemu bataljonu na Osankarici 

zanske pesmi ter Kajuhovih in 
Borovih verzov, ki so jih reci
tirali naši pionifji in mladinci. 

Vrnili smo se z lepimi doži
vetji z zelenega Pohorja, spo-

min na veliko epopejo juna
štva in žrtvovanja Pohorskega 
bataljona pa nas bo nepozabno 
spremljal. 

• Francka Kranjec 

ICAKO SE STROKOVNO USPOSABLJAJO BEŽIGRAJSKI REZERVNI OFICIRJI IN PODOFICIRJI 

Boj s. »sovražnillovimi« diverzanti 
Tako kot vse druge je tudi mrežo, infiltriral še nove vohu- obrambo· pred takJimi zracmrm 

komisija za rezervne oficirje in ne in diverzante, poslal v akci- desanti - od nenehnega nadzo
podoficirje p:r:i občinskem odbo- jo peto kolono in na vse 'možne rovanja teritorija do obstrelje
ru ZZB NOV Ljubljana Beži- načine okrepil svojo propagand- vanja letal, helikopterjev in pa
grad s področja teritorialne no dejavnost - vse to z name- dalcev. Ce pa se diverzanti kljub 
obrambe vključila v strokovni nom, da bi oslabil obrambno temu spuste na tla, je treba z 
program za leto 1966/67 · dve sposobnost svojega nasprotnika vsemi razpoložljivimi silami 

~ZDRAVILIŠČE za 
osnovni temi. To sta bili »Pre
učevanje in ocenjevanje terito
rija« in taktična naloga »Obram
ba pred sovražnikovimi diver
zanti«. 

Predavatelj Slavko Fratnik 
je že na prvem predavanju opo
zoril udeležence, da diverzanti 
lahko delujejo tudi v mirnem 
času, in navedel primer južne 
Tirolske. še toliko prizadevnej-

. ši pa utegnejo postati pred iz
bruhom morebitne vojne. Pa ne 
le diverzanti. Takrat bo sovraž
nik aktiviral vso svojo vohunsko 

' 

in preprečil načrtne priprave 
njegove vojske, med prebival
stvo pa vnesel zmedo. 

Napadalcu utegnejo biti v 
veliko korist diverzanti, ki jih 
je moč v nasprotnikovo zaledje 
spuščati brez kakih posebnih 
težav. Nekatere tuje armade 
imajo v vsaki diviziji po deset 
do dvanajst letal, v brigadi pa 
po sedem helikopterjev. To je 
več· kot dovolj za spuscanje 
majhnih diverzantskih skupin v 
neposredno zaledje fronte. 

Nato je predavatelj pojasnil, 
kako je treba organizirati 

Okrepiti in pospešiti pomoč 
, vietnamskemu ljudstvu 

Minuli teden je bila v pro
storih republiškega odbora ZZB 
NOV Slovenije tretja seja re
publiškega koordinacijskega od
bora za pomoč vietnamskemu 
ljudstvu, ki jo je vodil predsed
nik Franc Leskošek-Luka. Clani 
odbora so pohvalili dosedanje 
delo občinskih koordinacijskih 
odborov in vseh drugih, ki so
delujejo v humani akciji, ob
enem pa so poudarili, da bo 
treba pomoč vietnamskemu 
ljudstvu okrepiti in pospešiti. 

Doslej so se pri zbiranju de
narnih prispevkov in krvi izka
zali že mnogi občinski koordi
nacijski odbori. Sedaj je na 
tekočem računu republiškega 
koordinacijskega odbora zbranih 
nad 20 milijonov starih dinar
jev. 10 milijonov je odbor poslal 
zveznemu koordinacijskemu od
boru za nabavo zdravil za viet
namske borce, polčetrti milijon 
pa je porabil za predelavo do
slej zbrane krvi. 

Občinski odbori so priredili 
tudi več krvodajalskih akcij. 

. . . 

Se posebno uspešni sta bili v 
Radovljici in v Cerknem, kjer 
so krvodajalci podarili 43 in 41 
litrov krvi. Pred nedavnim so 
že poslali 50 kompletov krvne 
plazme, kmalu pa jih bodo po
slali še 70. Posebni krvodajalski 
akciji bodo pripravili v NQvi 
Gorici in Sežani. Clani odbora 
so posebej poudarili, da je zbra
na kri namenska ter da jo je 
treba čimprej poslati v Viet
nam. 

Pri obravnavanju akcije zbi
ranja denarnih prispevkov za 
Vietnam so člani odbora ugoto
vili, da so akcije požele največ 
uspeha v partizanskih krajih, 
najslabše pa so se odrezali pre
bivalci večjih krajev in mest. 
Na predlog predstavnika Zveze 
mladine Slovenije bo koordina
cijski odbor pripravil širšo na
biralno akcijo. Clani odbora so 
predlagali, naj bi natisnili večje 
število znamk z oznako pomoči 
Vietnamu, ki bi jih prodajali 
zlasti v delovnih kolektivih in 
ustanovah, veljale pa naj bi 1 
novi dinar. , -žč-

-POJEM ltEGA~CE_·-so ·_ KRAVATt·· tef'ital 
,- TOVAR.NE _SVILANIT KAMNI K 

(mladinske enote, ljudska mili
ca, enote civilne zaščite, lovci 
vati vprašanja, ki zadevajo dis
itd.) organizirati hajko nanje ter 
jih poloviti ali uničiti. 

V drugem predavanju so 
udeleženci zvede!J, v kakšnih 
težavah in nevarnosti bi se v 
primeru sovražnikovega napada 
znašla Ljubljana in kako bi bilo 
treba v bežigrajski občini reše
perzijo, poslovanje državne 
uprave, gospodarstvo, promet, 
preskrbo in zdravstvo, pa tud:i, 
kako organizirati zavarovanje 
pomembnejših objektov. 

To vprašanje - zavarovanje 
pomembnih objektov - so te
meljito obravnavali tudi med 
reševanjem taktične naloge. Ta 
se je glasila takole: 

»Danes ob 3.35 s.ta zelo niz
ko nad Savo iz smeti Medvod 
priletla dva helikopterja. Izvid
nica na Rašici je ugotovila, da 
sta se nekaj časa zadrževala 
nad gozdičkom med Klečami in 
Savljami, vendar desanta spričo 
teme ni bilo opaziti. Ob 4.15 pa 
je neki delavec iz Savelj spo
ročil, da je v gozdu pri Klečah 
naletel na neznane vojake. 

Ob 6.30 sta nad Rašico krožili 
dve letali, iz katerih je v dolino 
pod vasjo skočilo deset padal
cev. Ti so poskrili padala in se 
porazgubili v grmovju. Iz letal 
so razen padalcev spustm tudi 
dva zaboja, bržkone razstrelivo. 

Sinoči ob 11.30 se je patrulja 
tovarne ELMA srečala v južnem 
delu tovarne s skupino petih 
mož, ki so po prvih strelih po
begnili v gozd. Približno ob 
istem času se je neka druga 
skupina hotela približati mostu 
čez Savo na Ježici. Ko je stra
žar začel streljati, se je umak
nila proti Rašici. 

O vsem tem je bilo obvešče
no poveljstvo ljubljanskega vo
jaškega okrožja, ki pa je spo-
ročilo, da ne more ničesar stori
ti, ker so morali rekrutni bata
ljon nujno poslati na Ljubljan
sko barje.« 

To nalogo je skušalo v vlogi 
komandanta občinskega povelj
stva rešiti 130 rezervnih oficir
jev in podoficirjev, ki so se b!i.14 

zbrali na Rašici. Ker ·vojaških 
enot ni bilo, so si morali poma
gati le z miličniki, lovci, terito
rialno enoto in mladinskim od
redom. Čeprav so se njihove od
ločitve medsebojno razlikovale, 
so svojo nalogo uspešno opravi
li. Potem ko so okrepili stražo 
pri mostu in bolje zavarovali 
občinsko upravo na Rašici, so 
vse druge enote poslali v hajko 
z nalogo, da diverzante onemo-' 
gočijo. Tako so »rešili« pred 
uničenjem črnuški most in 
ljubljanski vodovod. 

S. F .. - S. P. 

DESTILACIJA 
»DANA« MIRNA 
NA DOLENJSKEM 

., 

1 
i 

1 

1 

!,;'fRAN 3 

KRONIKA 
židovsko-ara~skega spora 
Sionistično gibanje - tj. gibanje židov širom po svetu s ciljem, 

da si ustanove lastno državo v domovini svojih davnih dedov - se je 
začelo v drugi polovici minulega stoletja. Njegov glavrJ pobudnik je 
bil avstrijski novinar Teodor Herzl, ki je v ta namen napisal knjigo 
Judenstadt (židovska država). :židje, katerih problem je bil postal 
aktualen zlasti ob znanem Dreyfussovem procesu, so Herzlu živahno 
prisluhnili. Tako je že leta 1897 prišlo do prvega židovskega kongresa 
v Baslu. Ta kongres je dal podlago svetovnemu židovskemu gibanju 
in je pomenil prvo stopnico k ustanovitvi samostojne· židovske države 
v Palestini. 

že v samem načrtu za ustanovitev take države v tej deželi so tičale 
klice ostrih protislovij. Sionisti in njihovi zagovorniki so prepričevali 
svetovno javnost, da je Zidom nujno potreben »prostor pod soncem«, 
kjer ne bi bili izpostavljeni stalnim preganjanjem; hkrati pa je bilo 
sporno, ali imajo :židje pravico, da se naselijo v Palestini, ki so jo 
zapustili pred več kot tisoč osemsto leti. Naseliti se v Palestini je 
pomenilo naseliti se na zemlji Arabcev, ki so živeli na njej že dolga 
stoletja in jo imeli za svojo domovino. To protislovje se .je vleklo 
kakor rdeča nit skozi zgodovino židovsko-arabskih odnosov v tem 
stoletju in še zdaj ni razrešeno. 

Prva »alia«, tj. vračanje Zidov v domovino svojih dedov, se je za
čela že v zadnjih letih minulega stoletja. Entuziasti židovskega rodu 
iz Rusije, Nemčije, Avstrije, Poljske in drugih dežel so zapuščali 
svoje domove in odhajali v »obljubljeno deželo«, kjer so se naselili 
na neobdelanem svetu in ga začeli spreminjati v rodovitno polje. 

Ob izbruhu prve svetovne vojne je bilo v Palestini že okrog 85 
tisoč židovskih priseljencev. 

Leta 1916 je bila Palestina po francosko-britanskem sporazumu 
postavljena pod britanski mandat. :že naslednje leto, 1917, je prišlo 
do deklaracije lorda Balfourja, britanskega zunanjega ministra, s ka
tero je bila Zidom obljubljena lastna država. Leta 1919 sta arabski 
delegat Feisal in židovski voditelj dr. Chaim Veizmann sklenila na 
mirovni konferenci v Parizu sporazum, ki je priznal tez~ Balfourjeve 
deklaracije. To je potrdilo leta 1922 tudi Društvo narodov in tako 
priznalo Zidom pravico do ustanovitve lastne države v Palestini. 

Sporazum, ki so ga Feisalu, sinu kralja Huseina I., narekovali 
politični interesi, pa seveda mnogim Arabcem ni bil všeč. Tako je 
kmalu prišlo do sporov med domačimi in židovskimi »prišleki«, ka
terih število je čedalje bolj naraščalo. Leta 1929 je bila v Zi.irichu 
ustanovljena židovska agencija za organizacijo naseljevanja ter zdru
ževanje sredstev za nakup zemlje v Palestini. še isto leto so se 
začeli ostri spopadi med Arabci in židovskimi priseljenci. 

Leta 1936 so :žictje ustanovili lastno vojaško organizacijo z ime
nom Hagana. Iz nje so se rekrutirale teroristične skupine. Te skupine 
se niso spopadale samo z Arabp, temveč tudi z Britanci, ki so iz 
političnih razlogov - da se ne bi zamerili Arabcem - zavirali pri
seljevanje židov v Palestino. Pritisk le-teh pa je bil čedalje večji 
zlasti spričo dominacije nacizma, ki je grozil Zidom v Evropi z uni
čenjem. Tako je bilo v začetku druge svetovne vojne v Palestini že 
okrog 650.000 židovskih prebivalcev. 

Ob koncu druge svetovne vojne so se nemiri v Palestini še povečali. 
Zato je anglo-ameriška anketna komisija leta 1946 predlagala, da se 
mandat nad Palestino prenese na Organizacijo združenih narodov. To 
poročilo so zavrnili oboji, židje in Arabci. 

Dne 29. maja 1946 se je v Kairu sestala Arabska liga in podala 
izjavo, da je Palestina arabska dežela in' da se bo uprla vsakemu 
nadaljnjemu priseljevanju židov. Kmalu nato so se začele nove tero
ristične in sabotažne akcije. Dne 22. junija so židovski teroristi na
padli hotel »Kralja Davida« v Jeruzalemu, kjer je bil glavni štab 

"° britanskih čet v Palestini Rezultat: 91 mrtvih in 45 ranjenih ... 

Da bi rešili vprašanje židovsko-arabskih in židovsko-britanskih 
SJ?Orov, je bila januarja 1947 sklicana konferenca v Londonu, kjer so 
brle zastopane tudi arabske dežele. Ker konferenca ni prinesla no
benih pozitivnih sprememb, je Velika Britanija 2. aprila predložila 
palestinsko vprašanje Organizaciji združenih narodov. 

Spopadi v Palestini so se nadaljevali. 

Dne 30. novembra 1947 je generalna skupščina sprejela predlog 
komisije za rešitev vprašanja Palestine, da se ta dež.ela razdeli na dve 
neodvisni državi, židovsko in arabsko. Triintrideset držav (socialistične, 
zahodne brez Britanije in njihove zaveznice) je glasovalo za predlog, 
trinajst (arabske države in Indija) je bilo proti, deset pa se jih je 
vzdržalo. · 

Medtem ko so židje proslavljali neodvisnost, so Arabci napovedali 
generalno stavko. Arabske dežele so obsodile razdelitev. Spet so se 
začeli spopadi. Dne 22. aprila 1948 so divjale ogorčene borbe v Haifi, 
ki je na osnovi prej omenjene razdelitve pripadla Zidom Okrog 40 
tisoč Arabcev je moralo zapustiti mesto. Naslednjega dne je 2000 pri
padnikov židovske teroristične organizacije Irgun napadlo arabsko 
enklavo v Jaffi. 

Dne 14. maja 1948 je židovski nacionalni svet razofasil v Tei Avivu 
neodvisno židovsko državo Izrael. :že ponoči istega"' dne so se vneli 
hudi boji na mejah nove države. V prvi polovici junija je bilo po 
posredovanju zastopnika OZN grofa Bernadotta sklenjeno štiriteden
sko premirje. Potem so odšle iz Palestine še zadnje britanske čete 
- in spet so izbruhnile sovražnosti ... Dne 22. oktobra sta Egipt in 
Izrael privolila v ustavitev ognja v puščavi Negev drugje pa so se 
boji še nadaljevali. · ' 

Naposled je bilo v dneh od 24. februarja do 3. aprila 1948 sklenjeno 
premirje med Egiptom in sosednjimi arabskimi državami (z vsako 
posebej). To pa še zdaleč ni pomenilo konca sporov. 

Dne 27. aprila je bila v okviru OZN konferenca za pomiritev med 
arab~kimi državami in Izraelom. Končala se je 25. junija brez uspeha, 
ker Je Izrael zavrnil sleherno koncesijo v korist palestinskih begun
cev, okrog milijona ljudi. To vprašanje je postalo jedro nadaljnjih 
sporov, zlasti po letu 1953, ko Je izraelska vlada kratko malo raz
lastila 70.000 do 100.000 hektarov zemlje palestinskih Arabcev - iz 
razlogov »nacionalne varnosti«. 

Nove ~ovražnosti s-9 izbruhnile 28. februarja 1955, ko je po krivdi 
Izraela pnšlo do ostrega spopada v Gazi, pri čemer je bilo 48 mrtvih 
(od tega 38 Egipčanov). Varnostni svet OZ:M' je obsodil Izrael. 

Dne 11. septembra istega leta je Egipt objavil pravila plovbe 
po Akabskem zalivu, ki so' določala, da je potrebno za plovbo po 
tem zalivu dovoljenje Kaira. Izrael je protestiral. 

•. Nadaljnji. ~ažen dogodek j~ bila_ ~acionaHzacija Sueškega prekopa, 
s crmer so b1lr še posebno pnzadetr mteres1 zahodnih velesil. Zato je 
Izrael skt~paj s Francijo in ~ng\ijo_ 29, oktobra 1956 napadel Egipt. 
Izraelske ~ete so prodrle na Sma1sk1 polotok, Francozi in Britanci pa 
so napadli Suez ... 

Na odločno zahtevo Organizacije združenih narodov in vseh miro
ljubnih sil na ~vetu je prišlo 7. novembra do prekinitve ognja. 

Mir pa je bil le zatišje pred novim viharjem. Obmejnih incidentov 
med !zraelom in sosednjimi arabskimi državami ni hotelo biti konec. 
Y zacetku novembra leta 1966 je po dva meseca trajajočih praskah 
1zrael~ka vojska vdrla v Jordanijo in zavzela vas Samua. Varnostni 
svet Je 25. novembra ponovno obsodil Izrael. 

ž_e iz zad?jega dela tega kr:atkega kronološkega pregleda, ki sicer 
navaJa le deJstva, brez vmesmh dogodkov in zakulisne igre intere
sov, bralec lahko spozna, da je Izrael postal orodje imperialistov. 
V ta namen so ga le-ti postavili na noge in oborožili do zob kakor 
pravimo. Izrael je vsa. minula. )~ta dobival„ 0<;1 ZDA obilne dotacije 
\ sa111;0 leta 1962 Je dobri 500_ m!l11onov, amensk1h dolarjev!) Leta 1965 
Je bilo. samo 43 od_stotkov izraelskega proračuna pokritih z lastnimi 
sred~tv1,_ vseh d~g~h 57 odsvtotk?". pa so pokrile dotacije iz tujine. 
ToreJ m prav me cudnega, ce s1 Je Izrael tako opomogel in se pri
pravil na napad 5. junija letos. 

Pijani _z'.,1?age na -~ronti se iz:aels_ki voditelji nevarno igrajo z mo
r~lno ded1_šcmo trag1cne zgodovme izraelskega ljudstva. Namesto dl' 
b1. se_ z nJe_no pom~čjo skupaj z miroljubnimi silami sveta bojeva~ 
za rmr, so JO vpregli v voz boga Marsa .• , F. š, 
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e Uspešna 
protiletalska obramtia 
Severnega Vietnama 

• 
1 

OSNOVNE ENOTE VSAKEGA VEčJEGA VOJNEGA LADJEVJA SO LETALONOSILKE 
KAR PREPRičLJIVO DOKAZUJE NE SA\10 VIETNAMSKA VOJNA, TEMVEČ TUDI 

NAJNOVEJšI DOGODKI NA BLižNJEM VZHODU 
AmeriSkl general Mac connel, 

načelnik genera,Jjtaba ameriških 
letalskih Id!, je izjavil, da Je proti
letalski sistem DR Vietnama 
•naJstrašnejši Jn najpopolnejši iz
med vseh, kar, sem Jih kdaj 
srečal v kakem boju amer~kega 
letalstva«, Posledice tega sistema 
•e kA!eJo v hudih izgubah. Po ge, 
neralovlh besedah so Američani 

od začetka vojne dalje Izgubili 532 

letal, Izmed katerih jih je 480 se
•trellla protiletalska obramba, 50 
Izstrelki »zemlja - zrak«, 22 pa 

1 ! ~u I !,,!d~o,!o ~ p~,! m!:.,!~~ 
!'migi«, 

Vietnamci imajo protiletalske 
topove 37 In 57 mm, kar znaša 60 
odstotkov njihove protiletalske 
obrambe. Imajo pa tudi precej so
vjetskih topov 85 mm in še moč
D.ejio topove, opremljene s kon-

1 
drugimi ladjami opazimo tudi letalonosilke, nas prevzemata hkrati občudovanje in zaskrb
ljenost. Občudovanje zato, ker letalonosilke s svojo obsežnostjo in ropotom reakcijskih 
motorjev vzbujajo občutek moči, zaskrbljenost pa zato, ker se ob pogledu nanje ni moč 
izogniti naslednjim štirim vprašanjem: »Kje, kdaj, kako in zakaj?« e Francoski kapetan 

vprašanj glede razvoja in nalog, ki naj jih letalonosilke opravljajo v vojni. 1 
bojne ladje A. Vul!iez, znani pomorski strokovnjak, nam bo v tem članku pojasnil nekaj 

1 
1 

trolnlm1 radarsklmJ napravami. v 1 
•Istem protiletalske obrambe spa
dajo tudi protiletalske rakete, za
radi kat~rih morajo ameriški le
talci leteti naJ'Več 1500 metrov 
vl1oko, tu pa postanejo plen 1 
klasičnih sredstev protiletalske 
obrambe. 

e Rakete 1 
domače konstrukcije 

Obrambne moči kake dežele ne 
cenimo, med drugim, le po tem, 
1 kakšnim orožjem je opremljena 
njena vojska, temveč predvsem po 
tistem, kar v primeru vojne ne- 1 
varnosti njena industrija lahko 
izdela oziroma, kar njeni inženirji 1 
lahko konstruirajo. 

Znano je, da naša industrija 
lahko napravi vse, kar potrebuje-

= ,o o>-•M vojno = """""' I 

1 
1 
1 
1 

v ,ra.,, •• •• mo,Jn, To l• v,a,u 1 
tu1!i po najnovejši raketi »zemlja
zrak«, ki je v celoti izdelek jugo-1 
slovanske industrije, 

»Furious«, 
prva letalonosilka 

Zamisel. da bi letala spuščali 
v zrak s krova kake ladje, je 
stara prav toliko kot samo le
talstvo. 

Prva letalonosilka, ki Je 
ustrezala tej zamisli, je bila bri
tanska križaxka »Furious«, ki so 
jo 1917. Jeta opremili s platfor
mo za vzletanje in pristajanje 
.letal. To .so storili zato, da bi 
se laže upirali nemškim cepeli
nom, Sprva so se zadovoljili s 
tem, da so ji odstranili topni
štV'O. Ker pa to ni zadostovalo, 
so žrtvovali še dimnike in po
veljniški most, Po vseh teh 
spremembah je ladja v L 1920 
dobila talke obrise, na katere 
smo navajeni PI'.i letalonosilkah 
iz obdobja med obema svetov
nima vojnama, Dimnike so pre
se1ili povsem .naprej, pod kro
vom pa so imeli hangarje za 
letala, ki so .iih dvigali na krov 
z dvema dvigaloma, Eno je bilo 

,,-spredaj, drugo pa zadaj. 
Take s.o letalonosilke z ma

lenkostnimi izpopolnitvami osta
le skoraj do polovice našega 
stoletja. Dokončno obliko je 
malo plavajoče letališče na kro
vu »Furiousa« d,obi,Jo 1925. leta 
in jo je ohranilo dva,1set let. To 
je bila tudi edina bojna ladja 
te vrste. ki se je udeleži.la obeh 
svetovnih vojn in i,ri tem 
oprav~jala pomembne bojne na
loge. 

»Ful"ious« si je zaslužil po
sebno priznanje z bombardira
njem hangarjev v T0111dernu, 
kjer so,.Nemci imeli••svoje cepe
line (19, julija 1918). Pos,tal je 
tudi vzorec za vse tuje vojne 
mornarice. Ker p.a · je medzavez
niška konferenca v Washingto
nu omej.i:Ja tonažo veHkih la
dij, so v nekaterih državah 
ogrodja ladij, ki še ndso bile 
dograjene, ,,žrtvovali« in jih do
delali, v letalonoo1ilke, Raje so 
storili to, ko pa da bi jih uni
či.li. Tako je Francija dobila 
letalonosilko iz oklopnice Bearn 
(22,000 ton), ZDA iz klrižark 
»Lexington« in »Saratog~, (33 
tisoč ton), Japonska iz ok.lop
nice »Kaga« in križarke »Aka
gi« (27,000 ton), Velika Britanija 
pa iz k1rižark »Courageous« in 
»Glorius« ter iz o~lopnice 
»Eagle« (približno 22,500 ton). 

Podcenjevanje letalonosilk 

Rakete te vrste so zelo drage, 
toda sodobna bojna letala se še 

1 mnogo dražja. Vrednost nadzvoč-

nih letal merijo po teži: vsak ki- Tako je nastalo ladjevje le-
logram njihove teže ustreza kilo- talonosilk. Te 60 ll!Prva života-

rile. ne da bi se izpopo.lnjevale, 
š.e dol/so so uporabljali za.četne 
postopke. Potem ko s-o letala z 
dvigalom spravili na krov, so 
jih razmestili v zadn.km delu 
ladje, Nato je letalonosilka za
p-lu\a proti ve:tru, letala p,a so 
ob najmočnejšem plinu drugo 
za drugim š,inila proti prednje
mu delu Lad,ie. Le-ta.la so se dvi
gala v :z;rak ze-lo hitro in brez ' 
kake večje nevarnosti, Povsem 
drugače pa je bilo med prista
janjem, Leta.Jo se je spuščalo na 
krov odzadaj in tudi proti 
vetru, Ceprav je piiot imel po
sebno merilno napravo z-, wi-r,
tavlj.anje višintSke1razlike krova, 
je bil vsak pristanek nevui'en 
zaradi dima in pen. ki so nasta
jale v brazdi za krmo, in je zato 
zahteval veliko natančnosL Pi
lot ie moral kljuko. ki jo je 
imel Pritrjeno v zadnjem delu 
trupa, zata~niti za mrežo kab
lov, ki je bila zategnjena 
prek krova, Če mu je to uspelo. 
je letalo JJ-o,tegnilo vrvi za seboj. 
nato Pa zmanjšalo hitrost in se 
ustavilo. kajti vrvi so bile 
navite na posebne zaviralne 
bobne. • 

Čeprav je bill ta sds,tem po
manjkljiv in so se nes.reče do
gajale zelo pogosto, so se prve 
izbgljšave nanašale le na vzlet, 
Da bi preprečili kopičenje letal 
v zadnjem· delu ladje, so začeli 
upo-rabljati katapult, že od Hl25, 
.leta dalje so letalonosilke opre
mili z enim ali dvema katapul
toma in se tako izognili gneči 
na krmi. Na i«-ovu pa so imeli 

še razne merilne naprave. kar 
je pilotom omogočalo zaneslji
vejše vzletanje in p,ristajanje, 
to pa ie hkrati povečevalo tudi 
operativno uporabnost vkrcanih 
letaL 

Kljub temu se je le malokdo 
zanimal za napredek tega no
vega orožja, Komandanti leta
lonosilk letalskih zadev niso 
kdo ve kako dobro poznali, ad
mirali pa so vso pozornost po
svečali oklopnica,rn in so jim 
nadležne letalonosilke celo kva
rile raworeditev ladij v njiho
vih eskadrah, Zato ni prav nič 
čudnega v · tem. če v takšnih 
okc-liščinah ni moglo biti nobe
nega večjega napredka, Vemo 
pa tudi za izjemo, Japonska je 
zelo hitro dojela pomen, ki ga 
utegneje te ladje imeti na mor
ju, . in je skrivoma zgradi.la 9 
letalonos.ilk - torei dva:krat več 
kot pa vse druge države skuna.i, 

Med drugo svetovno vojno 

V letu 1939 je Velika Brita
nija imela šele š~t letalonosilk, 
izmed katerih pa so štiri izvi
rale še iz prve svetovne vojne, 
medtem ko so dve posebej iz
gradili v te namene, Združene 
države Amerike so imele pet 
letalonosilk, toda dve so šele 
preizkušali, 'Francija se je zado
voljila z eno sa,mo letalonosi.Jko 
(»Bearn«), medtem ko Italija in 
Nemčija nista zaupali novi mo
di, Zato pa je Japonska izmed 
devetih imela šest ze.lo moder
nih letalonosilk z dobro izur-

............................................................................................................................................ , 
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IZDELUJE: 

• vse vrste slaščic, kekse, vafel iooelke, sladoled, 

• kava 

Cenjenim gostom nudimo vse slaščičarske dobrote v lastnih 
slaščičarnah in se topl1:l1'priporočamo za cenjeno naklonje
nost. 

•••• • •• •••• ••• •••• •• • ••• •••• ••••••••••••• • •••••• m•••• ••••••••••••••••••• ••••• •• ••••••••••••• 
,irramu zlata. Za denar, ki ,ie 
potreben za nakup ali izdelavo 1 
enega samega letala, pa je moč 111 =III= III= III= III= m = m =III= III= III= m =III= m =III= III= III= III= 
izdelati dvajset raket. Ta podatek 1 • 1 
dokazuje, da je nabava takih ra• .!. 111 
::~n~hp;::~r;::aiu::e~:~:~:. S0• 1 iii Fotografija z vprašajem m 
edi::

0
!:~:ls.:::žj;,a!~t:a ia:konii:~ ; : 

deluje naša industrija; med do• 1 =m III 
mače proizvode spadajo tudi proti- -
tankovske rakete in večcevni : 
raketni metalci - jugoslovanske 111 111 
,.katjuše•. 

1 
=: 

• Protiletalska ,obramba 
kopenskih enot • -

v11ak;a ameriška divizija bo za I W 
obrambo pred nap11di iz zraka : 
dobila posebne divizione protile· 111 
talske obrambe. Tak divizion ima 
razen štaba in štabne baterije še I m -

---III ---III ---III ---III -
1~ 

---III ---
1~ 

III 

III ---III - -
1 L=TI dve bateriji, ki sta oboroženi z ra• 

ketaml tipa »Chaparrel«, in dve III 
~Cah~arplja!rar:eeln,,~~ije%pr

2

~eed1;e;'lnaanja:~ur~ack:ze~t~a: 1 = . ffi Fotografijo iz 23. številke »-TV 15« nam je pojasnila tovarišica Fani Kuclar-Erika, hči zna-
»Sidewinder«, pritrjena na samo- _ ne partizanske družine iz Drenikovega Griča pri Vrhniki. Slika je nastala avgusta 1943 
hodko M 348, namenjena pa je za 

1 
_ pri Starih Zagah na Dolenjskem. Tam je šest peric iz slovensko-hrvaških partizanskih bol- : 

obstreljevanje oddaljenih ciljev. III nišnic pralo perilo, Prva tovarišica z leve je Kuclarjeva, druga Tatjana, tretja Tončka i11 1-11 Top »Vulcan• pa je, kot vidimo na _ četrta Olga. Tovarišica Kuelarjeva, ki je iz Starih Zag odšla v Dučiče kot komisarka grad- _ , 
sliki, vgrajen na oklopni trans- : bene ekipe, se še dobro spominja, da je takrat prala uniformo komandanta Jana Lokov- = 
porter M 113. Namenjen je pred• 111 ška. - Bralce prosimo tudi za pojasnilo današnje fotografije 111 
:::::a 

0
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AMERISKA LETALONOSILKA •FRANKLIN« (30,000 TON), KI 1!10 J'O PRI 
OKINAWI NAPADLI JAPONSKI SAMOMORILSKI PILOTI •KAMIKAZI«, 
PA SE JE KLJUB TEMU RESILA IN JI JE USPELO PRIPLUTI V. ZDA. 

jenimi posadkami in letali, ki 
so bila bolj.ša od letal na evrop- 1 

skih letalonosilkah. 

Zgodilo se je, kar se je mo
ralo zgoditi, V samEm začetku 
vojne je Velika Britanija drugo 
za drugo izgubila dve letalono
silki: prvo je torpedi.rala neka 
podmornica. drugo pa je s to
povi pokončala nemška oklop
nic.a »Scharnhorst«; tei se ni 
bilo mogoče izogniti. l~ajti na 
letalonosilki ni bilo letal. ki bi 
lahko pravocasno odkrila nem
ško ladjo. 

Vse to tudi Američanov ni 
izučilo in tako so se 7. decem
bra 1941 japonske letalonosilke 
približale na 400 morskih milj 
Pearl Harbouru, ne da bi jih 
Američani opazili, in v eni sami 
uri uničile zasidrano ame•riško 
brodovje, povrh vsega pa še 
mnoga letala na tleh, Japonci 
so takrat izvojevali največio 
pomorsko bitko vseh časov, to 
pa skdraj brez izgub (27 letal in 
59 pilotov). 

Srečno naključje je hotelo, 
da prav tedaj v pristanišču ni 
bilo treh ameriških letalonosilk. 
Le tej okolnosti se imajo .Ame
ričani zahvaliti. da so se opo
mogli sorazmerno hitro, Čeprav 
je japonska vojna mornarica 
gospodarila nad vsem Tihim 
oceanom, je le štiri mesece kas
neje neka manjša ameriška sku
pi.na z dvema· letalonosilkama 
odplula s Havajev proti Japon
ski __ in poslala šestnajst bomb
ni'Rov B-25. ki jim je poveljeval 
genera,l DoolittJle, nad Tokio. 
Letala so se nad japonskim 
glavnim mestom zadržala tristo 
sekund. Napad ni imel sicer no
be.nega vojaškega pomena. je pa 
med Japonci kljub temu napra
vil veliko zmešnjavo in težko 
Prizadel njihove nadaljnje na
črte. Da se kaj podobnega ne 
bi več primerno, so sprožili ve
liko po,morskoiiračno ofenzivo 
proti Midwayskemu otočju sre
di Tihe.ga oceana. Japonci so 
namreč menili, da so ameriški 
bombniki prileteli nad Tokio z 
dveh letališč. ki so ju Ameri
čani imeli na tem otočju. 

Njihova namera bi bržkone 
uspela, če bi Japonci bili hitrej
š,i in man,1 domišljavi. Prevzeli 
so jih začetni u.spehL Operacijo 
so pripravl.iali kar dva meseca, 
powh vsega pa so bili še sila 

neprev:idni. Ne da bi vedell, da 
so Američani odkriH n,1.ihove 
šifre. so med zbiranjem ladij, 
namenjenih za napad, še nada
lje uporabljali radijsko zvezo. 
Komandant ameriškega tihooce
anskega ladjevja, ki je zvedel 
za dan nameravanega japon
skega napada, je poslal v zase
do pred Midwaysko otočje vse 
tri letalonosilke. Takoj nato, ko 
so se japonska leta.la začela 
bližati otočju, so se dvignili v 
zrak tudi Američani. da bd po
iskali sovraž.ne letalonosilke, Po 
hudih bo,iih, ki so trajali ves 
4, iunij 1942. so Japoncem po
topili ali zažgali štiri letalono
silke, medtem ko so Američani 
izgubili eno samo, 

Po tem izrednem uspehu ,le 
bilo na Tihem oceanu vzpostav
ljeno ravnotežje in Američani 
so brez posebnih težav vzdržali 
vse dotle.i. dokler jim n.iso lad· 
jedelnice z vso nujo zgradile 
novih letalonosilk. V komaj 
dveh letih so potisnili v morje 
sedemnajst ladij te vrste, 
opremljenih z izvrstnimi letali, 
medtem ko so Japonci dobiH le 
štiri nove letalonosilke; nikoli 
več pa jim ni uspelo nadome
stiti izurjenih pilotov, kot so 
jih bili imeli v začetku vojne. 
V odiločilni bitki nred Marian
skim otočjem (junija 1944, leta) 
so Japonci v enem samem dne
vu izgubili tri letalon~ilke in 
štir-isto letal. 

Na zahodnem bojišču so le• 
talonosilke uporabljali za va['• 
stvo konvojev in pomoč pri 
večjih izkrcavanjih, Do P<J1Inor
skih bitk med letalonosilkami 
ni moglo priti. ker os.ne države 
niso imele takih ladii. Britanci 
so v vseh štirih letih vojne iz
gubili Pet bojn.ih in štiri eskort
ne letalonosilke. vse razen ene 
pa so potopile podmornice, 

Ko so se sovražnosti kon
čale, je bilo vsom ias,no. da so 
lad.ie, oborožene s topovi, izgu
bile svojo prednost in da bodo 
odslej letalonosilke tiste, ki bo
do sestavljale »hrbtenico vojne
ga ladjevja«. 

PRIHOD:WJič: 

• Bitko pred Midwayem je 
dobil radar • Novi načini vzle
tanja in pristajanja e Kolum
bovo jajce • Nadaljnje izpo
polnitve 
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= RAZPIS 

, Vredništvo •Vojdkega informatorja« želi razširiti krog sodEJlavcev, 
ki naj bi s svojimi članld obogatili nJeiovo vsebino. V poštev pri
hajajo predvsem prispevki z naslednjo vsebino: 

l. - Zavarovanje teritorija. To bo v strokovnem programu za 
leto 1967168 osnovna tema in bo kot nadaljevanje lanske teme 
(izučevanje teritorije) zajemala vsa vprašanja, ki zadevajo zavaro
vanje teritorija nasploh (kaj, kako In g kakšnimi silami je treba 
zavarovati), pa tudi konkretna vprašanja v zvezi z zavarovanjem 
teritorija na območju občine. 

2, - Taktična naloga: zavarovanje kakega objekta (tovarne, mo
stu, predora, železniške postaje itd,), Naloga naj bo kratka, pred• 
videti pa je treba tudi dinamiko boja, 

3. - Taktični primeri ii NOB, ki se nanašajo na obrambo in 
napade na ra,me objekte (skladišča, tovarne, cestne in želeinilike 
mostove, progo, bt1nkerje itd,). Opisi naj bodo jedrnati, po možnosti 
s "kico, obsegaj o pa naj največ Atiri tipkane itrani. 

4. - Strokovno•zgodovlnske študije o pomembnejših akcijah encn 
NOV in_ ~os. študija, ki)e lahko obsežnejša (do 15 tipkanih strani), 
mora b1t1 napisana kritlcno in dokumentirano. 

5, - Razni vojaško-strokovni članki. Gre za najrazličnejše pri• 
spevke s področja volaške tehnike in taktike naše in tujih armad, 
kot jih je Vojaški informator že objavljal v zadnjih letnikih. 

Bralce, ki bi želeli postati sodelavci Vojaškega informatorja, 
prosimo, če nam do 10. julija tl. sporoče, na katerem področju bi 
želeli sodelovati in o čem nameravajo pisati. Na podlagi njihove 
prijave b<J uredništvo Vojaškega informatorja bodočim sodelavcem 1 
poslalo natančnejša navodila o vsebini in obliki teh prispevkov, 
objavljene članke pa bo honoriralo (do 3000 din za vsako ~kano 
stran). , 

Uredništvo Vojaškega Informatorja, : 
Ljubljana, Beethovnova 10 : 
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DRUGA SVETOVNA VOJNA SE JE KONČALA 15. AVGUSTA 1945, KO JE KAPITULIRALA JAPONSKA 

Kapitulacija Japonslle 
(KONEC) 

V naslednjih osmih dneh 
Japonski cesar je dal ukaz o 

prenehanju sovražnosti 16. av
gusta 1945 ob 16. uri. Njegovega 
ukaza pa spričo oddaljenosti po
sameznih front ni bilo moč 
uresničiti prej kot v 48 urah 
na Japonskem, v šestih dneh_ na 
Kitajskem, v Koreji in v južnih 
pokrajinah, v osmih dneh v 
Bouganvillu ter v dvanajstih 
dneh na Novi Gvineji in na Fi
lipinih. Bilo je skoraj nemogo
če predvideti, kdaj bo njegov 
ukaz prispel do prvih bojnih 
črt. Sedemnajstega avgusta so 
pooblaščeni člani cesarske dru
žine krenili na razna bojišča. 

Medtem se je vojna nadalje
vaja. šestnajstega avgusta opol
dne so Japonci napadli in pri
zadejali občutno škodo nekemu 
zavezniškemu konvoju, ki je na 
dvanajstih ladjah prevažal vo
jaštvo vzdolž obal Sjikokoe. So
vjetske enote so prodirale proti 
Mukdenu, zaradi česar je bilo 
Japoncem v Mandžuriji še te
žavneje izvesti ukaz o prene
hanju ognja. 

Naposled je japonska vlada 
sporočila, da so njeni poobla
ščenci vzleteli z letališča Kj,sa 
Rozu 19. avgusta ob 17. uri in 
da bodo na Shimo prileteli pri
bližno ob 13. uri naslednjega 
dne. 

Japonski vojaki, mornarji in 
piloti pa še več kot osem dni 
ni.so vedeli za kapitulacijo in o 
tem, da so po radijskih valovih 
objavili ukaz o prenehanju 
ognja. 

Mac Arthur na Japonskem 

Ko je japonska delegacija 
prispela v Manilo, jo je gene• 
ral Mac Arthur seznanil s svo
jimi načrti glede okupacije Ja
ponske in o ceremonialu ob 
podpisu vdaje. To zmago je 
n;,mrcč sklenil nroslaviti kar 
najveličastneje. Odločil je, da 
bo začasno nastanil svoj štab v 
jokohamskem Novem velikem 
hotelu, ki naj mu ga bi bili 
odstopili v ta namen. 

Japonci so sprejeli vse zahte
ve, toda dvignili so roke proti 
nebu, ko jim je general pove
dal, da se namerava izkrcati na 
letališču Atsugi, kjer so se bili 
urili »kamikazi«, samomorilski 
letalci. General je namreč spre
gledal, da večje ·število teh pi
lotov ni priznalo vdaje, da so 
se uprli, vdrli na vrtove cesar
jeve palače in protestirali proti 
roJkadovi odločitvi, nato pa 
streljali na hišo predsednika 
vlade Kantara Susukija in ubili 
komandanta cesarjeve garde ... 
Ceprav so jih ukrotili, so mnogi 
izmed njih ostali v bližini Atsu
gija. Ce pa bodo zvedeli, da bo 
tam pristal ameriški zmagova-

lec, Jd ga bo spremljalo le ne
kaj 'svetovalcev, se je bati česa 
hujšega. 

V se to so povedali Mac 
Arthurju, toda ta jim je odgo
voril, da ne bo umaknil svoje
ga sklepa in da se karrnikazov 
ne boji. Ameriški štab pa se je 
strinjal z Japonci in se je 
spoštljivo uprl načrtu svojega 
komandaata. Pred njim so raz
grnili karto in ga opozorili, da 
je na ravnini Kanto, ki obkro
ža letališče, dvaindvajset japon
skih divizij s približno 300.000 
vojaki. Njihova naloga je bila, 
da se upro izkrcanju. Zato bi 
bila norost pristati sredi te voj
ske, ki se še ni čutila premaga
ne. Mac Arthur pa kljub temu 
ni hotel popustiti. Japonskim 
delegatom je rekel, da bo nji
hov gost in da jim povsem za
upa. 

V A tsugi so kot predhodnico 
poslali manjšo skupino vojakov. 
Ti pa so bili na vso moč• prese
nečeni, ko so videli, kako se jim 
tam japonski stražarji globoko 
klanjajo. Odprla so se tudi vra
ta zaporov in ujete ameriške vo
jake so osvobodili z vsemi čast
mi, ki pripadajo njihovemu 
emu, ceprav so se še pred 
kratkim japonski stražarji nad 
njimi sadistično izživljali. Do
bili so cesarjev ukaz, ki so se 
mu pokoravali, ne da bi jim ga 
bilo treba rafometi. Taki so bili 
in taki so še vnaprej ostali Ja
ponci! 

ni dve japonski pehotni divizi
ji, katerih vojaki so mu izka
zovali največje spoštovanje ta
ko, da so mu kazali hrbet ..• 

Na krovu oklopnice 
»Missouri« 

Sklenili so, naj bi bila urad
na slovesnost na krovu ameri
ške oklopnice »Missouri« 2. sep
tembra. Mac Arthur je namera
val dati tej ceremoniji čimve
ličastnejši videz. Razposilal je 
mnogo vabil, med katerimi sta 
bili tudi vabili za generala 

zato, da bi obnovili mir. Nismo 
prišli razpravljat, kajti zadnjo 
besedo je dalo že bojišče ... « 

Mac Arthur je govoril nekaj 
minut, nato pa je namignil ja
ponskim zastopnikom, naj pri
stopijo in podpišejo dokument o 
,vdaji. Za njimi so se podpisali 
še predstavniki zaveznikov. Ko 
je bilo podpisovanja konec, je 
dodal: 

»Molimo za to, da bi do miru 
prišlo na vsem svetu in da bi 
bog dal, da bi večno trajal. 
Predstave je konec.« 

Prav tedaj se je bleščeče po-

Osebno Mac Arthurjevo leta
lo je pristalo v Atsugiju 31. av
gusta 1945. številne japonske 
protiletalske baterije, ki so bile 
v bližini letališča, bi ga z lah
koto sestrelile. Zgodilo pa se ni 
nič hudega. Letalo se je ustavi
lo na koncu pristajališča, iz 
njega pa je s pipo v ustih sto
pil genernl. Nekaj drugih ame
riških letal je krožilo nad leta
liščem. Ob cesti je stl;lla vrsta 

JAPONSKA DELEGACIJA J'<!A KROVU AMERISKE OKLOPNICE »MIS
SOURI«. PRVA SPREDAJ STA ZUNANJI MINISTER SHIGEMI„U IN 

GENERAL YOSHL,JIRO UMEZU 

Wainwrighta in Percivala. Ta
dva sta prihajala iz japonskih 
zaporov v Mandžuriji. Prvega 
so bili ujeli v Corregidoru, dru~ 
gega pa v Singapuru. 

Borcem Notranjskega odreda! 
Prosimo nekdanje borce Notranjskega odreda, ki še niso 

poslali svojih naslovov občinskemu odboru ZZB Gerknica 
oziroma odboru Notranjskega odreda, naj čimprej pošljejo 
podatke. kdaj in v kateri enoti Notranjskega odreda so bili, 
predvsem pa sedanje točne naslove Odboru Notranjskega 
odreda pri komisiji za razvijanje tradicij NOB,, Ljubljana, 
Beethovnova 10. 

Te podatke odbor potrebuje, da bi dopolnil evidenco 
nekdanjih borcev NO. Prav tako pa želi osebno povabiti vse 
nekdanje borce NO na letošnje tovariško srečanje, ki bo 
predvidoma v prvi polovici septembra v Grahovem pri Cerk
nici. 

precej izrabljenih avtomobilov. 
General je zlezel v neki ame
riški »lincoln«. Na poti ga je 
čakalo veliko presenečenje. 
Vzdolž ceste sta bili razvršče-

Odbor Notranjskega odreda 

Japonski pooblaščenci so Jz 
Tokia odpotovali ob petih zju
traj. Bilo jih je devet, pred
stavljali pa so ministrstvo za 
zunanje zadeve, vojsko in mor-

svetilo sonce . . . V zraku je 
bilo slišati ropot, ki je takoj 
nato prerasel v oglušujoče grme
nje: oklepnico je preletelo v de
fileju kakih 400 bombnikov 
»B,-29« i_n približno 1500 dru
gih letal. 

V Tokiu 
Sest dni kasneje je Mac 

Arthur odpotoval v Tokio. Svoj 
štab je nastanil v »Dai Ichi 
Building«, onstran jarkov, ki 
obdajajo cesarjevo palačo. Imel 
je vsa potrebna pooblastila za 
izvajanje okupacije nad 80-mi
lijonskim japonskim narodom. 
Takoj je javno izjavil, da Ja
ponske ne namerava uničiti, pa.:' 
pa ji pomagati pri obnovi. 

!!J!/JU.A OSVEŽUJE ~~ IN ZDRAVI 

Nato ga je cesar pros"il za 
sprejem. Ko je prišel v Mac 
Arthurjev štab, je bil oblečen 
v suknjič, progaste hlače in vi
sok klobuk. General ga je spre
jel zelo prisrčno. Povabil ga je, 
naj sede, nato pa mu ponudil ci: 
gareto, ki jo je ta vzel. Njego
ve roke pa so pri tem podrhta
vale. . . Cesarjevo ime je bilo 
na seznamu vojnih zločincev, ki 
so ga sestavili Rusi in Angleži, 
med prvimi. Morali bi ga obe
siti! Mac Arthur pa je sporo
čil v Washington, da bi v tem 
primeru potreboval vsaj še mi
lijon mož, če bi hotel preprečiti 
upor Japoncev ... 

••••• r KINO SPORED , ............. . 
• • • • II 

• KINO »KRKA« NOVO MESTO 
21. in 22. junija 1967: »V imenu 
pravice«, ameriški western film 
od 23. do 26. junija: »V senci 
inkvizicije«, ital.-špan barvni CS 
27. in 28. junija: »Odred smrti«, 
amer. film 

• KINO »POHORJE« SLOVENSKE 
KONJICE 
21. in 22. junija 1967: »Napačna 
pot«, angleški film; »Zapeljana 
In zapuščena«, ital. film 
24. in 25. junija: »Pirat«, japon
ski barvni film 
28. in 29. junija: »Ob pravem 
času«, angleški f.i!lm 

• KINO SLOVENSKA BISTRICA 
Od 20. do 22. junija 1967: »za
konsko življenje Jeana Marca«, 
franc. cinem. črno-beli. Pred
stavi dnevno ob 20. uri 
od 23. do 25. junija: »Flandrijski 
pes«, amer. cine1nasc. barvni 
film. Predstave v petek ob 20., 
v soboto 1n nedeljo ob 17.30 in 
20. uri 
od 27. do 29. junija: »Francolsi
no zakonsko življenje«, franc. 
cinemasc. č,rno-beli film. Pred
stave dnevno ob 20. uri 

• KINO »UNION« CELJE 
oa 21. do 25. junija 1967: »Zan
dar v New Yorku«, franc. barv. 
film 
od 26. do 29. junija: »Pirat«, ja
ponski barvni film 

• KINO »METROPOL« CELJE 
od 20. do 21. junija 1967: »De
kleta pridejo pozneje«, češki 
1'l.lm 
od 22. do 25. junija »Kako sta 
se ljubila Romeo In Julija«, ju
goslovanski barvni film 
od 26. do 30. junija: »Zene tudi 
11 cvetom ne udari«, češki film 

• KINO »LETNI« CELJE 
od 21. do 22. junija 1967: •In
vazija Vikingov«, amer. barvni 
mm 

od 23. do 25. junija: »Topkapi«, 
amer. barvni film 
od 26. do 27. junija: »Herkul 
osvaja Atlantido«, italij. barvni 
film 
o-d 28. do 29. junija: »Kraljica 
Kolorada«, ameriški barvni film 

• KINO »TRIGLAV« 
LJUBLJANA 
22. in 23. junija 1967: »Mrtvim je 
vstop prepovedan«, slov. film 
od 24. do 26. junija: »V senci 
o•rlov«, jug.-ital. bnrv. VV 
27. in 28. junija: »Soba štev. 13«, 
nemška kriminalka 

fjl KINO »VEVCE« 
21. in 22. junija 1967: »Nevarne 
krivine«, italij. film. 
od 23. do 25. junija: »Grof Mante 
Cristo«, I. del, francoski barvni 
cinemascope 
26. in 27. junija: »Grof Mante 
Cristo«, II. del, franc. barvni 
cinemascope 

• IHNO ZALOG 
24. in 25. junija 1967: »Brava
dos«, amer. barvni clnemascope 
western film 

• KINO ZADOBROVA 
21. junija 1967: »Maščevalec«, 
nemška kriminal. zgodba 
24. in 25. junija: »Operacija te
ror«, ameriška grozljivka 
28. junija: »Lov na vohune«, 
poljska kriminalna zgodba 

• KINO BREZICE 
23. junija 1967 ob 20. uri: »Na
loga eskadrile 633«, angl._ barvni 
cinemiascope 
25. junija ob 18. in 20. uri: »Na
loga eskadrile 633«, angl. barvni 
cinemascope 
24. junija ob 16. in 20.: •Kleo
patra«, amer. bM"Vlli film 
25. junija ob 14. uri: •Kleopa
tra«, amer. barvni :film 
26. junija ob 19. uri: •Kleopa
tra«, amer. barvni film 
27. in 28. junija: »Nekega lepega 
dne«, franc, film v clnemasc. 
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narico. Med njimi sta bila tudi 
Shigemitsu, min:ilster za zunanje 
zadeve, in general Umedzu, na
čelnik generalštaba. 

V Jokohami, kjer so se bile 
izkrcale predhodnice ameriške 
8. armade, so se Japonci po
vzpeli na krov rušilca »Lans
downa«. Zunaj pristan:išča so 
zagledali sive obrise celotnega 
zavezniškega brodovja. Uro kas
neje so se pripeljali pred 45.000-
tonsko oklopnico »Missouri«, ki 
je bila zasidrana osemnajst milj 
daleč od obale. Na vrhnjem mo
stu so jih čakali zavezniški 
predstavniki. Francijo je pred
stavljal general Leclerc. Množi
ca novinarjev je s svojimi ka
merami obstreljevala japonske 
delegate. Nato se je približal še 
general Mac Arthur in dejal: 

»Tu smo se kot predstavniki 
glavnih sil v tej vojni zbrali 

Nato se je Hirohito ponudil 
zavezniškim oblastem kot edi
ni, ki je odgovoren za vse po
litične in vojaške odločitve ter 
za vse zločine, ki jih je bilo za
grešilo njegovo ljudstvo v tej 
vojni. Mac Arthur ga je pomi
ril. KasneJe sta se še večkrat 
srečala. Mikado je odigral pri 
duhovni obnovi Jap,mske zelo 
pomembno vlogo. Sledile so re
forme, ki naj bi Japonsko spre
menile v demokratično državo. 

Naj dodamo še to, da so ja
ponske militariste, ki so jim 
očitali vojne zločine, obsodili 
na smrt. Obsodbo. so izvršili nad 
osemindvajsetimi politiki in ge
nerali (med njimi je bil tudi 
predsednik vlade Tojo), ki so 
bili odgovorni za to, da je Ja
ponska stopila v vojno. 

Tako se je končala vojna z 
Japonsko. Arch. W. Layton 

"···························································································· 
NANOS VABI 

V nedeljo, 2. julija, bo pred grobnico padlih borcev na 
Nanosu pri Abramovih velika, tradicionalna proslava. name
njena počastitvi dneva borca. Pričetek proslave bo ob 9. uri. 

Na proslavo s pesitrim programom, ki bo obenem parti
zansko srečanje, vabimo poleg borcev in aktivistov tudi mla
dino in drugo prebivalstvo. Posebno si želimo srečanja z 
borci Bazoviške in IV. prekomorske brigade, ki imata domi
cil v občini Ajdovščina. 

Na predvečer bodo na Nanosu zagoreli kresovi ob ta
bornem ognju pa bodo borci pripovedovali mladl:i.i svoje 
doživljaje. 

Cesta na Nanos bo enosmerna, in sicer iz Podnanosa na 
Nanos in z Nanosa na Sanabor. 

V primeru slabega vremena bo proslava. 4. julija. 
Odbor 
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STRAN 5 

~je so odlikovanci? 
Pri republiškem odboru Zveze združenj borcev NOV Slovenije se na

haja večje število odlikovanj. Naslovov odlilrnvanecv, katerim so ta od
likovanja dodeljena, Republiški odbor kljub poizvedbam ni w,pel ugo
toviti. Zato vaOimo bralce TV-15, naj, ako se odlikovanja nanašajo nanJe, 
spoiročijo svoj naslov republiškemu odboru ZvczP združcn;j bo,rcev N~~ 
Slovenije, Ljubljana, Deethovnova 10. Naslov lahko sporul:ijo po posti 
a.Ji preko ZZB svoje občine. Odlikovanja bmno nato poslali občinskemu 

'odboru ZZB, kjer jih bodo odlikovanci prcjL'li. 
Od!likovanja so bila dodeljena naslednjim tovarišem in tovarišicam: 

Salesin F. Jelka 
Sanabor Jakoba Jožefa 
Skok Ivana Ludvik 
Segulin Antona Ivan 
Sever Ivana Anton 
Simčič Franc -- Globošak 
Simsič Ivana Alojz 
Sinič Franca Gustava 
Sinič Jakoba Marija 
Skok Ludve Jože 
Skubin Matevža Frančiška 
Slabe Antona 1\ vgust 
Slapar J. Anica 
Slavec Ivana Ivan 
Slavec Jožeta Jože 
Sluga - Družina Ivana Kristina 
Sopotnik Franca Stefan 
Srebotnjak Franca Kristina 
Stojnšek Anton 
Strmec Antona Nežka 
Stiher Franc 
Stržina Janeza Ivana 

Savli Jožefa Franc 
Slrcel.i Franca Štefanija 
Škerl Milana dr. Božo 
školaris Ivana Ivan 
Šnajder Ludvik 
Šprah F. Rudolf 
Šprajc I. stana 
šteflič Franca Frančiška 
Štiglic Alojz 
štimac Ivana Slavka 
Štraus Jožeta Franc 
štrukel.i Jožefa Anton 
Sturm I<'ranca Franc 
Suligoj - Vončina Janeza Irma 
šverko A. Milena 
Švigelj Ivana Stanislav 

Tacer Mihael 
Terčelj Franca Stanko 
Tisnikar F. Franc 
t1omažič Antona Tončka 
Tomšič J. Ana 
'.L'oplišek Janeza Jože 
Tribušon Antona Peter 
Turk K. Silvester 
Turšič J. Marija 
Tušar Jurija Marija ,-,~-
Tuškaj Franc "' 1· 

Uroda Ignaca Ljudmila 

Vadnu Josipa Franc 
Valenčič Jožefa Slava 
Valenčič Rafaela Marija 
Vatovec Josipa Josip 
Verdnik Lcooolda Helena 
Verčon v. Viktor 
V•wtačnik S. Peter Adolf 
Vigec Blaža Miroslav 
Vihtelič - Vifimar Andreja 

Amalija 

Kreč A. Ivana 
Kreč J. Anton 
Kreg-el.i I. Andreja 
Kristanc J. "Janez 
1-Cusiter Franc 
Kramar L Jožef 
Kukanja Angela Gabrijel 
Kunej K. Drago 
Kuntarič Franca Vinko 
Kurnik Franca Vinko 
Kurnik J. Miha 
Kušar L. Karel 
Kvas I. I•ranc 
K vas R. Tomaž 

Lambergar A. /Uo,jz 
Lavrin l\'I. Klotild". 
Lenarflč Avgusta Zdenka 
Lf'sj;1k Anton 
LH.:ar Ivana ivan 
Li!)ovec M. Nik'l]a 
Lipovšcli;;: l ... I1ranc 
IAster Antona Anton 
L.iubič JU. Dušan 
Lovrec I. Iv~n 
Lunder F. Ivan 

Maček K. Franc 
1\1~\hajn(" n. Lojze 
ll1alc l\'IHan·-r 
Mrili(• L'\lojzija Don1inik 
l\Iarinšck Cirila Marijan 
lVl:irOnčič F. Franc 
Martinec J. Alojzij 
l\clattč A. Mark() 
Medved Mihapla Rudi 
Mihelčič J. Viktor 
Miklavčič M. l\1iro 
J\likGlič Jožefa Marica 
IHilok A. Filill 
IUišič G. zora 
l'.'Inhol'ič ,JO'lcfa Andrej 
rt'Juniti(: St.icpana Ivan_ 
Muster Joieta Franc 

• 
Nemanič J. l\Jilcn~ 
NovaJi A. Avgust 
Novak K. Drago 

O{•ko J. Leopold 
Omejc Franca Prane 
Orbanič ,J. :Franc 

Pančur J. Franc 
Pavlič Jo~~Pfa l'ilarij?.n 
PavHn Anclt"eje Pavla 
Pavlin F. ,Jo.t;c 
Pavlovec I{lara 
Pc{•ar Jože ,Jože 
Pečnik F. Franc 
Pelicon J. (Ivan) Milan 
Perko D. !11ilan 
Perkovič Lflvrenca Lorina 
Persič J. l\'Iarjan 
Pet'šak Ivana Ivan 
Petvar ,J. Jože 
Podobnik Alojza Alojz 
Pogačar Pav1a 
Pongrac A. Albert 

Virag A. Stefan 
'[.irens Franca Lado 
Vižin Janeza Bojana 
Vojič Antona Tili.io 
Volk Edvarda Edvard 
Volk Jožpf 
Vončina Janeza Alojzija 
Vrabl J. Mari.ia 

j'<i' Prelog En1ila_ Lojza 
Puks v. Boris 

Racman Mihaela Anton 
Račnik P. Ivan 

Vrbnjak F. Marica 
Vrščaj A. Leopold 
Vrunč Jožefa Beta 

Ra.ih Petra Ivan 
Zakra.išek - Turk Antona FranckaRaspet F. !van . 
Zdravič Franje dr. Franjo Rebek Alo.1za Alo.1z 
Zezman Angela Jože Re~ar Iva~a Edvard 
Zidarič J. Jože Re.1c Tomaza Valentin 
Zobenica steve Vida Rejc Valentina Pav_el · 
Zorko Ivana Ivan Remec Franca Alo.1z 
Zrimšek F Marija Hemec Ivana Cvet~o 

• . Rešflč Viktora AloJZ 
Zbogar Andre_ja Marija Rijavec Joii.efa Jožef 
Zeleznik J. Marjeta Rogolič Mihaela Franc 
Z<>mva Franca Matevž Rolih Janeza Zorko 
Zitko 1. Ana Rot Andreja Jožef 
Zivec Alojza Albin Rožič Franca Avgust J\iartin 
Zivec - Blokar Franca nožič P. Stanko 
žvanut Jerne.la Stanislav Ru<lolf Dominika Jožef 

Rudolf Franca Pavol 
Uupnik Franca ,Janez 

Meda'J·a za hrabrost Rupnil< Matevža Andrej 
Rusjan Alojza Alojz 

Alič M. Ana 
Altin A. Petar 
Ambrožič A. Remigij 

Baloh Martina Martin 
Bankovič F. Ernest 
Bašor Antona Viktor 
Bavdaž Jožeta Avguštin 
Bele A. Rudolf 
Borovnik J. Anton 
Brečko Jakoba Ivan 
Bregar L. Alojz 
Brovinšek F. Vlado 
Bukovec Egidij 

Carli Janeza Jože 
Cegnar Franc 
Cerle F. Maks 

Celič Jožeta Karol 
Cevka Florjana Florjan 
Curič F. Maks 

Debel.jak J. Ivanka 
Delernati I. Matej 
.Jelbello v. 
'limitrijevič Z. llija 
Dolinar Antona Jožefa 
Djuraševič Petra Gabrijel 

Falatov Gustava Milica 
Fišer Janeza Ivan 
Florjančič Petera Marija 
Frankovič Andri.ie Avgust 
Franšeškin Franca Franc 

Gabršček Alojza Alojz 
Gabršnik Jože 
Golob F. Janez 
Golob F. Jože 
Gorup Jožeta Ivan 
Gostiša Janeza Pepca 
Gregorc Petra Mira 
Gruden Ivana Andrej 
Gruzič M. Lazar 

Hlad Antona Marija 

Rusjan Leopolda Anton 
Rutar Ivana Jožef 
Rutar Mati.ie Jože 

Sadar A. Zvonko 
Samec J. Jože 
Sedar Marije Ferdo 
Senčur Jože Angela 
Sever Janeza Alojz 
Sinkovič F. Fran.io 
Skok Ivana Jože 
Smrdel_j Ivana Jože 
Stančič Antona Anton 
Sulič Bernarda Alojzija 
škreblin Arhipa Drago 
Skrk Alojza Alojz 
Spelec Lizika 
Stefane P. Peter 
strimpf Franca Franc 
štrukel.i A. Albin 
štrukelj Vinka Leopold 
Sturn J. Jože 
Suštar Jožeta Franc 

Trnovec Martina Fellks 

Udovič Alojza Lojze 

vaserfal F. Mirko 
Vodopivec M. Viktorija 
Volk A. Slavko 
Vrbnjak V. Ludvik 
vršic J. Jožef 

Zabavnik Franc 
Zagorjan Franca Dušan 
Zajc J. Ivanka 
Zaman F. Franc 
Zaviršek Franca Slavka 
Zemljak Majda 
Zemljič M. Leopold 
Zubenica Steve Vida 

žagar J. Alojzij 
žinkovič Franca Janko 
žula Juri.ia ,Jože 
žvikart Jakoba Jo!e 

Hojs J. Danijel 
Horvat Cecilije Anton 
Horvat Franca Janko 
Hrvatin Jože 
Hribar F. Pavel 

Red zasluge za· narod 
s srebrno zvezdo 

Hribar Ivana Ivica 

Jager Ivana Ivan 
Jaksetič Anton 
Janežič Ivanka 
Jazbinšek Janeza Julka 
,Jelinčič M. Danijel 
Jernol J. Jožef 
Ješelnik B. Anton 
Tocic Mladena Vidosava 
Jureš A, Vinko 
.Jurinčič Antona Jožef 
Justin s. Janez 

Kavčič Gregorja Marija 
<Clančlšar M. Jožica 
Kljun Ivana Metod 
Knav P. Jakob 
Knific F. Angela Barbka 

· Kolenc Ivana Ivanka 
Koleša F. Franc 
,onežnik Antona Anton 
Koračin A. Rudi 
Krajnc J. Jožica 

Ambrožič Antona Draga 
Ambrožič Franca Alojz 
Andolšek A, Slavka 

Babič J. Anton 
Babič Nikole Matija 
Badovinac M. Janko 
Balut J. Dominik 
Bele A. Rudolf 
Bergant A. Vekoslav 
Biče!{ Jakoba Stanislav 
Bogataj A. Frane 
Bohinae F. Franc 
Bole J. Anton 
Bravec F. Albin 
Bregar L. Alojz 
Brenčič F. Jože 
Brodar Janez 
Brožič Anton 
Bukavec A. Jožefa 
Bukovec Egldlj 
Burger I. Dra.gica 
Buzdakin M. Giorhijo 
Bužan Jožefa Jože -~ fl'~, 

------~~ 



Z bojišča za mizo 
Mrzlična diplomatska dejavnost, nagla' posvetovanja. med dr

ž~vniki, preclvsem pa hitro ukrepan.ie varnostnega sveta O,·;ra
nfaacije združenih narodov so .napos?e,l zaMbvili braclsko 
agrc~ijo na arabslrn dežele. :h:raelsirn armr!la je ohHčala d::ikč, od 
svojih meja .. Nje!\ napad na vseh frontah k til tako silovit, 

. divjaški in brezobziren, da se je polastila celega Sim1.jske1;~1 
polotoka in prišla do Sue:,::1, da je zasedla egiptovsko utrdbo 
šarm el Še.ik, Id nadzoru;le Tira:1ski preliv na začetku Aldib
skega. zaliva, tla je prevzela ves .Tcru:-;alem v svoje roke, cfa je 
iztrgala Jordaniji del n.ienih ozemel.i, da je prodrla v Si.rifo, l;;cr 
je osvojila mesto I{uneitm in prec<>Jšn.ie ozemlje. Izraelr;!ra 
vojska se ,ic nato utrdila na zasedenih položajih, izradski poli
tiki pa so začeli izjavljati, da se vojska ne bo umaknila z osvo
jenih ozemelj. 

Tako na primer je nekdanJi izraelski premier Ilcn Gml!-n 
pozval roj:tke, naj hitro naselijo z~seckna, mesta in v:rni, prcl,
vsem pa ,ierdanski del .Tcruzafoma, da bi se Izrael potem \;;že 
upiral mednarodnemu pritislrn, naj ~e umakne tja, kjer .'e bil 
pred agresijo. Podobno hjavo je dal izraelski zunanji minister 
Aba Eban: Izrael se ne bo umaknil na položaje pred začct!wm 
agresi.ie.' Obrambni minister Moše Dajan, eno,Jkl gcncr::il. ki 
ga politiki zmerom pokličejo na pomoč, kadar je treba napasti 
Arabce in ki ga zaradi uspešnega vodstva armade v letu J 953 
imenujejo kar »-Sinajski junak«, zavrača vsako misel o umiku. 
Uradni predstavniki Izraela so tudi izjavili, da se hcčc,io s:imi 
pogajati z arabskimi deželami: "ojaško je Izrael na boljšem in 
zato misli, da bi lahko za zeleno mizo izsiljeval Arabce. 

Ze večkrat ,ie bilo poudarjeno, da je iiicer res težko ugoto
viti, kdo je prvi napadel, da p:l je iz razvoja petdn~vne vo.ine 
povsem jasno, da je Izrael pravi agresor. Napredni svet je 

\. 

ukrepal temu primerno. Jugoslovanski predsednik Tito .ie že 
prvi dan a,gresije pozval Organizacijo združenih narodov in vse 
miroljubne sile na svetu, da je treba »nemudoma sprejeti sklepe 
za takojšnje prenehanje agresije in zagotovitev miru na Biiž
njem vzhodu. Pozivamo vse vlade, da v ta namen brez odlašanja 
združi.io svoja p1·izadevanja. Vlada in narodi SFRJ izraža.io svoio 
podporo ZAR in drugim arabskim državam v n.iihovi obrambi 
pred agresijo in bodo storili vse, da jim pomorejo v njihovem 
pravičnem boju.« 

Nato je bil v Moskvi sestanek voditeljev komunističnih in 
delavskih partij kot tudi vlad socialističnih držav. Izjava, ki so 
jo podpisali najvišji voditelji Sovjetske zveze, Bolgari;!e, Mad
žarske, Poljske, Nemške demokratične republike, Ceškoslova
ške (n Jugoslavije, zahteva, da Izrael takoj prekine agr,esijo in 
da umakne svoje enote na črto premirja. »DoEr.nost Organizacije 
združenih narodov je, da obsodi agresorja. Ce varnostni s,,~t 
11.e bo bo storil potrebnih ukrepov, bo huda odgovorn,ost 11:uHa 
na tiste države, ki kot članice varnostnega sveta ne bodo izi1ol
nile svojih dolžnosti.« In: »če izraelska vlada ne bo končala 
a,gresije in umaknila enot za črto premirja, bodo socfo lističnc 
države, ki so pod1>isale iz.iavo, storile vse, kar ,je neogibno, da 
bi pomagale narodom arabskih držav. 1la se odločno UJ!ll.'O agre
sorju in da zavaru.ie.io svoje zakonite pravice, da se zarlnši 
vojno žarišče na Bližnjem vzhodu in da se vzpostavi mir na 
tem področju.« Zaradi never.ietno trmastega izraelskei.ra stali1iča 
so potem države, ki so po1lpisale moskovsko deklaraei.io, i)'reki

inile diplomatske• stike z,Izrarelom.1 Iz .Jeruzalema •je Rban takole 
komentiral: »To je potreba Moskve. da neka.i naredi za Arabce, 
ki so se .. čutili zapušileM,tc Upal ~c da•se,,.to,zaf111mi,i~J.kropi. 

Stališče socialističnih držav je torej enotno: izjema sta LR 
Kitajska in Kuba, ki sta napadli ZSSR, češ da je izdala arabske 
države. Podobna stališča kot socialistične države imajo tudi 
mnoge druge, predvsem neuvrščene, pa tudi kapitalistične, sicer 
zaveznice ZDA. Pri tem ne gre za »načelno in večno oprijema
nje nekega principa«: Jugoslavija na primer je bila prej v · 
dobrih odnosih tako z arabskimi državami kot z Izraelom In ni 
nikdar podpirala ali delila idej o likvidaciji Izraela, ki so pri
hajale iz arabskega sveta. Gre predvsem za obsodbe ,rnjne in 
takšne agresije, kakršno je zagrešil Izr.ael. 

Na Zahodu ni tako enQtnega stališča. Medtem ko ZDA odl,ri
to podpirajo Izrael, ko Velika Britanija neumno tišči za svojo 
»veliko zavmmico«, pa že v samem NATO nimajo pristašev. To 
se je pokazalo tako v OZN kot v NATO. Francoski predstavnik 
v varnostnem svetu Se3•doux je sredi prejšnjega tedna izjavil, 
da »pravica do ozemlja ne more sloneti na oboroženem osvaja
nju.« Ko so zunanji ministri atlantskih držav (NATO) v Luk~ 
semburgu razµravljali o Bližnjem vzhodu, so se izrekli proti 
kakršnikoli kolektivni akciji pakta pri urejanju krize. Proti 
fakšni a kci.ii je. nastopil predvsem francoski zunanji minister 
Couve de ~!urv1Ilc, _ki ga je podprl italijanski kolega Fanfani. 
Oba sta tua! P?Udarll~, da nasprotja mccl Vzhodom in Zahodom 
n~splo~ ,zavuaJo ured1tev tega problema že od leta 1919, Fanfa
m_ P_a Je dodal, da sta le Frat1cija in Italija ostali v normalnih 
stikih tako z arabskimi državami kot z Izraelom. 

Desr:ič~~ski krogi misli.fo drugače. V svojih listih objavljajo 
rcportaze, cla_n!rn in komentarje o »izraelskem boju za življenje 
~h s~rt,'., o »izraelski zmagi« itd. Znani ameriiiki tednik »Time« 
Je obJav1J na naslovni strani sliko izraelskega obrambnega mini
stra Mose Dajana s pripisom: »I(ako je Izrael dobil voino« 
Z anel~dotsk~ vestjo pa »Time« pljuje v lastno skletlo. Sporoč~ 
namr~c, da Je »New York Times« ravno v dneh vojne objavil 
~~las izraels~e l~tal!!ke_ dru~be »EI Al« s takim besedilom: ,;Obi
sci~e !zra~I m si ogleJte piramide!« Ne gre za to, ali je oirJas 
obJavt! »New York Times«, ki se pri tem ne ozira na polifiko 
tcmvec za trdno odločnost Izraela, c1a gre v agresiji d'a konc·a i~ 
da zasede Kairo, ves Egipt - in piramide. 

. R:i,,:no tisti zahodni časopisi, ki so v večini primerov naklo
nJem tzra;Is~I ~greslji, so v zvezi z vojno privlekli na dan 
be~edo, k1 ~1 J_o s~et ~aa pozabil: »Blitzkrieg« (»bliskovita 
V?J~a«): To Je H1tJerJevo izrazoslovje in žalostno je, da so Zidje, 
kt Jt_h Je }lltler tal~o preganjal, prevzeli od njega strategijo 'in 
t~~t.1;to:. z1~ovsko IJudstvo je v nevarnosti, Izrael si je razširil 
»z~vlJe~Jskt prostor«, Arabci so man,jvredni, vo,ina mpra biti 
bhsk_ov1~a, uporabitl orožje vseh vrst, tudi napalm b,ornbe, bom
bar~1rati civiln:i, ?aselja, kruto ravnati z vo,jnimi u.ietniki ... 
Ta~sn~ ravn~nJe Je odvrnilo od Izraela tudi države, Id so bile 
naJpreJ na nJegovi strat1i. · 

Z ~ojišča se je spor preselil za mizo: v OZN. Sov.letska zveza 
!e o~locno z~htcvala, naj varnostni svet zahteva umil, izraelskih 
cet m obsodi Izrael kot agresorja. Varnostni svet je to resolu
cUo rzavrnil. 1:~ je _bilo seveda lahko zaradi se~bve tega organa 
OZN. Resoh1c1Ja. bi morala dobiti devet !!'lasov, toda Ariret1tini, 
Brazill_JI, . Eanach, .Japonski, Tajski, Veliki Drifahi;i. ZDA in 
Dansk1 m treba glasovati proti. marveč se lahko' snmo vzdrže. 
ZDA so predlagale drugačno resolucijo »v prid p~gajan.iem 
za vzpostavitev trdnef.'(a miru«, medtem .ko so Argentina, Bra
zili.ia in Etiopija predložile osnutek resolttcije o skrbi za vojne 
žrtve. 

Zato .ie Sovjetska zveza zahtevala nujno Izredno zar.crfan;ie 
genenlne skupščine· OZN. Tam bo takšen pre>dlog S"Vecla pod
prt in sprejet. Bržkone pa je cil,i ZSSR, da hi m1 zasedan.iu ne 
razpravljali samo o krizi na Bližnjem vzhodu. marveč o vse 
močnejšemu pritisku ZDA na Iuitičnc točke sveta: vojna v Viet. 
namu, prevrat v Grčiji, pritisk na Kubo - in Ciper. Sredi 
prejšn,jega tedna je namreč moskovska »Pravda« omenila, da 
utegne Ciper postati nasleclnja žrtev ameriške globalne stra-
tegije. STANE IVANC 

»'.TV 15« 20. vi. rns7 • St.'-" 

SPOMENIK 
NA KOZARI · 

Pisec >>Križpotij<< o svojem delu, 
načelih in načrtih 

V umetniški delavnici aka
demskega kiparja Ahmeda Be
šica je bilo pred kratkim kon
čano delo za veliki spomenik 
žrtvam fašizma. 

Spomenik bodo na dan vsta
je odkrili na Kozari. 

V Višegradu premiera 
novega filma 

Pravkar je pri zavodu »Borec« izšla knjiga »Križpotja«. 
Napisal jo je upok0jent polkovnik Karel Leskovec iz Ljub
ljane. 

2:e pred leti je I.es]covec začel pisati v reviji »Borec« in 
v našem listu krajše sestavke. Njegove prispei,J:e smo tudi 
slišali v oddaji »Se pomnite, tovarW?,,. To ga je opogumilo, 
da se je lotil knjige. Za rokopis je dobil pri natečaju za Ka
juhove nagrade 'leta 1965 posebno na111•ada, predt'sem zaradi 
zanimivih opisov in odkritostčrwsti. 

Podobno kot toliko naših ljudi je tudi Leskovec pred vojno 
preh,0dil trno1;0 pot od pastirja, Oiraka. številne in revne 
družine, do hlapca 'in priložnostnega delavca, Po raznih kra
jih, kjer je služil, je končal 8 razred01, takratne osno1me šo
le. Po vojni pa 'je kot oficir končal nižjo gimnazijo, topnWrn 
oficirsko šolo in višjo vojno akademijo. Leta 1966 so ga upo
kojili, starega 46 let. 

• Vprašan,ie: Kda'j si začel toda poskusil bom kaj povedati 
pisati svojo knjigo, 'l'la ·· čigava o tem v nekaj besedah. 
pobudo in kaj te je pri tem vo- V svoji knjigi sem poskušal 
dilo? vsaj približno podati opis raz-

Octgovor: Zdi se mi, da je bi- mer v teh krajih, predvsem pa 
lo neknko pred desetimi leti, ko na zahodnem delu tega območja, 
sem napir.al prvi pris,pevek za ker sem prav tam najbolj po-
reviio >•Borec«. in sicer o smrti znal tako ljudi kot vse drugo. 
Janka Premrla-Vojka. 'Seveda Nisem zajel samo dogodkov na 
,ie bil to le poskus, če bi mi partizanski strani, pač pa sem 
mordn le uspelo kak dogodek iz posvetil precej prostora tudi ti-
nartizanstva . spraviti· nll papir. stim, ki so imeli neposredni 
Tocl" krnah.1 Rem od urednlAtva vpliv pri organiziranem delova-
prdel obvestilo, da Je prisPPvek nju belogardizma. Zato upam, 
z;u,;'Yliv in <111 ho 7:citn obiavlien. da bo vsak, ki bo knj:go pre-

Kot sem že rf'kel. ie bil to bral, prav lahko spoznal stanje 
moi prvi prlspPVPk, čepr11v Rf'm v teh krajih, posebno pa bo 
~i "" po,.,rei večkrat vroče ZR• lahko spoznal, kako so beli vo-
ž0lel in bi hil orinravlien d 11 ti dHelji znali. izkoristiti posamez-
ne vem kal. Mmo c'fq bi ml ne okoliščine, jih povezati In iz. 
usnelo ohvRroviiH prerl·' 'p'o,;,aho . )toristlti za boj proti NOB. Lah
v;:r kar sem doživel pri parti- · ko rečem, da s.o na tem območ-
zanlh in vsestransko Izkoristili obsto-

T'l ko k<>+ sPm pMknsil nrvi/1. ječe stanje v svojo korist, tako 
da so nas v marsičem prehiteli. 

sPm t11di <lrw•ii\ t.retiič in šf' 
vpl'Tr)'at, NM1H·lniP ~" ie v meni e Vprašanje: Kakšna je po 
ror!n 11 mio0J na kniiP.o .. tvojem mnenju razlika med 

Prnv go1 nvo nRrtir.anskn živ- »Križpotji« in spomini drugih 
JiPnie ni ~Arno nflm" nRJ-:>rRvilo ai,torjev olede stvarnosti in od• 
tnko močnP"'l vtisfL še nlAl m1 kritosrčnosti? 
snnmini tako ~ve'i:t! micrliRio Odgovor: Odgovoriti na to 
n~0rl r,Xm,i, Jrr>t hi -~P vse ~k,m,ai vprašanje so prav gotovo bolj 
i'rcr;ciif!lo nT'Pr'l krRtkim. 1\lforrh poklicani drugi kot pa jaz, saj 
iP tnmt1 vzro1,. ker ~,,,.,, RP]P nri so lahko povsem nepristranski. 
n,i„th"lrdh nrvil' •vrl,r,ilno :,wH. Mislim, da sem že v prejšnjih 
hAl Jz JAotnih nllnt" In 7Allii'ti1 odgovorih povedal, kakšna n:.iče-
sv010 nsPl;mn~t.· 'T'Pr'!ai ~em itnnl la so me vodila pri pisanju in 
rwiln~"Mt snn7n„t! v,qo. /pnn+o, kako gledam na stvarnost pri 
nlern0nitnst in toplino ,~fo:t,Plrn opisovanju zgodovinskih dogod-
;,.., t v ·1, Z t •· h ¼.o.v. tt -.Jt „ v „ "'4' :r-" • ~,, o an •. :;i. ,a ('l. msel)l ., rPz 
v7.r~kA . n~kie _v kni.ii~I, ztlplsRl. e Vprašanje: Do zdaj sta 

,pa ,JP 9\\C:} p1j.rfara1;1.~\~9, Z;1Jrt rPs „TV'-15~1,tf•»Ned.e!jski dnevnik« . 
popolnoma novi 'Svet v I?r,a.vem , objavila nekaj odlomkov iz 
pom<>n11 te hesPrle. · »Križpotij«. Kaka so jih bralci 

e Vprašan;e: ~(Jj 1r1M1iš O sprejeli, zlasti v krajih, ki jih 
s1,ojem delu? Ali si· se Pri pisa- v knjigi pogosto omenjaš in pre• 
nju ozira.z n~ razne o~oHJčine, cej nadrobna opisuješ dogodke 
ki morda zaradi .. sorazl{Jerno · v njih? Kaka so jth sprejeli tvo-
kratke časovne odijaljeri'<i,#i od- ji Mkdanji vojnt tovari§i? 
dogodkov utegnejo povjročiti Odf(>vor: Ce upoštevam ob-
razne nezaželene zaplete? seg in 6bširnost prl opisovanju 

dogajanj, so bili odlomki v 
Odgovor: Nekaj o t!,'!m sem omenjenih dveh časopisih veli• 

že zapisal v uvodrtem deltf khji- , :ko premalo. da bi si nekdo 
ge. Lahko pa rečem, da sem si i . ustvaril jasno sliko o celotni 
prizadeval vse dogodke opisati knjigi in kaj več povedal o svo
tako, kakor so se v resnic,i zgo- jih stališčih. Toda kljub temu 
dili, oziroma tako, kot sem jih lahko povem ,nekaj odmevov na 
doživel, preživljal, občutil in si to, kar je že bilo objavljenega. 
jih zapomnil Zato jih .l}isem Prisluhn.il sem nekaterim, ki 
spren:iinjal, olepšey;al, hoti! sem sem .lih srečal in ugotovil, da 
vedno ostati .zvest 'resnif}.-" , JlOzdravljajo tak način pisanja. 

Vem, da so nekateri g4~;,dki Prepričani so, da je knjiga zrca-
zaradi svoje vsebine š~ • preveč lo resričneg;i. stanja, kakršno je 
sveži in da zaradi tega iltegne.io bilo v tistih časih tam okoli. 
koga neprijetno prizadetL;Vsak- Vendar ,pa jih je tudi nPka.i, ki 
do, ki le malo pozna. zakof.Hosti jim take reči niso preveč pri 
revolucije, dobro ve, ka'.ko je srcu. To so predvsem tisti, ki 
surova jn neizprosna in q'a po- so se tako ali drugače znašli pa 
sameznfa ali skupina v. takem nam nasprotni strani. 
neizprosnem metežu lahko v 
marsičem ,pogteši, pa čepl'tlv je 
vse še tako vnaprej pretehtano 
in predvideno. Pogosto ·se je 
zgodilo, da smo kljub načrtova
nju in predhodnemu razglablja. 
nju nazadnje ugotovili, kako le 
nismo bili . vsega predyid")!/ in 
kako so bile posledice popt'ilno
ma nasprotne od tistega, kar 
smo želeli doseči. Mladi smo 
bili, vse premladi, brez izku
šen.i, ki jih je od nas terjal čas, 
toda veliki in močni po duhu in 
vol;ii. Tako smo -eno "pomanj
kljivost delno nadome~tili z 
dnigo vrlino in se prebiii do· 
našega cilja - zmage. 

Zato sem prepričan, da bodo 
bralci moio· knji!!'o take\ t1 .... 1di ra
zumeli. ~Ce bi pfsal drugai!e, to 
ne bi bilo stvarno, bilo bi JH~kaj 
drugega, kot smo v tistih krajih 
in časih /lutili. 

• Vprašanje: Kot je zna
no, si v času, ki oa opisuješ, 
partizani! v Dolomitih. To je 
bilo takrat koč1.jiva območje, 
zelo važno za okupatorja, sn.j se 
je na vzhodnem delu spuščalo 
prav dn Ljubljane, z južne stra
ni je bilo ome,1ena s cesto, že
leznico in Ljubljanico, na se
i,erni strani je bila. razmejitve
na črta med Nemčijo in 1tali1o, 
na zahodu va bivša. ita1i.1anslw
}u.gos!o1Jn:n.ma meja. Po clr1wi 
st,·ani pa je pra1, tam nrrntalo 
1'110 izmed pn,ib. žari.~č belngar
clizma in je zato NOB kmalu 
dobila značilnosti r,.eizpro.~ne dr
žrrnlinnslw i,oine. Kalw si 1Me te 
okoliščine upo.:iteval v svoji 
knjigi? 

Odgovor: Sprašuješ po zade
vah, ki terjajo obširen f>dgovor, 

Anton Bajželj: 

Kam 

Kam se boste skrili, 
če vojna zahrumi, 
Vi m:acli, vedri, čili, 
ve c·vetkc sončnih dni? 

Na gore. na planine 
nas fene mlada kri, 
so1-,ražnik iz tujine 
nas tam ne prepodi. 

A kam se boste skrili, 
če gore preleti, 
če z drznimi letali 
nad vami zabrni? 

V skal.oiju in 1, goščavi 
poiščemo si pot, 
tarn nas ne bo opazil 
ptic! 1'Qparski - pilot. 

In karit b(Jste krenili 
če hHP pra:zne vam poi:ge? 
!<'do vam postavi nove, 

. čt s1,ojce smrt zatre? 

Z delavnimi rokami 
se urnemo domov, 
napravimo ga sami, 
še lepši dom bo nov. 

• Vprašanje: Slišal sem, da 
pišeš nadaljevanje, ki bo zajelo Občinska skuplil!ina Višegrad Je 
čas od 'italijanske kapitulacije organizirala premrero filma režiser-
do konca vojne. Kakšne načrte ja Vladii_nira Pavloviča »Deca voJ• 

. . vode Sm1ta«. Po projekciji filma so 
imaš glede tega pzsanJa, kako v se občinstvu predstavili avtorji in 
dnleč si že? glavni junaki filma. Istočasno so 

Odgovor: še preden sem 
končal »Križpotja«, sem že raz
mišljal, da bi pisal dalje in za
jel ves čas do konca vojne. Tako 
sem leto:s spomladi že oddal ro
kopis druge knjige z delovnim 
naslovom „v brigado«. V njej 
opisujem svoja doživetja od ita
lija1iske kapitulacije do sredine 
julija 1944. Jeseni nameravam 
začeti tretji del, v katerem bom 
opisal razdobje do konca vojne. 
Tako bi svoje spomine v glav
nem izčrpal. 

Zapisal MP 

med gledalce razdelili anketne listi
če z vprašanji o filmu in njegovih 
junakih. Tako so bili Višegradčant 
prvi ocenjevalci novega jugoslovan
skega filma, kar je pri nas prava 
redkost. 

Delo, ki je filmski prvenec reži
serja Pavlovii:a, so posneI.l v Više
gradu in je bila to njegova prva 
izvedba po flimskem testlvalu v 
Gottwaldovu v Ceškoslovaškl, kjer 
je 'v1adlmlr Pav.Jovič dobil najvišjo 
nagrado za režijo. 

Film govori o vojnih sirotah, TI 
otroci slučajno odkrijejo, da J• eden 
Izmed mladeničev v njihovem domu 
sin vojnega zločinca. Na tem Je Pav
lovlc ustvaril In razvijal izredno za• 
nimivo zgodbo, ki ima v sebi ele
mente iskrene, nwčne ljudske drame; 

NAJBOLJŠE STORITVE 
SODOBNE GRAFIKE 

Dne 2. juni.ia so 1, ljubljan
ski Moderni galeriji, v prisot
nosti ve!ikeaa številri lj11bite1,iev 
umetnosti in p1·cdstam1ik01, jai,
nega zit'ljenja, s/01,esno odprli 
letošnji VII. grafični bienale. 
Razstava bo odprta do 31. av
gusta. 

Na raizstav1. sodeluje okoli· 
320 umetnikov iz 44 držav sve
ta, nad 900 razstavl,ienih listov 
prika~u.je današnjo stopnjo sve
tovne grafike. Poleg tega so v 
galeriji· urejene štiri retro
spekti1:ne razstave, ki prika.zu
jejo dela treh nagrajencev VT. 
bienala iz leta 1965: V-ictorja 
Vasarelttja, Emi.la Schumacher
ja in Stojana čelifo ter častne
ga nagrajenca predlanske raz
sta1)e Joana I\1iro1o. 

Mednarodna žirija .1e prrd 
otvoritnijo ra . .zstave poclclila le
tošnje nagrade. Č'astno nagrado 
je letos pr".iel Hans Hartung iz 
Francije, velil;o ,rnr,rado v,i An
toni Tapies iz ,<;pnnije. Nwl.n!.j-
11je nagrade so dohili .Jospcr 
Johns (jlmerika), Dževad Hozo 

(Jugoslavija), Alfred HrdHc& 
(Avstrija), Albin Brunowsky 
(Češlcoslovaška) in Otto Piene 
(Zahodna Nemčija), medtem ko 
so bile enajstim umetnikom pri
znane odkupne nagrade, ki so 
jih prispe11ale razne galerije in 
druge ustanove. Med šestimi le
tofo}imi nagrajenci je kar pet 
mla.iših od 40 let, kar potrjuje 
izredno svežino in mladost, ki 
vejeta iz bienala 67, 

Ta skromen zapis o veliki . 
razstavi bi zakl.iučili z mislimi 
oziroma željo Germana A. Ne
došivina: 

- To razstavo gledam kot 
velik ttstvarja.lni laboratorij, 
kot kondenzacijo velikanskih 
a.01Ješldh sil, misli, volje, ču
strv, no?,ih oblile izražanja., no
vih načinov, kako obvladati 
svet. Strinjam se s kolegi, ki 
so r;.'J:JorHi o dsoki umetniški 
ravni bienala. Na.i se umetniTd 
izra·':a..io v stilu naturali.zma ali 
nbsfrolctne i.~metnosti, važno je, 
ka,j imajo povedati človeku •• , 

Zbornik >>Sutjeska<< 
Med knjigami, ki so v zadnjem 

času izšle pri zavodu »Borce«, je 
tudi zbornnr »Sutjeska«, skrajšana 
izdaja zbornil~a z enakim naslovoin, 
ki je v petin knjigah izšel v letih 
1960-1961 pri »Vojnem delu« v Iko• 
gradu. Delo je prevedel naš 1,nani 
prevajalec iz srbohtvaščine Jože :,,.µ
pančič. 

V svojem hotenju, seznaniti rrrl< 
knjig slovcnskn javnost s proiif:1š.i
stičnim bo,fem po svetu, je :zn.vod 
»Borec« izdal tudi ta zhorniJt i{n 
zapišem ,»po syetu{<, pri t(~r.i mJrslim 
tudi na druge jngn:,lovans!~e reu:dr
lilre, čeprav žiYim.o v isti ctr·i..:rvni 
skupnosti. Na ~a!nst l:t!1!{0 ,·c-rlno 
znova ugot:1vlja1no, ka !co "In hn sn 
poznamo. Slabo pa poznamo tudi za 
naše razmere najvPčjo bit.ko, bitko 
na S11t,icsl,i, lvjer se je kovala tudi 
naša usoda. 

Ritka na sutjrski ni bila 11nmre~ 
samo ,,pr11šan.1e ·:!lvljenja ali smrti 
oliro_g dvajsetih tisočev 1 iudi. horcev' 
rentralne ope~ativne skn!lint" pod 
ri.eposreflnim povPlj,;,:tvom vrhn,;.,pw,·~ 
štaba. z nJenlm un!i'en,iem ,e sic!'r 
Of:!Vohndilnt boj nnš'1l nnroclnv ne hi 
nehal, le zavrli bi ga in zndržali na 

Lj11bezen bo cretcla 

ravni brigad in odredov. Tako pa je 
zrasel na stanje divizij in kor:pusov, 
kmalu nato pa na stopnjo armad, 

Rot pove že ime, knjiga ni po 
u~ta1jt•nih pravilih napisana zgodo• 
vina, ampak zbornik. Vanj so iz 
mnugo o:1sr-•7.nt'j",t:'~:a grarliva, Zbra• 
nP~a v JlC'iih lrnji~ah. po še stro7.,iem 
i1-horu i7hra!i najboljSe. Poleg uvod
ne b•~se{J11~. ki jo je napisfll tovariš 
Tito, najdpmo v njen1 prispevke 
dt':1,intrjdr-•,etih avtorj("V. Nelu1tere 
sta 1'.:'lflitinl:1 pn d'i'a pil.ira. Oh koncu 
JEl Je ttuli 1.cm!jPYirt ob1no(!ja, k.if"r 
,;;o hili g,r~vni boji m<'(l V~ f.iO\Tr:..ž
nil:o\:o'· of,?t1?.Ivo r:1:1~.1 in junija 1913. 

N11t·in ohrlr>t:-\Yl' r,r:uUva je z~radi 
mnoi:dh avtor,iev različen. Generali 
pišejo v vo_iaitiltem strokovnem slo
g·u. <lru~i pi•}ejo pre!}roc;to spomine, 
.d-dji ._,,.l"rt•_rnlj() 7a report~žnim nat?i• 
norn pr!pnv('di~ ('f"tl:'Hti'ir i\-finf'lieroviC, 
znnPi JJP'1nik. pa .i~ nanisnl 11ese1n v 
prozi o fntov,rafi.ii ltvojega brata, ki 
je pndel na ~Htjes!ii_. 

F.ot rP!nfa .lr kriig-a n:ejena t?ko, 
da ho 1>,-~,r~ iz nje lahko sproznal 
j1.lna~tvo in tr:\~lh:o hAHih l,indi V 
ociloč!lni bitki nnše revolucije .• 

MP 

in 71111' bo dodal v njem, 
za vse bo do,;ti d!'la 
in dosti kruha vsem. 

* 
Andrej Pagon - Ogarev: 

Tam kjer ... 
Tam kjer v sužnosti rod je trpel, 
sin očetovo slaivno je željo umei: 
»Da se verig in 3eč izogneva, 
v 1,arstvo se temnega gozda um.akncPa.« 
P11!;ka in bombe, misel na osvobojenje, 
to n,iuno je zdaj edina hrepenenje, 

Tam kjer zdaj kri v potokih teče, 
sin očetu -- junaku in partiz,mu reče: 

»'.I'am najina Je mati in· domovina ... 
S solzo v očeh objame oče sina: 
»Za mater, za ženo, za svobodo očetnjave 
na1 padeva oba, če treba, na polju slave ... 

Tam kjer domovje zdaj je požgano, 
od brezčutne dnše sovra1tvo zasejano, 
lcJcr brat brata rwlnego. več ne pozna, 
na!iu,islcan odpadf/.ilc ua sovrnžnHr,, i.zda, 
trcli boj tom bije partizanska četn 
za tebe, le za tebe domovina sveta. 

Tam kjer gozd končuje v trato zeleno, 
gon,ilo danes vidiš s cvet;irm. okrašeno, 
v nJe.j oče ,_ partizan počiva in sanja, 
na,l oomilo oprt na puško sin se sklanja: 

>•Zgubil sem dom. mater, ženo i.n očeta, 
zdaj ves sem samo tvoj, o domoi•ina sveta!« 
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Čigav je Al{abski zaliv? Z NOVIM ZNAKOM «JOGI» TUDI NOVOST 
«MEBLO» NA PODROČJU VZMETNIC 

JOQ'I Egipčani trdijo, da je njihov, Izraelci In njihovi zahodni zavezniki pa skušajo Izsiliti lnternaclonall
zacijo te morske poti 

Akabski zaliv je ozek pas 
morja med sinajskim delom 
ZAR in Saudovo Arabijo, dolg 
pa je kakih 160 kilometrov. Ob 
vhodu v zaliv ležita nekako v 
sredini te ·morske ožine dva 
otoka - Tiran in Sanafir. ki sta 
egiptovska. Morje med otokom 
Tiranom in Saudovo A:rabijo 
lili rplovno. plitva in polna raz
bitin ladij, ki so jih bili poto
ipi,Ii ob prejšnjem tristranisikem 
napadu na Egipt, pa je tudi si
najska obala. Zato ladje lahko 
zapJ · ·ejo v Akabski zaliv le po 
prit eno tisoč metrov širokem 
prehodu, ki leži tik pod šarm 
el Šejkom. 

V končnem delu zaliva so v 
dvanajst kilometrov dolgem pa
su šUri luke. izmed katerih vsa-

mi, zaliv lahko uporabljajo le 
tiste ladje, ki jim to dovolita 
ZAR in Saudova Arabija. Toda 
v zaliv je moč priti le po egip
tovskih teritorialnih vodah. Si
cer pa po mednarodnem pomor
skem 1 pravu Egiptu pripada 
obrežni pas, širok dvanajst milj. 
Zato v tem primeru ne more 
biti nobenega dvoma glede 
egiptovsk1ih pravic. 

Tri leta pred napadom na 
Egipt v letu 1956 so britanske 
ladje, nato pa še vse druge 
ladje, ki so priplule iz Sueškega 
prekopa in želele zaviti v Akab
ski zaliv. morale obves,titi pred
stavnika egiptpvskega obramb
nega ministrstva v Port Saidu o 
tem, kakšen tovor vozijo in 
kdaj bodo zaplule skozi Tiran-

sko ožino. S tem so dejoosko 
prosile dovol.ienie za plovbo po 
Akabskem zalivu. Na ladje, ki 
se temu p,redpisu niso pokorile, 
so obrežne bateriie z šarm eJ 
Šejka trikrat streljale. 

Nihče ne dvomi. da je pred 
enajstimi leti prav Akahski za
liv spadal med vzroke napada 
na Egipt. Nato so napadalci ta 
zaliv proglasi.Ji za mednarodno 
morsko pot. Res je, da je po 
tristranskem napadu in na pri
tisk glasovalnega stroja v gene
ralni . skupščini OZN - čeprav 
s težkim srcem - tudi Egipt 
privo.lil v mednarodni sanitarni 
kordon, ki so ga vzdrževaile 
»modre čelade«. Te so odslej ob 
vhodu v zaliv opazovale ladje, 
na podlagi Lloydovega registra 

ugotavlja:le njihovo 1)0!t'cltlo 1n 
o tem obveščale New Yorlk. Kaj 
več ni bilo moč storiti, nliti te
daj ne, ko so v Ejlat priJplule 
zahodne vojne ladje. Alrabski 
svet, ki je vselej soglaB1110 po
udari al izikl.iučn:i airahsik:i :imačiaj 
Akabskega zaliva, je večkrat 
ostro očital Naserju, zakaj J)II"li
znava sami>tarni kordon in s tem 
.onemogoča uspešne.išri ekonom
ski bojkot izraelske države. Cez 
Ejlat je namreč šla vsa izrael
ska t,rgovina z južno Azijo in 
vzhodno Afriko. Naser .ie. po 
njihovem mnenju, mirno ,opazo
val. kako se njihov skupni so
vražnik oskrbuje z orožjem po 
arabskih vodah. 

Po U Tamtovem sklepu g,lede 
umika »modrih čelad« s šarm 
el šejka je mednarodni sanitar
ni kordon dejansko prenehal de
lovati. Egipt pa je dosegel svojo 
zakonito ·o•ravico. da po t,,ribliž
no miljo ši,roki morski poti spu
šča samo tiste. ki i,ima.io na
mena jutri napasti Arabce. Od 
16. maja dalje je bila izraelskim 
ladjam zaprta pot. za druge 
ladje pa je bilo vprašanje svo
bodne plovbe• odvisno od tega, 
kaj so prevažale. 

PREŠITA 
VZMETNICA DE LUXE1 

~ 

JOGl·Of LUKE VAM NUDI: 
POČllll KER Jl PREŠITA IN IZREDNO UDOBNA • HIGIINO KER IMA !IV{ PUSTI •IPIIEIA• 
MATERIALA. KI DIHA l VAMI • IRAJNOSI KlR Jl TIMELJIIO PROJEKlfflANA IN SKRBNO 
IZDELANA IZ NAJBOLJSIH MAH RIALOV~ ll!GANCO KER JE UPORABLJENO BLAGO ORIGIHAl 
NO Y BARVAH IN VZORCIH • JAMSTVO KER • JOGI OElUXI • JE 1/0[LEK •MEBLO•. •MEBI.O» 
PA JE POJEM KVAlllf TE • .. --· 

ORmlNAlNE VZMETNE VLOŽKE _•JOGI« PROIZVAJA 1----«1 
SAMO »MEBLO« TOVARNA POHISTVA-NOVA GORICA H Es Lo 

AMERIŠKA LETALONOSILKA »INTREPID«, KI IMA 42.000 TON, JE PRED IZBRUHOM SOVRAZNOSTI MED 
IZRAELOM IN ARABSKIMI DRZAVAMI ODPLULA IZ SREDOZEMWA SKOZI SUEŠKI PREKOP V RDECE 
'MORJE, MEDTEM KO STA V VZHODNEM SREDOZEMLJU OSTALI LETALONOSILKI »AMERICA« (80.700 TON) 
IN »SARATOGA« (78.700 TON), DVE KRIZARKI, ŠESTNAJST RUŠILCEV IN SE VRSTA DRUGIH VOJNIH 
LADIJ - VSEH JE BILO KAKIH PETDESET - Z DVESTO BOJNIMI LETALI, MNOGIMI HELIKOPTERJI 

Izrael trdovratno trdi. da sta 
Akabski zaHv in Tiranska ožina 
del mednarodne morske po•ti. 
Istega mnenja - seveda, zaradi 
lastnih koristi v tem delu sveta 
- so tudi ZDA in Vel. Britani
ja. Njihove trditve pa le ni moč 
uskladiti z nobenim mednarod
nim predpisom in nobeno med· 
sebojno pogodbo. Nasprotno. tu 
gre za egiptovske .teritorialne 
vode. za zakonito pravico ZAR, 
da lahko brani - v• tem pri
meru ie bilo to treba storiti, žal, 
z orožjem - svojo teritorialno 
nedotakljivost. 

PQJEM· ··EtEGANCE_ SO KRAVATE terital 
. TOVARNE .SKILANIT KAMNI K 

IN RAKETAMI •MORJE-ZRAK« TER 25.000 MOZMI. IVO MATOVIC 

ka · pripada drugi državi. To so 
Dahab (ZAR), Ejlat (Izrael). 
Akaba (Jordan) in Makne (Sau
dova Arabija). Največji luki sta 
Eilait in Akaba (ta je hkrati 
tudi edina jordanska luka), čez 
kateri gre tudi največ izrael~ 
skega in .iordans,kega uvoza in 
izvoza. Luka Dahab, vsaj v 
ekonomskem 02ii•ru. ni za Egipt 
prav njč pomembna, saj ima za 
zaledje le Sinajsko gorovje. Obe 
strani zaliva sta skoraj povsem 
rienaseljeni razen okrog egip
tovskega šarm el Šejka ob vho
du v zaliv. Tu je tudi zelo 
ugodno letališče, ki so ga še 
pred kratkim uporabljale sile 
OZN. 

Kar zadeva pravno p,]at (na 
podlagi dvanaj&te točke ženev
ske konvencije o terHoriaJ.nih 

morjih. ki so jo sprejeli 1958. 
leta). Akabski zaliv lahko pri
pada le suverenima državama 
ZAR in Saudovi Arabij,i - vsa
ki polovica. Z drug,imi beseda-
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C'; ).t::'.:::'.:~~:::~::::'."'.'::::::::::::::::~~~~~~~~~~~ jeni Po l. I. 1965, ko je stopll v Pokojnina se· odmerja v do- znaša višina starostne pokoj- 1 
= ( P" .61.#.a4 PQS"'l-lQ'~AI A.ll(A ]] veljavo sedanji zakon o pokoj• ločenem odstotku od pokoj- nine 85 odstotkov pokojninske 1 

"q y ,,. YC' Y&.1 lo-l~ ~· . ninskem zavarovanju. Konč· ninske osnove. Za borce NOV o~nove pri borcih NOV iz le-
'------------------------J~ ni' pa je treba prav pri bor• ,1/fzpred 9. 9. 1943 znaša pokoj- La ·1943 pri 25 letih pokojnin-

.- '-------------------.---__, cfli'' NOB upoštevati, aU so bili nlna od '72 odstotkov do 85 gke dobe, pri onih iz leta 1944 I= 
hotel izpred 9. 9. 1943, ali so • 01lstotkov pokojninske osnove. 11ni 31 letih in pri onih iz le- · , 

F. U. C. Ste udeleženec strani pa je '4ull res, da j~ vi- stopili v NOV kasneje ali .pa za pokojninsko dobo 15 let ta. 1945 šele pri 37 letih pokoj- I= 
NOV izpred 9. 9. 1943 in ima- šina pokojnine v mnogih pri- ~o celo. nosilci. Partizanskega znaša pokojnina 72 odstotkov ninske dobe. Vojaški zavaro-

- te priznana dvojna leta od l. tneriIJ odvisna tudi od okolno- s11ominskega znaka 1941. Vse poko,jninske osnove za borce vanci pa dobe pokojnino v vi- ~ 
_ 10. 1941 do 15. 5. 1945. Ta do- sti. na katere upokojenci ne te. !)koliščine pa v taki meri in 76 odstotkov za borke. Za šini 85 'Jdstotkov pokojninske 1 

ba vam je priznana zaradi va- morejo vpliva.ti in da torej vplivajo na pokojnino. da je borce s 16 Jeti poko;jnlnske do- o~nove, če so borci iz Jeta 1943 ~ 
še aktivne udeležbe v NOB od obstoje tudi določene krivice. nemogoče, da bi vsi borci, 'Jt- znaša, pokojnina 75.2 od- vedno, če so borci .iz leta 1944 1 
strani posebne komisije že le- če jih tako imenujemo, ki pa udeleženci NOB, imeli enako stotka pokojninske osnove in pri 25 letih in če so borci iz -
ta 1963. Rojeni ste leta 1909 in so tudi rezultat našega pokoj- 110kojnino, četudi imajo prib- za borke s to pokojninsko do- leta 1945 pri 29 letih pokoj- 1 
imate tako nekaj več kot 55 , bo 80 odstotkov pokojninske ninske dobe. 1 
let. Vsega skupaj pa imate osnove. Najvišjo pokojnino v · · 
priznanih 16 let in 10 mesecev Pren· 1·zka poko1in1·oa višini 85 odstotkov pokojnin- Posebej je treba vedeti, da' 
p,)kojninske dobe. Obračate se J ske osnove pa Imajo borci Iz• za tiste, ki so nosilci Sporne- 1 
na našo pravno posvetovalni~ pred 9, 9, 1943, ko dopolnijo nice 1941, veljajo še posebne 

•~_·· co s prošnjo, da vam pojasni- ninske.,.a sistema. Tako je tre• llžno enako pokojninsko do- 20 let pokojninske dobe, bor• doJočbe. Zanje znaša pokojni-
-= mo. zakaJ· znaša vaša pokojni- " ke Pa že z 18 leti pokojnlnskP na 100 odstotkov pokojninske 

ba. vedeti, da ~e na eni strani bo p k j I k ~ na samo 57.724 S-din. Pri tem ~ ' dobe. Za ·borce, ki 110 stopili v osnove. o on ns o osnovo pa \'iillna. poko~nine odvisna od Pokojninska osnova pred• d t 1· b - d h d , 
~ vam je namreč znano, da ima ~ NOV po 9. 9. 1943, Pa se od• pre s av Ja ose m o o (".t, = ost>bnlh dohodkov upokoj,enca stavlja po določbah zakona o 1 • d · 1 t d 
lee= več vaših tovarišev, s katerimi stotek pokojninske osnove, ki c.osezen v za nJem e u pre v času, ko je bil le aktiven pokojninskem zavarovan,iu k ftvij 

~te bili skupaj v borbi in kl delavec in da. je prav od pov- povprečni mesecm znesek ~e vzame za osnovo pri odme- UDO o i o. 
imajo približno enako delov- prečja njegovih · OS{!bnih do• osebnega dohodka, po katerem ri pokofoine, giblje spet dru- Iz tega Je jasno, da skoraj
no dobo, višje pokojnine. Prav bodkov v določenem času od~ je bil zavarovanec zavarovan gače. Različen je odStotek za da dva ne moreta imeti po· 
r.a to prosite odgovor. vlsna pokojnina vsa kasnejša v katerihkoli za.porednih petih br,rce iz leta 1943, razlifon ZI\ vsem enakih pogojev za po-

Predvsem bi radi opozorili, leta. Na drugi strani pa je po- letih zavarovanja v zadnjih one iz leta 1944• kot za one iz I,ojnino In da niti pl"i „približ-
d~ je nemogoče enačiti vse kojnlna odvisna tudi od tega, letih zavarovanja ali katerih• leta 1945• Spet nekoliko so no enaki pokojninski dobi« ne i 
upokojence in smatrati, da. bi kdaj je bil kdo upokojen. Upo- koli zaporednih desetih Jetib drugačni odStotki pokojninske more biti pokojnina povsem 1 
vsi upokojeni borci morali kojenci, ki so bili upokojeni ;,:avarovanja. Razumljivo je, o~nove za borce NOV, ki so enaka za vse upokojence, niti J 
imeti približno enake pokoj- še v času veljavnosti stare111 da je od višjih ali nižjih oseb- upokojeni kot uslužbetwi O\"• za vse borce, nit! za vse bor- "' 

~ nine. To bi _bilo kv nasprotju :,; pokojninskera zalrnna, so vse- nib dohodkov odvisna tudi ganov za notranje zadeve ali ce iz določenega obdobja. Pač ~"'==~ 
se našim pokomlns im sistemom kakor na slabiem kot tillti pokojninska osnova in s tem ,ojaški zavarovanci. To so že Pii za borce obstoji določen =: 1 in njega načeli. Na drugi upokojenci, ki 90 bili upoko• višina pokojnine. podrobnosti. Na.j navedemo, da m1mmum. s 

1 •. 1 
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Informacije: AVTO T E_H NA, Ljubljana, Titova 25, tel. 312-022 
rn 
:C 
z ,. 

Q, 
o 
• AVTOTEHNA OPEL. AVTOTEHNA OPEL. AVTOTEHNA OPEL OPEL e AVTOTEHNA OPEL eAVTOTEHNA OPEL e AVTOTEHNA 

0 ,, 
rn 

• AVTOTEHNA OPEL. AVTOTE r. 



.STRAN 8 »TV Uh 

BOGATA IZBIRA V 8 IZVEDBAH 

Informacije: 
AUTOCOMMERCE 
LJUBLJANA, Trdinova 4 

. Telefon: 313-580, 313-588 
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DELOVNI KOLEKTIVI - šPOR"1 DRUŠTVA! i 
Kolektivno nezgodno zavarovanje - obširno jamstvo, ugodnd pogojil ~,,,,: 
Zahtevajte pojasnila! = 

PREVOZNIKI - PODJETJA - ZADRUGE! :'""I= 

Zavaruj;te blago, ki ga prevažate! 
Poskrbite za varnost svojega premoženja z zavarovanjem! i 

Zavarovanje vas obvaruje škode, ki bi jo še dolgo čutili in obžalovali. 1 1 SPLOŠNA ZAVAROVALNICA - CELJE i 
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Gradbeno podjetje 
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Gorenjska kreditna banka - Kranj 
VARčEVANJE - PRIJETNO POTOVANJE! 

115 nagradnih potovanj po Jugoslaviji so namenile kreditne banke in hranil• 
nice Slovenije svojim varčevalcem v letu turizma. 
žreb bo dodelil nagrade varčevalcem, ki bodo od 1. aprila do 31. avgusta 1967 
na novo vložili ali povečali svojo vlogo za 1000 N-din. V žrebanje so vključeni 
varčevalci vseh vrst hranilnih vlog. 

PROGRAM POTOVANJA: 

• Petek, 15. IX. - Odhod iz Ljubljane ob 15. uri popoldne, · po avtomobilski cesti 
preko Zagreba in Karlovca do Plitvic. Namestitev v hotelu, večerja in prenočišče. 

• Sobota, 16. IX. - Po zajtrku ogled narodnega parka »Plitvice« in nadaljevanje 
vožnje proti mo,rju do Zadra, postanek za kosilo in ogled mestnih znamenitosti, 
nato ob jadranski obali prek Šibenika do Splita. Večerja in prenočišče. 

• Nedelja. 17. IX. - Po zajtrku ogled Splita in nadaljevanje vožnje ob obali, nato 
ob Neretvi do Mo~tarja, postanek za kosilo in ogled starega mesta, in dalje do 
Sarajeva. Večerja in prenočišče. 

• Ponedeljek, 18. IX. - Po zajtrku ogled znamenitosti mesta in nadaljevanje vožnje 
prek Travnika v Jajce, postanek za kosilo in ogled zgodovinskega mesta in slapov 
reke Plive, potem dalje do Banja Luke. Večerja in prenočišče. 

• Torek, 19. IX. - Zajfa•k, krajši ogled mesta ter povratek prek Zagreba, postanek 
za kosilo na Otočcu, s prihodom v Ljubljano okoli 15. ure. 

'/loge sprejemajo vse kreditne banke in hranilnice ter vse pošte v Sloveniji. 
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Trgovsko podjetje 

•• MOIJA(( 
CELJE 

s svojimi poslovalnicami: 

VOLNA, VESNA, MANUFAKTURA, SOLČAVA, DRO
GERIJA, BABY, TORBICA, STARI TRG in TOMšlčEV 
TRG 14 
se pr~poroča za obisk v poslovalnicah, kr imajo veliko zalogo vseh 
vrst blaga in modnih vzorcev za vsak okus 

Pridite in se prepričajte o naši veliki izbiri, solidni postrežb:i: in konkurenčnih 
cenah. 
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Lesna industrija Litija 
PROIZVAJ .A: 

REZAN LES, PLEMENITE FURNIRJE 
IZDELUJE 
STAVBENO POHišTVO 

• 
Za cenjena naročila se priporoča delovni kolektiv 

1.••···········································································································································~· 1 • 

1 :IGRAD:;A:E~h;;:šTVO 1 
Izdelava zidne, strešne, dimniške in fasadne opeke. Visoke gradnje, stanovanjske In j 
industrijske ter gradnja za tržišče. 
Nizke gradnje. Montažne in polmontafoe gradnje. Izdelava montažnih, opečnih in 1 
betonskih elementov. Teracerstvo in betonarna. 
Stavbno mizairstvo. Kamnolomi, izdelava marmornih blokov, lomljenca in teraco •

1

;.: 
peska. 
Frev9mfi ~torHv,~. za lastne potrebe in drugim. 

' ' 1 ....... ,.~,~···~~ ........ , .. ~ ... ~~~······•~.•~········ ............................................................................................... . 
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1 LESNO INDUSTRIJSKO PODJETJE BLED 1 
1 PROIZVAJA: 

I
I• žagan les smreke - jelke - resonančni - avionski les - vezane plošče za gradbe-

ništvo - vezani les - opaže vseh vrst - stropne in stenske obloge - garažna vrata 
- lamelirana gladka vra,ta - vhodna vrata - strešne konstrukcije - lesno moko -i lesno embalažo vseh vrst 

!;_•=•. Gradbena Podjetja, individualni graditelji, k1.11pujte naše izdelke, izkoristite naše 
• usluge, cene konkurenčne! Se priporoeamo! 
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.ŽIČNA- Celje 

. TOVARNA žlčNIH IZDELKOV 

CELJE- Ipavčeva 20 

IZDELUJE: 

ZICNO PLATNO IN PLETIVO, NAVADNA IN SP]j;CIALNA SITA, KOVINSKO 
POHIŠTVO, TRANSPORTNE TRAKE, ŠLARAFIJA VLOŽKE, EPEDA VLOŽKE, 
POHIŠTVENE VZMETI, (NOSAG) CIK-CAK VZMETI 

.. 
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Mnogih dogodkov se še prav dobro spominjam. Grof je pri-
hajal na svoje posestvo vsako leto maja in septembra. Iz Gorice 

.· se je kajpak pripeljal s kočijo, na graščini pa je vihrala španska 
- tastava, ker je bil španski državljan. Otroci srno zvedavo opre
t zovali, kam zahaja in kako je napravljen. Kadar se je peljal 
mimo, smo se mu morali vsi globoko klanjati. Nepokorneža bi 

,hitro zapazile bistre oskrbnikove oči in kaj kmalu bi pridobil pri
poročilo, da ;ga bodo ob prvi priložnosti· spodili s posestva. 

· Tako sem dočakal začetek prve svetovne vojne. Sprva je bila 
· nekje daleč od nas, v Srbiji in Galiciji, Oče je bil starejši, zato 
· ga "- začetku vojne še niso vpoklicali. Naša soseda Italija pa je 
: bila še nevtralna. Komaj dobro uro smo bili od meje, zato so 
· nlas v letu 1915 začele vznemirjati govorice o tem, kako Italija 
zahteva dele naše dežele zase in da grozi nevarnost vojne 
tudi prt nas , .. 

Star sem bil štirinajst let in me zato take govorice niso po
. Bebno priµdejale, Kot večina otrok mojih let sem bil nekako 
brezskrben in brezbrižen. Nekega poletnega jutra sem za vasjo 
pasel krave. Nenadoma ,sem v zraku zaslišal brnenje. Letalo .•. 
P,oznal sem to čudno napravo, ki je letala po zraku. Pred leti 
sem v Gorici gledal, kako se je slovenski letalec Rusjan dvignil 
z zerp_lje in letel. Toda, to letalo ni bilo Rusjanovo niti ni bilo 
avstrijsko, To sem kmalt:r_ uganil, saj je priletelo od italijanske 
l'neje sem, napravilo krog in se vrnilo. Kaj naj bi to pomenilo? 

Nisem še utegnil razvozlati uganke, ko re spodaj pri meji za
čelo pokati. Po vasi je nastal preplah, ljudje so začeli begati sem 
ter tja, _skrivati, kar je imel kdo vrednega. Stari in bolj izkušeni 
ljudje so namreč vedeli veliko povedati o Kalabrežih, kako so 
nasilni in kako radi ropajo. Drugi pa so odhiteli kopat zaklonišča. 

Otročaji smo pasli radovednost, še vedno se nismo zavedali, 
da smo na pragu dogodkov, ki bodo usodo naših krajev spreme
rtiLi za celih 32 let in nam povzročili neizmerno gorje. 

Prvi preplah je minil in spet smo se otroci pomirili. Opoldne 
sem se z drugimi vred igral pri graščini. Nenadoi;t:i.a so ~kozi 
vinograd začeli prihajati tuji vojaki. Po uniformah in govorici 
smo brž spoznali, da so italijanski. Bili so plašni, spraševali so 
po 'Avstrijcih. _ 

Pokalo pa je vedno bolj, zdaj že tja proti Soči. Vojakov je 
bilo vedno več, sprva so bili še kar znosni, toda potem so za 
njimi prišli karabinerji. Spominjam se vojakov, kako so bili 
žejni. Pred našo hišo je žuborel studenec. Nekje so našli škaf, 
ga podstavili pod curek in zraven je stopil vojak z nasajenim 
bajonetom na puški. Oče mu je moral hočeš nočeš delati družbo. 
Preden so-začeli piti, jo je oče moral pokusiti. Tako so se bali, da 
ne bi bila voda zastrupljena ... 

S tem pa se ni končalo. Vsaka nova skupina je zahtevala od 
očeta, naj tako pokusi vodo, in ko se je zvečer le vrnil domov, je 
imel od vode ves nabrekel trebuh. 

Nazadnje se je bojna črta ustavila na Sabotinu. Tako smo 
se znašli v neposrednem zaledju italijanske vojske, ki je hotela 
proc'.;-eti čez Sočo. Italijani so pripeljali na desetine topov, jih po-. 
stavili okoli naše vasi in z njimi streljalj kot obsedeni. Avstrijci 
so jim 0-'-•war.1ali, padalo je vsepovsod. 

Medtem pa mi civilisti nismo dobili nobenega živeža, ne za 
denar ne zastonj. živeli smo predvsem od tistega, kar smo bili 

naprosjačili od vojakov. Ce je kdo hotel kam proti Vidmu ali 
Krminu, je moral prositi za posebno dovoljenje, ki ga je zelo 
težko dobil ... 

Tako smo tik za italijansko fronto preživeli skoraj celo leto. 
Karabinetji so bili čedalje bolj nasilni in nestrpni. Vsepovsod so 
iskali vohune, nas izsiljevali in mučili. V vsakem, še tako ne
dolžnem dejanju so videli sovražnost. Spominjam se, kako so 
nekoga, ki je pri obiranju češenj potegnil vejo k sebi, obdolžili, 
da s tem daje Avstrijcem znake čez fronto ... 

Skoraj vse sosedne vasi pa so že zdavnaj izpraznili, češ da 
tako rešujejo življenja prebivalcev pred nevarnostmi na bojišču. 
Predvsem so izselili ljudi iz vasi, ki so bile še bliže fronti kakor 
naša. 

Nas je doletela usoda izgnancev 18. aprila 1916 ponoči. Ne
nadoma so vojaki začeli vdirati v hiše. Prav nič nam niso do
volili vzeti s seboj razen tistega, kar smo imeli na sebi. Kar take 
so nas naložili na tovornjake in nas odpeljali v Furlanijo. Dolgo 
smo se vozili in se nazadnje ustavili v nekem mestu. Palmanova, 
amo zvedeli. Nastanili so nas v stari avstrijski trdnjavi. Tam 
smo ostali več kot mesec. dni. Dejansko smo bili jetniki, ne be
gunci. Zvedeli smo tudi, da so nas internirali, ker da smo pri
staši Avstrije in zato nevarni. 

Cez nekaj časa so nas poslali v Merate, kakih 30 km od JYii
lana. Tudi tam so nas nastanili skupaj, v neki opuščeni predil
nici. Se sreča, da so družine ostale skupaj. Sprva so nas še ne
koliko nadziralr, počasi pa so na to pozabili in lahko smo hodili 
pQ okolici. Začela nam je pomagati neka verska dobrodelna or
ganizacija, nekateri so si našli delo in zaslužili smo si za naj
nujnejše potrebe. Tudi domačini nas niso gledali s sovraštvom, 
temveč so bili prijazni z nami, in otroci smo lahko hodili v šolo. 

(NADALJEVAN JE PRIHODN JIC) 

T 
ako kot za mnoge skromne »Začela se je naša ofenziva,« 
junake sem zvedel tudi za >ripoveduje Brinskole, »Naš na
Ivana Brinskoleta iz Ljubl.ia• men je bil pregnati Avstrijce iz 
ne. Slučajno, v pogovoru z Guštanja, scdaµjih Raven, Našemu 

nekim znancem, Da je eden izmed vodu je povel,Jcval. mlat;l poroč.nil1 
petih Slovencev, ki so bili odli· . bre~ posebnih vojaških l:,i)mšenj, 
kovani v bivši Jugoslaviji z naj- v tlodu pa je .f>ila večina zelo mla
višjim odlikovanjem za hrabrost. '. dih l.iubljanskih študentov, ki še 

Potem ga ni bilo več težko po- niso bili prej vojaki. Onkraj pre
iskati, stanu.Je v šentjakobskem · ce.i obširnega travnika je stala 
župnišču v eni sami sobi, liot. sa- precej velika hiša, v njej so imeli 
mostojnl obrtnik nima pokojnine, Avstrijci kar 4 stro.Jnlce. Naš vod 
pač pa dobiva 250 novih dinarjev bi moral .Jurišatl čez travnik .•. 
socialne podpore in zadn.i<i čase opozoril sem. mladega poro,:ni
,oo novih dinarjev prizna".alnlne Irn, da nihče ne' bo živ prišel čez, 
kot l'lan ZZB. on pa ,je trmasto v>1trajal pri svo-

Našel sem ga v sobi, ki je ob- ,iem. Zato sem sklenil, da se bom 
enem kuhinja In spalnica, . Poto- . '>otuhnil in da ne grem nikamor. 
žil mi .Je, da je že pred desetimi · Pridružil se mi .le mlad prosto
leti vložil prošn.Jo za stand;van,ie. voljec, pisal se je Kotnik. Rekel 
pa ga še ni dobil, da pa sam vidi, mi je, da se me bo držal In da več 
kako je mnogo drugih še na slab- vem o vojski kot ·gospod poroč
šem In zato ni preveč zahteven. nik ... 
Na steni pa visi v preprostem ok- Naši 9o re·s .Jurlšall, Niso prišli 
viru listina, da je bil odlikovan s daleč, kakih ,o ali 40 metrov, pa 
Kara<!,iordjevo zvezdo z meči, dne jih Je že obležalo več kot pol. 
30, d!'cembra 1926. .:. Zato so se drugi obrnili In začeli 

Potem sem ga pripravil do bežati .•. 
tega, da je začel pripovedovati Medtem sva jaz in Rotnik opa
svojo življenjsko zgodbo, O~e je ·· zlla, da streljajo A vstrl.fcl tudi iz 
bil služitel.l na sodniji, po rodu )neke druge· hi!i.!l, nekoliko niže .ob 
Kočevar iz Crmošn.Hc, mati pa ,cesti. Plazil sem se proti njej po 
Slovenka iz Bele krajine. Rodil se nekem kolovozu, Kotnik pa za 

Eden od petih 

jev, brezplačno vožnjo In bolniško 
zavarovanje. Uredil je formalnosti 
In dobil precejšnjo vsoto tudi za 
nal!aj .. 

Med oben1a voJnama je . čevlja
ril, postni je mojster, prebijal se 
•e skmi življenje s težavo ••• Pre
moženja si ni napravil. 

Leta 1941 je začel sodelovati z 
vsvobodllno fronto, Delal je čev
lje za pa1·tizane, zbiral denar, raz
našal letake in časopise, zvezo je 
imel s sosedom Jožetom• Majer
jem, ki so ga Italijani ustrelili 
leta 1942 kot talca. BrinskQle pa 
se .ie znašel za rešetlml]li ž·e prej 
po zaslugi lzda.istva. Nekega veče
ra so pri n.iem potrkali karabi
njerji in ga odpeljali v šentpetr
sko vojašnico »na kratko zasliša
nje«. Od tam pa so ga dali na 
sodni,io, ga zasliševali, tepli in mu 
grozili. Nazadn,ie, ko mu niso 
mogli nič dolrnzatl, so ga odgnali 
skupaj z drugimi, prlltle11,ienega na 
debelo verigo, v Itali.io, Znašel se 
,ie v mestu Pistlcci v provinci iua
teria v konfinaci.ii, Pred italija!l
sko kapitulacijo so jih premestili 
v Padovo, tam so jih tudi dobili 
Nemci. Leta l944 so .iih vkrcali na 
vlal,. Več dni 80 se vozili po Italiji 
in A vstri,ii, dokler se niso znašli 
v Zagrebu. Kaj 10 n1>meraval1 tam 
z n.iiml, najbrž nikoli ne bo Jasno. 
Rdeči križ .iih .ie branil, <'.ez tri 
dni pa so obrnili proti Zidanemu 
mostu. Spotoma so mnogi lzk'lrl• 
stili prilnžnost in poskakali z vla• 
ka, Tudi Brinskole je nameraval, 

je 1890 v Ljubljani, nato se je dru• 
žina preselila. v Kočevje. Vpis:,li 
so ga v gimnazijo, pa Je bil v 
drugem razredu zaradi nekih 
otroških prekrškov izključen, Ne
ka.! časa se je učil za peka, na to 
pa za i!evI.Jarja. Od 1903 dalje pa 

'do 196{, ko je zbolel, razen med 
obema· vo.Jnama ni več odložil kla
diva In kneftre. 

Slovencev 
Potem ko se je 1907 Izučil;" je, 

kot je bila takrat navada, odšel po 
svetu. prepotoval je Avstrijo, Svi
co, Nemčijo, nato pa še Srbi.io, 
Bolgarijo in Turči,jo do Carigrada. 
Večinoma peš, kadar mu je 
zmanjkalo denarja, je delal tako 
dolgo, da ga Je spet nekaj zaslu
žil. Ze takrat .ie bil član social
demokratskega strokovnega sindi
kata. Ce je prišel v mesto, je dobil 
za en dan hrano In stanovanje :za-
ston.J. . · 

Leta 1913 so ga po tretjem pre
gledu sprejeli v vojsko in dQde
lili k 2. planinskemu polku, 191½. se 
je znašel na fronti v Galiciji. 
Avstrije ni maral, še manj mu je 
dišalo, da bi se zanjo bojeval. Za
to se je sam ranil, da bi prišel v 
bolnišnico, Naslednje leto pa je „iz-

:o~~st:!,J~f ::t~':..~fo k p~~sž0n~~t~~ 
je desetar in ti možje so bili fod 
njegovim poveljstvom, 1 

V Rusiji je bil nekaj časa v /ta
Dorlšču v Ki.levu, nato je delal v 
penzenski gubernl.li pri nek'em 
grofu. Od tam so jih poslali v om
sko gubernijo, v Išin, nato pa v 
Bereslav v pskovski guberniji, kjer 
so delali železnico, Tam si je po
magal v službo pri bolnišnici, 
vzeli so· ga za skladjščt,ika. Doi'a-
1,al je februarsko, nato pa oktobr
sko revolucijo 1917. Pri hol,i~evHi::ih 
.ie bil član mestnega· sovjeta, od
govarjal .le za nabavo llrane za 
bolnišnico. 

. Po. Jl1iru y -l!~est-Litovsku se ,ie 
vtnif '1z tiJetnliffva. kratek dopfst, 
nato v polkovno bazo v mestu 
Enns. avgusta 1918 pa na Italijan
sko fronto. Ni ga manjkalo pri 
uporu v Codroipu, komaj je od
nesel oete Miidžarom, ki so upor-
nike obkolili, Vojska je razpadla, 
na strehi tovornega vagona se je 
vrnil v L.iubljano •.• 

Podobno kot mnogi drugi se je 
v začetku 1919 prostovoljno javil v 
»Slovenski planinski polk« na Ko
roško. Znašel se je v četi kasnej
šega domobranskega podpoUcov
nil,a Viziaka, takrat nadporočni
ka. v te.l četi je tudi zaslužil vi
soko odlikovanje • , • 

Bilo je pod Šipkom, 1943. 
leta. 

štab Šlandrove brigade je 
bil na poi.vetu v majhni koči 
brez poda, v gozdarski koči 
sredi gostega smrekovega g-Oz

. da. Nedaleč pod kočo se je ši
rila pravcata plantaža rdečih 
malin. Zadnji sončni prame
ni so prodirali do skromne 
koče in se ustavljali na vlaž
nih, z debelim mahovjem po
raslih tleh. 

Partizansko tabori~če je bilo 
mirno. Izvidnice so odhajale 

~enoj. Tako sva prišla Avstrijcem 
~ hrbet in se _jim približala, Na 
·vrtn so imeli stro.lnlco, pravkar so 
polnili trakove z naboji in se ve

' 1elo smejali našim, ki so bežali. 
' .. · Začel sem na~lo streljati, spu
, ~til sem vseh pet strelov Iz kara
. binlrn, Kotnik-mi .ie pomagal, Med 
~vstrijfi je nastala panika, zbežali 
·go In pustili ·strojnico, jaz pa k 
njej, obrnil ·sel]l jo za njimi in 
spustil ves trak, vseh 150 strelov. 

'N'e vem, če sem koga z11del, toda 
bežali so, d11 .ie bilo Jqj. Tudi v 
Guštanju se niso ustavlll, saj so 
mislili, da s() obkoljeni. , : i Potem sem stopil y hišo in 

,~prašal g,jspodin.io, če _so še k.le 
Avstrijci. "Nalagala me je, da jih 
rii nikjer več, zato sem stopil v 

-1\f.šo. Tam pa jih zag'le@am, kako 
, sedijo za mizo in me~jo karte. 
'.J'ako sem bil presenečen, da sem 
planil ven. Lahko bi jih bil raz
Ofožil, sa.i so imeli puške ob zi
dt, ... 

·; Tndi ot,.I sn se ustrašili In pla
n~·li iz hiše, pri te.m pa ~ačeli stre
l ti. Dva strela sta zadela v tre
h h Kotnika, ki je bit zunaJ. za
del sem sj,.ga na rame, ječal .le, 
1r,, ga nosil'okoli, da bi ·nekje našel 
-~fše sanite.lce. Potem sem ,i-a pu
'l.tH, da bi šel zan.i po vodo. Ko 
sem jo našel, Kotnika ni bilo več 
·t,tm. Se zda.i ne vem, ali ,ie pre
~\''C'I r!H n~ in J{am .l~. izginil •.. 

. '· Potem· ~<Jm odšel~· sam v Gu
štan i in priš<>l van i kot prvi ,ingo
~lTivnnski vo.iak. Za _mehoj so se 
viuli še drugi • , , 

odlašal je samo zaradi upanja, da 
nrl Zidanem mostu ne bodo obr• 
nill na sever, ampak nadaljevali 
vožnjo proti Ljubljani. Uresničilo 
se je njegovo upanje. 

Seveda .1ih niso spustilL ampak 
so jih odgnali na Vič in tam zaprli 
v šolo. Niso .iih preveč vestno stra• 
žili, zato .le nekega dne pobegnil. 
Potem so pobegle po časopisih po• 
zvali, naj se prijavijo, Erlnsknle 
je šel na policijo in povedal, kako 
j_e bilo. Niso ga z.11Prli, .pustili 80 
ga iti domov. 

Do konca vojne je spet čevl,ia• 
-il, pa tudi sodeloval z OF. l\,!alo, 

"! l''isem pa vedel, da sto,ii na 
Sosedn~n1 ·hribu gen~ral Smiljani<\ 

'1n',mandant vseh jue-oslovanskih 
čc't na koroškem bo.iišču, Gledal je manjkalo, pa bi ga spet zaprli, 
'tt;flT,.ie' v, llalla~eJJ!,m. in ko ]!' • toda· konec· vo.lno .Je prepret!U na~.~.
\1:!i!lflh· ~ai· 0 •-11va nmredlla. je zahte•' kane domobraneev. ,. 
v;il _od četnega komandir.la Viz.la- Pričakal .le našo vo,jsko, ki je 
ka-.poda-$ke o nama. '.Viz.ialt je re- vkorakala v mesto. Clan zveze 
kel, da 'Sem »ruski boljševik«. Ta- borcev je postal ob njeni ustano
ko so me namreč imenovali, ker vitvi. 
Sl;lm bil vedno ·Upornik in večno Brlnskole Je značilen primer 
nezadnvolien.« človeka, ki je ostal zvest napred• 

Sele čez več let je dobil Brin• nim Ide.lam več desetletij. Junak 
·•11:ole vls<!l<o. odlikovaiji_je, dal mu iz boja za pravične meje po prvi 
11',t le linbIJans)<\ , žup4'n Andreika, svetovni vo.lni .ie tudi v drugi sve
~!i ~e vet:I""li ~rt.kšne. u~odnost.i ima. tovni vo,ini, v boju našega ljud
i~to s 0 ni "več zanimal zani. Snet stva za svobodo in sodRli,em, 
fi'.z ne'<a.i let pa so mu novedall, vedel, kje je njegovo mesto in 1,ri-
·ira lahko dobi na mesec 300 dinar- speval po svojih močeh, MP 

in obuto .v ponošene copate, 
. pristriženih las, izpod katerih 
vprašujoče zre dvoje temnih 
oči. Sedla je za robato mizo 
in začela pripovedovati. 

že v šolskih klopeh sta se 
spoznala. Rada sta se videla. 
'.!'udi ob urah, ko ni bilo šole, 
sta se kdaj pa kdaj našla. 
Imela sta se čedalje rajši. 

Pa je pridrvel v deželo so
vražnik. 

·· Nekaj časa je bilo mlade-
111\1 dekletu všeč, da je bil fant 
vedno prvi. Kjerkoli je bilo 

je na širolw in dolgo razlaga
ti, kaj misli. 

Dekle ga je nekaj časa opo
zarjalo. Končno ji je začel 
presedati. 

»Dovolj m1 Je teh reči. Ne 
maram več slišati o tem.! če 
boš moj fant, boš za Slovence, 
ker si Slovenec! Ce pa nisi, pa 
bodi karkoli in delaj za so
vražnika, ki je prizadel že to
liko gorja zavednim ljudem!« 

DEKLE IZ 
' . ~~·:.._: , 

Fant ni bil navajen slišati 
kaj takega od svojega dekleta. 
Zato ga je njena odločnost 
osupnila in malone vrgla iz 
ravnotežja. Niti sanjalo se mu 
ni, da je v njej toliko odloč
nosti, 

»Oh, ti punčara, od kod s.i 
se vzela s takim junaškim 

in se vračale. Stražarska me
st,'l so. ob določenih urah spre
jemala nove čuvarje. Spodaj, 
po Tuhinjski cesti, so se po
mikali sovražni kamioni. 

Majhna petrolejka je slabOt
no brlela in osvetljevala res
ne obraze. sedeče okrog mize, 
zbite iz debelih brun. Serice 
partizanskih postav so se 
zgubljale ob vlažnih lesenih 
stenah. Skozi razpoke je silil 
veter in hladil vroča čela. 

V kočo vstopi obvešč~alec 
in sporoči, da je prišlo mlado 
dekle iz revirjev. Vsa je 
obupana, pravi, ker je nekaj 
časa govorila s fantom', ki dela 
za gestapo. Kakor hitro je 
spoznala njegovo izdajstvo, je 
odšla iz rojstnega kraja ter 
končno našla, zvezo - javko. 
Podatkov o njej ni. 

-.v redu/ poizvedujte! Pazi
te nan,io! Do nadaljnjega naj 
bo v štabni zaščiti!« 

Uradni pomenek za mizo je 
potihnil. Tudi šale in pomenki 
v dvoje ali troje so počasi za
mirali. 

Tedaj 
kaže se 

se odpro vrata in pri
dekle, lahko oblečeno 

REVIRJEV 
ka.i posebnega, kakšne nedolž. 
ne neumnos.ti, povsod je bil 
zraven. Bil je sila zgovoren. 
Užival Je, če so ga poslušali, 
če je lahko poveljeval. 

Dekletovi starši so bili pri-
1azni in skromni, drugače pa 
je bilo pri fantu. Sanjal je o 
nečem velikem, in doma so 
mislili, da je malo njemu po
dobnih na svetu. Oholost dru
tine se je ujemala z ošabriosc
jo zelenih čelad. 
' Fanta so klicali v Hitler
jugend. 

Kmalu se je zrinil v vod
stvo. Komanda mu je dobro 
pristajala. Fant je rasel, prav 
,tako njegova nadutost. 

Neverjetno hitro je · postal 
zaupnik gestapa. 
Nekoč se je pred dekletom 

pohvalil češ sedaj bDrlo videli 
banditi, kaj· se pravi. Začel ji 

banditskim srcem za domovi
no? Tu je domovina,« ie po
kazal na že malce rejeni tre
buh. 
»če ne nehaš, grem. S temi 

ljudmi se ne pečaj!« 
»Kaj ti pride na misel! Prav 

tako boš njihova ljubica. ka
kor si bila moja,« se je zakro
hotal. da jo je mrzlo sprelete
lo. »Nekega dne bom prišel 
pote, če že ti ne boš čez nekaj 
dni prišla mene prosit iz gozda 
odpuščanja, Ce bo$ prišla, ti 
bom · morda pustil življenje. 
Drugače pa ne in borri pobi
jal to banditsko ničvredno 
svojat.« 

Tako sta se razšla ... 
Toda fant ni in ni odnehal. 

Celo naročil je nekaterim svo
jim pajdašem, naj paz1Jo na 
dekle. ker menda smrdi po 
banditih. 

(NADALJ. NA 10. STRANI) 
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•Idealen komunike je sporo!!ilo; 
v katerem uspe poročevalcu z 
enim samim stavkom kratko . in 
jasno prikriti vse, kar je bistve
no,« je rekel tiskovni šef zaho~o
nemške vlade G, von. Hase, 

• •· 
•Rdeči svinčnik je bridek ~eil 

v rokah finančnega ministra,« ·Je 
dejal britanski minister za finai.\ce 
v parlamentu, ko je govoril o flYO-: 
jih nalogah in težavah v zvezi, 1 
novim proračunom, 

• 
Mož britanske krai,llce no~e 11111 

muzejski eksponat, Moža britanske 
kraljice, edlnburšjl:ega vojvodo, so 
kritizirali, ker je kdaj pa kdlll re
kel kaj navšečnega,··o britanski,, in
dustriji. Vojvoda je kritika takole 
zavrnil: »Jezik Imam In nočem,'.~ 
bi b!l videti kakor kakšna muzej• 
ska nagačena predpotopna živil.l.c 

• 
Trije diplomati - !!tiri ol!t ; ; • 

Francoski list »L'Actlon« je, med 
drugim, poročal o neki konferenci 
v Zenevl tudi tole: »Včeraj so se 
delegati ZDA, ZSSR in Velike Brl-. 
tanlje znova sestali in se pogo
varjali med štirimi očmi ... « "Vse 
kaže, da je eden od treh delegatov 
ves čas konference trdno spal,• 

• 
Wilson o Francozih, Britanski 

premier Wilson je govoril s čas

nikarji o rezultatih nedavnih fran
coskih parlamentarnih volitev. Me
nil je: »Francozi radi vidijo,· ·da 
jim kdo ukazuje, toda samo zato, 
da lahko pokažejo neposlušnost.« 

• 
Posebna vrsta praznoverja. Na 

neki proslavi mednarodnega dneva 
žena je rekla predsednica ženske
ga združenja v zahodnem Berflhu: 
~Možje radi Ji'i'rJam'ejo; 'da odt:go
spodarijo v hiši. Naša naloga pa 
je: utrjevati -to praznoverje!• 

• 
Zakon In ljubezen. Nem§kefga 

pisatelja Arnolda Vogta so vpra
~ali, ali je njegov ,novi roman lju
bezenski. Vogt jim je odgovorj.I: 
»Ne, ,iunak moiega i.oyega romana 
je oženjen.« 

• 
Spodo,ben kritik. Književni kri

tik »New York Time;a« je talj;ole 
ocenil nekega . pisatelja oziroma 
njegov novi roman~. »Po vsem -sQ
deč pisatelj- ni brez talenta. ven• 
dar pa ume ijVoj talent spretno 
skriti.« • 

• 
Ne velja samo za Belgijci!,,; 

Belgijski časopis l!::konomist piSe o 
razmerju med posameznikom !JI 

državo: »Vsakdo med nami bi ho
tel živeti na račun države, pri tem 
pa pozabljamo, čia prav dr;tava 
živi na račun nas ·vseh.« 

•Mir in svoboda sta prazni ~11-
sedi za ljudi, ki trpijo;. v bedi,«. ~e 
rekla Indira Gandhi, ko je b'i~ 
znova izvoljena za predsednico 'jn• 
dijske. vlade. 

• 
. Uskladitev del~.,, .•v, n·ekem 
veI!kem ki:ilnskem industrijskei,-i 
po-djetju je na zidni tabli napi,. 
sano geslo-: ,.Ko večina ničesar iie 
napravi, to i!le ne pomeni uskl~ 
ditve dela.« 

Vrednost človeka po ameriških 
cenitvah. Američani so »po pomQJ
ti« zbombardirali neko južnoViet
namsko vas. Pri tem je bilo ubi;. 
tih 105, ranjenih pa 175 ljudi. Pred~· 
stavnik ameriškega po-veljstva j~ 
izjavil, da bodo ZDA. za vsakega 
ubitega kmeta plačale odškodnino 
v znesku - 50 (petdeset) dolarjev; 
Poceni človek! Nemara. pa Vietna
mec v očeh ameriških militaristov 
sploh ni človek; 
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Z a ll mivosli 

e Pingvini ne živijo nikjer se
verneje od perujskega obalnega 
območja; tudi na področju sever
nega tečaja jih ni nikdar nihče 

videl, ker živijo samo na južnem 
tečaju in v sosednih predelih An
tarktike. Pač pa živijo v območju 
severnega tečaja ptice, ki nekoli
kanj spominjajo na pingvine, ven
dar gre za severne potapljavce in 
morske papagaje, kakršen je npr. 
Pufiinus gravis in Puffinus gri
seus. Te ptice precej dob,ro letijo, 
pingvini pa sploh ne. Ptice lahko 
preletijo precejšnje razdalje. Tudi 
po sestavi telesa in načinu življe
nja pripadajo popolnoma drugi 
ptičji vrsti. 

• Vrana vrani oči ne izkljuje .. , 
Velika Britanija in ZDA kontroli
raj o 70 odstotkov vsega tuj ega 
kapitala v Južnoafrišlrt republiki; 
ameriški in britanski d<Jbički so se 
v nekaj zadnjih letih podvojili. 
Vrednost tujih investicij v ome
njeni republiki znaša trenutno 
o~rog pet milijard dolarjev. Tri. 
pe.tine te vsote kontrolira britanski 
kapital, ameriški (ZDA) pa 12 % 
vrednosti vseh tujih investicij, 
francoski 6 %, švicarski 4 %, bel
gijski in luksemburški 2 %. Med
narodni denarni sklad, Svetovna 
banka, Mednarodna finančna )rn
operacija in Mednarodno združe
nje za razvoj kontrolira:jo skupaj 
3 % vrednosti tujih investicij v tej 
deželi. Največje dohodke v tej re
publiki črpa Velika Britanija, ka
tere dohodki so se povzpeli z 81 
milijo nov dolarjev v 1960. na 173 
milijonov dolarjev v 1964. letu; ti 
dohodki naraščaj o hitreje kot do
hodki britanskih investicij v kateri 
koli dryg! deželi. Dohodek ameri
škega (ZDA) kapitala se je PQvzpel 
s 50,000.000 dolarjev v 1960. na 100 
milijonov dolarjev v 1965. letu. Te 
številke več ko zgovorno povedo, 
zakaj SQ vsi napori OZN v borbi 
proti zločinski rasistični PQlitiki 
južnoafriške vlade brezuspešni. 

• Novo bakrsko pristanišče je 
bilo slovesno odprto 17. maja. To 
pristanišče je eno najsodobneje 
urejenih evropskih pristanišč, pri
stanišče, v katerem so naprave za 
najhitrejše nakladanje. V Bakru 
so, 15 km daleč od Reke, zgradili 
poseben bazen za sprejem ladij s 
tako imenovanim razsutim tovo
rom (nepaketiranim blagom), npr. 
z železovo rudo, premogom ipd. 
Ker je morje ob operativni obali 
globoko skoraj 16 m, sprejema 
lahko novo pristanišče ladje s sto
tisočtonsko nosilnostjo. Sodobna 
mehanizacijo in najsodob.iejša teh
nika dela omogočata 10.000-tonsko 
dnevno pretovoritev blaga. V re
škem pristanišču je moč na primer 
dnevno pretovoriti samo 1800 ton. 
Letni promet novega pristanišča 

doseže lahko že zdaj 3,000.000 ton 
blaga, ko pa bo pristanišče popol
noma dograjeno, bo znašala nje
gova zmogljivost 6,000.000 ton na 
leto. 

• Tovarna železniških vozil v 
Kraljevu je razstavila na beograj
skem sejmu tehnike poseben to
vorni voz, največji, ki je bil doslej 
Izdelan pri nas. Voz je dolg 53 m, 
težak 16 ton, ima 24 osi in lahko 
prepelje 320-tonski t<Jvor. Vozilo 
bodo uporabljali za prevoz težkih 
naprav za hidrocentrale, kupilo pa 
ga je n<Jvosadsko podjetje Med
narodna špedicija. 

• 1966. leta je bilo v Jugoslaviji 
3,576.000 zaposlenih, od teh 1 mi
lijon 094.000 ali 31 % žensk. Zenske 
so zaposlene povečini v negospo
darskih dejavnostih, v prosvetno
kulturni in zdravstveno-socialni 
dejavnosti. Od 2,989.000 delavcev, 
zaposlenih v gosp<Jdarstvu, je ko
maj 26,1 % žensk, še največ jih 
dela v trgovini in v gostinstvu, 
precej tudi v tekstilni industriji. 

•TV i5« izhaja vsak teden -
Czdaja ga Predsedstvo Zveze 
edruženj borcev NOV Sloveni• 
Je - Zavod •Borec«, Ljubljana, 
Beethovnova 10 - Tisk in kliše
ji čZP Ljudska pravica, Ljub
ljana. Kopitarjeva 2 - List 
ureja uredniški odbor - Letna 
oaročnina ,600 dinarjev oziroma 
16 novih dinarjev - Posamezna 
~tevilka stane 40 dln oziroma 
10 N-par - Naročnino pošljite 
na naslov: Uprava •TV 15«. 
Ljubljaua. Beethovnova 10, pri
tličje, p. predal 598-Xl, ali na 
Cekovni račun pri Narodni 
oankl 501-8-29 Telefonske 
ltevDke, Glavni In odgovornl 
urednik 21-901. ta.1niStvo in n~ 
vinarji 22-313, uprava 22-607 

Rokopisov ne vračamo. 

»TV ta« 20. VI. 1967 e St 24 

Nova odkritja s procesa proti vojnim zločincem v Niirnbergo 

Priprave na konee 
Ko je bilo zasliševanje obto

žencev končano, je zanimanje 
za ntirnberški proces spet upa
dlo. Newyorški in londonski ča
sopisi so objavljali kratka poro
čila, pros-tor za občinstvo v sod
ni dvorani pa je bil včasih 
prazen. Proce,s se je skoraj 
neopazno končal 31. avgusta 
1946. Prvič po koncu vojne so 
bili ljudje na počitnicah, lm so 
se sodniki umaknili, da bi pri
pravili sklepno besedo in sodbo. 

Tako se je tudi bližal dan 
eksekucije, ki so jo zaupali 
ameriškemu vojaškemu povelj
stvu. PolkovnTk Andrus je mo
ral najti rablja. Kandidata· s-ta 
bila dva: Anglež Albert Pier
repoint, imenovan »Mladi Al
bert«, in ameriški »master ser
geant« John C. Woods iz San 
Antonia v Teksasu. Pierrepoint 
je bil tedaj na dopustu v Italiji, 
potem pa je moral na Dunaj, 
kjer naj bi obesil osem obso
jencev na smrt. Potem naj bi 
šel v pokoj. John Woods je bil 
precej mlajši od njega, v pet
najstih letih službe v ameriški 
vojski pa je obesil 347 ljudi. 
Polkovnik Andrus ga je torej 
izbral za rablja, Pierrepointa pa 
je imenoval za prvega pomoč
nika. 

Kje naj bi izvršili obsodbo? 
V zaveZiniškem svetu za nadzor
stvo nad Nemčijo so se dolgo 
posvetovali: Angleži in Ameri-

NEKDANJI POLITIČNI KOMEN
TATOR BERLINSKEGA RADIA 
HANS FRITZSCHE SPREJEMA 
ČESTITKE ANGLEŠKEGA USLUZ
BENCA SODIŠČA: UšEL JE KAZNI. 

čani so menili, naj bi bila usmr
titev jarvna na nilrnberškem sta
dionu »Zeppelin«, kj& so bili 
prej nacistični kongresi. Sovjet
ski in francoski predstavniki so 
predlagali Berlin, in sicer dvo
rišče kaznilnice Plotzensee, na 
katerem so obešali ljudi, ki so 
pripravljali atentat na Hitlerja. 
Predsednik sodišča Lawrence je 
bil proti temu, da bi obsojence 
usmrtili na stadionu in v na
vwčnosti občinstva. čez nekaj 
tednov so sprejeli kompromis: 
obešenje naj bi bilo v Nilrnber
gu, in sicer v zaporu: v veliki 
leseni zgradbi, kjer je bila telo-
vadnica. · 

Obtoženci so preživeli sep
tember v mrzlično/TI in živčnem 
pričakovanju. 28. septembra je 
prišla pred za:por Goringqva že
na s hčerko Eddo. Bila je objo
kana. Ko je prišla ven, jo je 
obkrožila skupina radovednežev 
ter ameriških in angleških re
porterjev. Iz gneče jo je spra
vila vojaška policija. Obtoženci 
so prebivali v celicah, pisali 
pisma ali spomine, kvartali ali 
šahirali: ker so bili sami, so 
igrali sami s seboj. Služba božja 
je bila vsak večer: kafali,ška in 
protestantska. Toda edina, ki se 
za to nista zmenila, sta bila Ro
senberg in Streicher. Drugi so 
nenadoma postali silno poboŽ:ni. 

30. septembra se je začelo 

zadnje dejanje velikega procesa: 
branje sklepne besede. V vseh 
večjih nemških mestih so bili 
nameščeni zvočniki, da bi vsi 
lahko slišali dolgo sklepno be
sedo. Brali so jo dva dni. l. okto
bra pa se je začelo branje 
sodbe. Tistega dne se je zaseda-

. nje začelo s praznimi klopmi za 
obtožence. Sklenili so namreč, 

da bodo klicali vsakega posebej, 
ko pride na vrsto v sodbi. Tako 
je ob 14.50 zadonelo v ntirnber
ški sodni dvorani in po vsej 
Nemčiji zlohotno ime: »Her
mann Goring!« 

Predsednik Geoffrey Law
rence je naglo prebral obsodbo: 
»Hermann Goring, mednarodno 
vojaško sodišče v Nilrnbergu 
vas obsoja na smrt · z obeše
njem.« Goring je dvignil glavo 
in pomahal z roko: ničesar'' ni 
slišal. Prihiteli so tehniki, ki so 
pobrskali po napraivi za preva
janje, potem pa so m1,1 dali dru
ge slušalke. Predsednik je še en
krat prebral sodbo, toda Goring 
še zmerom ni slišal. V dvorani 
je zavladala mrtvaška tišina. 
Goring je odvrgel slušalke, pri 
čemer si je razmršil lase, potem 
je hotel oditi. Prestregli so ga. 
Tehniki so spet delali in mine
vale so minute. Sodniki niso 
mogli prikriti zadrege. Potem je 
predsednik rekel nekaj besed v 
nik vstal in tretjič prebral sod
mikrofon za preizkušnjo, tehni
ki pa so pokimali, da je okvara 
odpravljena. Tedaj je predsed
bo. Tokrat jo je Goring slišal. 

Potem je bil na vrsti Ribben
trop. Sodbo je poslušal Štoje in 
s prekrižanimi rokami. Hess se 
je delal, da ni razumel, kar je 
slišal, in ko je odhajal, se je 
nekajkrat ozrl, kaikor da bi rad 
pojaisnila. Keitel je ves čas stal 
v pozoru in je nemudoma zarpu
stil dvorano. Kaltenbrunner se 
je delal mirnega, toda ko je za
slišal besedo »obešenje«, se je 
zdrznil in otrpnil. Frank ni 
mogel trdno stati, tako da so 
mu stražarji rekli, naj pravilno 
stoji: bil je obupan. Frick je zle
zel vase in 'skorajda bi se zgru
dil, morali so ga podpreti. Jod! 
se je zdrznil, vendar se je naglo 
zbral. Seyss-Inquart je tesnob
no gledal okf'!i. Ko je Speer 
slišal, da je obsojen na dvajset 
let zapora, se je za hip na,smeh
nil. Donitz je bil presenečen: 
mislil je, da bo nekaznovan, 
dobil pa je deset let zapora. 
Drugi so bili več ali manj mirni. 

Dvanajst obtožencev je bilo 
obsojeno na smrt: Goring, Rib
bentrop, Keitel, Frick, Streicher, 
Frank, Rosenberg, Kaltenbrun
ner, Sauckel, Jodl, Seyss-In
quart in Bonnann (v odsotnosti). 
Na zaporne kazni so bili obs,o
jeni: Hes,s, Funk in Raeder (do
smrtno), Schirach in Speer (20 
let), Neurath (15 let), Donitz (10 
let). Izpuščeni so bili trije: Pa
pen, Schacht in Fritzsche. Ob
enem niso bile spoznane za 
krive organizacije: SA (Sturm
abteilungen, napadalni oddelki), 
generalni štab in vrhovno po
veljstvo nemške vojske ter dr
žavna vlada. Preden je izpraznil 
dvorano, je predsednik sodišča 
dal prebrati ločeno mnenja so
vjetskega sodnika oziroma nje
gov protest o »nekrivdi« ome
njenih organizacij. 

Ko so obsojenci prišli v celi
ce, so zvedeli, da lahko prosijo 
za pomilostitev pri zavezniškem 
svetu za nadzorstvo nad Nem
c1Jo. Trije (Schirach, Kalten
brunner in Speer) tega niso ho
teli storiti. Keitel je podpisal 
prošnjo petnajst minut pred po
tekom roka. Seyss-Inquart je 
napisal prošnjo za pomilostitev 
tudi niwzemski kraljici, češ naj 
posreduje pri zaveznikih. Jodlo
va žena je raz,poslala tri prošnje 
za pomilos,titev: predsedniku 
ZDA Trumanu, generalu Eisen
howerju in Churchillovi ženi. 
Hess je bil presenečen, ker ni 
bil obsojen na smrt. »česa takš
nega pa res nisem pričakoval,« 
je priznal svojemu zagovorniku. 
Ta mu je začel razlagati, toda 
Hes,s ga je prekinil in ga prosil 
.za »Cušimo«, roman Franka 
Thiessa o rusko-japonski vojni 
leta 1905. Največ presenečenja 
pa je povzr,očila Raederjeva 
prošnja. Nekdanji poveljnik 
nemške mornarice je prosil za
vezniški svet, naj ga obsodi na 
smrt, vendar pa naj ga ustre
lijo, ne pa obesijo, če mu usli
šijo prošnjo. 

(Nadaljevanje prihodnjič) 

AMERIŠKI RABELJ JOHN C. WOODS PREGLEDUJE VRVI. UMRL JJ1! 
PRED NEKAJ LETI V PROMETNI NESREčl. 
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VODORAVNO: l. priimek narod
nega heroja, partizanskega koman
danta, doma iz Mirne peči, danes 
general (partizansko ime Lazar); 8. 
naziv partizanske čete, ki je delo
vala v Brkinih; 9. mestece v jugo
zahodni Bosni; 10. italijanski pred
log; 12. otok v jugozahodni Kmeji; 
13. priimek narodnega heroja, enega 
izmed prvih partizanskih letalcev, 
padel 14. IX. 1944 pri Omišu (Fra
njo); 15. neumen; 16. glavno mesto 
ene izmed socialističnih držav v 
Evropi (originalno); 14. kratica za 
državne železnice; 18. iz debla izte
san čoln; 19. vlečenje; 20. glavno 
mesto &osednje države; 22. kratici 
znanega dirigenta Prešern'ovega zbo
ra iz Kranja; 24. kemični pojav; 25. 

tekoča začimba; 26. del telesa; 27, 
nedotakljivi predmet; 28. avtomobil
ska oznaka Sarajeva; 29. Jurčičev 
roman; 30. mesto v ' Beli krajini, 
med vojno »glavno« mesto osvoboje
nega ozemlja; 33. zvezna država v 
ZDA. 
NAVPIČNO: l. partizansko ime 

državnika· in revolucionarja Aleša 
Beblerja; 2. obok okoli slike; 3. žen
sko ime; 4. japonski telovadec, prvak 
na olimpiadi v Rimu; 5. šumnik in 
sičnik v abecedi; 6. skrajšan pod
redni veznik; 7. viSQka gora nad 
Lučami v Savinj~kih planinah; 8. 
zaliv v delti Mi~!;issippija (ZDA); 
11. židovsko moško ime; 13. rudnik 
kamene soli v Bosni; 14. izmeček 
vulkana; 16. planina v Hercegovini, 
nad dolino reke Neretve; 18. deli 
rok; 19. resa; 20. ljubljanska tovarna 
pisalnih strojev; 21. predmet za raz
vedrilo; 22. vodna tehtnica; 23. go,zd
nato pogorje v Sloveniji, kjer so se 
često zadrževali partizani; 25. raz
valine gradu pri :Begunjah na Go-

~ renjskem; 27. ime, pred leti umrlega 
revolucionarja in politlčne,ga delavca 
Brejca; 29. kratica našega zavaroval
nega zavoda; 31. bivša kratica to
varne iz Niša; 32. kemični znak za 
nikelj. 

Rešitev križanke 
iz 23. številke 

VODORAVNO: l. Cvetko, 7. odre
di, 13. Medina, 14. Daniel, 15. Eriba, 
16. ton, 17. Laj, 18. rake, 19. Orlov, 
21. na, 22. Treblinka, 25. SK, 27. Ar
sen, 28. Oman, 31. evo, 33. tip, 34. 
Spira, 35. partop, 37. Dragan, 38. Es.
kimi, 39. <Jdnosi. 
NAVPIČNO; l. cmer, 2. Vera, 3. 

edikt, 4. Tibera, 5. kna, 6. oa, 7. odo
lin, 8. Danon, 9. rn, 10. Eil. 11. Dean, 
12. Ilija, 16. trlep, 19 .. Obsipi, 20. vko
pan, 23. Ertom, 24. amigo, 25. Sepe, 
26. kvas, 29. Aras, 30. nanl, 32. ork, 
34. srd, 36. ti, 37. do. 
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=- III (NADALJ. Z 9, STRANI) 

III začela klicati z Olgo. Po prvi je zelo resna za svoja mlada Bolničarka Olga previdno Pomočnik omahne. Olga se -
Dekle je povedalo doma, kaj, akciji je Olga dobila primerne leta. Kar fantovsko se je no- hiti za njimi. požene kakor zver in že je :;-: = se je zgodilo. čevlje in malo pozneje_, tudi sila. če pa ji je kdo namignil Švabi navale - skušajo se •pri strojnici, strelja po sovraž- UI 

IDI »Kaj boš storila?« partizansko uniformo. ~ je in se pošalil na račun njene prebiti ob cerkvi. niku... -
1 »Tu ne morem ostati. Vsi prispel njen življenjepis, je preteklosti, jo je globoko za- Mitraljezec Drago kosi sklo- Švabi se nemo spogleduje- : 

mislijo, da sem njego\"o dekle bila dodeljena prvi četi dru- celo. Zato je že večkrat skle- njen za majhno skalo pred jo. Bombe, bombe! III --
III --
III ---lil --III --III --
III 
---III --
lll ---III --III --
III --
III ...... -m --

To me peče.« gega bataljona. Zdelo se je, nila, da bo z junaštvom doka- cerkvenim zidom. Nacisti ju- Toda Olga še pritiska nape- -
Trudna s,e je sredi noči zlek- da se je kaj kmalu Vživela v zala, da je poštena partizan- rišajo in se prebijajo z bom- telinca in previdno meri. Vrže : 

nila na trdo, a toplo ležišče, novo Ž:ivljenje. ka in da le spada med hrabre bami. Rafal iz zgornjih lin , bombo in zadene v polno. Ra- III 
ki so ji ga pripravili kurirji... Nekoč je po zvezi dostavila skojevce. zvonika podre junaškega mi- njeni pomočnik se strese, po- -

Ne čuti trdote~ čeprav je 1~ pošto v revirje svojemll• nek- Obveščevalna je javila, da traljezca. Zamenja ga pomoč- gleda in izusti: = 
žala doma v pernicah. Vendar III 
ji nekaj ne da spati. Srce bije, _ 

misli hite in ne doumejo vse- DEKLE I = 
ga, kar je v nekaj urah vide- z R·EvIRJEV 111 la in doživela. To je bilo pre- · . , • . -
več za komaj doraslega otro- = 
ka, ki ni poznal pomanjkanja 111 
ne trdote ne prezira. Sedaj pa _ 
naj sama začne svoje, zares = 
svoje lastno življenje, kot ji to danjemu fantu, izdajalcu. Giz- nacisti hitro prodirajo iz nik. Švabi pritiskajo na vseh »Hvala ti! Se poje moja ... « III 
narekujeta ves,t in čut do do- dalin je besnel, toda čas mu je Šmartnega v Tuhinjsko dolino koncih. in za vedno omahne. V Olgi -
movine! bil že odmerjen. in gredo selit partizansko vas Olga se plazi po čistini. V vzkipi maščevalni srd. Juriš z = 
čudi se, kako so jo lepo Olga se ni mogla otresti Pšanjevico. Med partizani je njej dozori sklep: »Danes ali vseh strani! III 

sprejeli v štabu. misli, da jo nekateri borci gle- zavrelo. Povelja so šla od ust nikdar! Maščevala se bom nad -
Tudi kurirji niso pokazali dajo postrani in da ji nič kaj do ust. izdajalcem in pokazala sobor- Mitraljezec Maks-Franc Ma- = 

sovraštva, čeprav so že vedeli, ne zaupajo. Premnogi pa so V vasi Pšanjevici odmeva cem, kaj zmore mlado žensko li, ki je ležal petdeset metrov III 
da se je sestajala z mladim ovrgli sum in začeli ceniti jok in stok. Nacisti zganjajo srce!« od cerkvenega zidu v zaklonu -
izdajalcem. Sedaj je daleč da- mlado dekle. Večkrat se je iz- ljudi v skupine, vlečejo živali V srcu jo je stisnilo. Misel pod jablano, neusmiljeno stre- = 
leč proč. Kaj neki bo prinesel kazala kot dobra bolničarka v iz hlevov in natovarjajo vozo- na nedolžne ljudi, starčke, ma- lja in kosi. A tudi njega kma- III 
jutrišnji dan? nevarnih položajih. ve z nakradenim blagom. tere, otroke, ki so sedaj sredi lu zadene krogla V desno ra- = 

V taborišču se je takoj raz- Življenje v bataljonu in Iznenada zareglja nad vasjo bojnega meteža, jo je pod- mo · · · -
nesla vest o njenem prihodu. brigadi je potekalo brez več- mitraljez ... in že pade prvi žgala. Švabi začno bežati. Olga že III 
Marsikdo je pikro namignil, jih presenečenj. Olga je bila stražar, za njim drugi, tret- Krik porri-očnika jo zdrami. skoraj stoje kosi v presledkih. = 
da ne bo vse v redu z njo. čedalje bolj občutljiva. Misel ji ... Osupli nacisti poležejo Z bombo v ustih, ,s puško na Švabi kar drve nazaj v doli- -
Morda je vohunka. Tako so na izdajalskega pobalina jo je po pobočju okrog hiš in cerk- strel, s sanitetno torbico ob no proti Šmartnemu. 111 
nekateri modrovali pozno v pekla. Hitela je iz bitke v venega zidu. Juriš z leve, ju- boku se kot kača p1·ebije med že je zravnana, stoje poši- = 
noč. bitko, s položaja na položaj. riš z desne ... Bombe iz švab- točo svinčenk po nevarni čisti- lja smrt ... Se nekaj napojev. -

Jutranja zarja je pordečila Bilo je prvega decembra skih rok oglušujoče treskajo. ni do mitraljezca, leze proti »Hura! Juriš za vragom!« III 
zeleno taborišče, ki je še bde- 1943. Partizanske strojnice smelo najhujšemu sovražnemu žre- = 
lo v snu. Le kuharji so ropo- Jasen dan ni obetal nič po- odgovarjajo. lu, ki sika iznad cerkvenega Krik - in Olga omahne na -
tali z lonci in ogenj je pra- sebnega. Partizani so se uta- »Juriš v vas!« krožnega zidu. zeleno trato. Ko je bojni hrup III 
sketal. borili v bližini Pšanjevice, Borci jurišne čete se poga- »To je vendar dekle! Ujeti potihnil, je ugasnilo tudi nje- = 

Jutranji zbor. Zaščita je nad Tuhinjsko dolino. Med njajo od zaklona do zaklona jo moramo! živo bomo dobi- no mlado življenje··· ,-,, 
mlado dekle še pred zborom njimi je bila tudi Olga. Bila po strmi čistini. li!« se zareži pruski ·obraz. IVAN LIPAR-IZTOK 

III = 
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